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Η τουρκική εισβολή στην 
Κύπρο – 51 χρόνια μετά 

Τα Ελληνικά Πανηγύρια του 
Ιουλίου στην Παροικία μας 

 51 χρόνια συμπληρώνονται φέτος από την 
τουρκική εισβολή στην Κύπρο, τον Ιούλιο του 
1974 — ένα γεγονός που σημάδεψε ανεξίτηλα 

την ιστορία του κυπριακού και ευρύτερου 
ελληνισμού. Με αφορμή αυτή την επώδυνη 
επέτειο, το Σώμα Ομοτίμων Καθηγητών του 

Πανεπιστημίου Αθηνών διοργάνωσε συνέδριο 
στο «Σπίτι της Κύπρου», επιχειρώντας μια εις 

βάθος προσέγγιση των ιστορικών, νομικών και 
πολιτικών πτυχών της τραγωδίας.

Ο επετειακός τόμος που προέκυψε 
συγκεντρώνει σημαντικές παρεμβάσεις και 

αναλύσεις διακεκριμένων προσωπικοτήτων, 
φωτίζοντας κρίσιμα ζητήματα με σεβασμό στη 

μνήμη και με βλέμμα στο μέλλον.
Στις επόμενες σελίδες, παρουσιάζουμε 

χαρακτηριστικά αποσπάσματα αυτού του 
έργου, ως συμβολή στη συλλογική μνήμη, τον 
στοχασμό και την αδιάκοπη διεκδίκηση της 

δικαίωσης της Κύπρου.

Κάθε Ιούλιο, η ελληνική παροικία 
του Τορόντο και των γύρω περιοχών 

πλημμυρίζει από χρώματα, αρώματα και 
ήχους Ελλάδας. 

Τα πανηγύρια που διοργανώνονται από 
τις Kοινότητές μας δεν είναι απλώς 

εκδηλώσεις, είναι ζωντανά κομμάτια 
της παράδοσης μας, της πίστης μας 

και της ενότητας του ελληνισμού στον 
Καναδά. Με επίκεντρο τους Ιερούς Ναούς 
και τις ιστορικές Aδελφότητες, τα φετινά 

πανηγύρια υπόσχονται αυθεντικές στιγμές: 
από τη Λειτουργική κατάνυξη μέχρι το 

γλέντι με ελληνική μουσική, φαγητό και 
χορό. Ελάτε να γιορτάσουμε μαζί την 

πολιτιστική μας κληρονομιά, γιατί κάθε 
πανηγύρι είναι μια γέφυρα που ενώνει 

γενιές, ρίζες και καρδιές!

 Μία νέα περίοδος εντάσεων φαίνεται να ανατέλλει στις εμπορικές σχέσεις μεταξύ Ηνωμένων 
Πολιτειών και Καναδά, καθώς ο πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ επαναφέρει στο προσκήνιο τη 

ρητορική των μονομερών δασμών και της σκληρής διαπραγμάτευσης. Με την απειλή επιβολής 
δασμών 35% σε όλα τα καναδικά προϊόντα και σαφείς αναφορές σε ζητήματα που ξεπερνούν το 
πεδίο του εμπορίου, η Ουάσινγκτον επιλέγει την οδό του οικονομικού εξαναγκασμού. Την ίδια 

στιγμή, η Οττάβα προσπαθεί 
να ισορροπήσει ανάμεσα στη 
διπλωματία και την ανάγκη 

προστασίας της οικονομικής της 
σταθερότητας. Οι επιπτώσεις 
από μία πιθανή εμπορική ρήξη 
δεν αφορούν μόνο τον Καναδά· 

αντηχούν ήδη παγκόσμια, 
προκαλώντας ανησυχία σε 

επιχειρήσεις, κυβερνήσεις και 
αναλυτές, που προειδοποιούν 

για τον κίνδυνο ενός νέου γύρου 
προστατευτισμού με διεθνείς 

διαστάσεις.

 Τιμοκατάλογος δασμών 
“Made in USA”. Η συνέχεια…

Γιορτή, Παράδοση και Ομογένεια

 Αγαπητοί αναγνώστες,
 Η εφημερίδα Ελληνικός Τύπος θα κάνει 

μια σύντομη καλοκαιρινή παύση. Η 
τελευταία έκδοση πριν τις διακοπές θα 

κυκλοφορήσει την Παρασκευή 25 Ιουλίου 
και θα επιστρέψουμε την Παρασκευή 5 

Σεπτεμβρίου. 
Σας ευχαριστούμε για την εμπιστοσύνη 

και σας ευχόμαστε ένα όμορφο και 
ξεκούραστο καλοκαίρι!

Με εκτίμηση,
 Η συντακτική ομάδα του Ελληνικού Τύπου

Καλοκαιρινή παύση 
έκδοσης - Ραντεβού 
ξανά τον Σεπτέμβρη!
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Φυσικό, καθαρό, αρτεσιανό νερό από την καρδιά της Μεσσηνίας!

Από τη Μεσσηνία… στο 
ποτήρι σου, όπου κι αν 
βρίσκεσαι στον Καναδά.

Ανδανία: Ένα νερό με ιστορία, καθαρότητα και σεβασμό στη φύση

Phone: 416-617-1128    Email: contact@andania.ca       Warehouse: 62 Carnforth Rd, North York, ON M4A 2K7
Office location: Andania organic foods LTD   419-220 Duncan Mill Rd North York On M3B3J5

Αγνό, φυσικά φιλτραρισμένο και πλούσιο σε 
πολύτιμα μέταλλα, το νερό Ανδανία αναβλύζει 
αρτεσιανά από τα βάθη της γης, στους 
πρόποδες των Λυκαίων και Νομίων Ορέων 
στην Άνω Μεσσηνία. Χάρη στη γεωλογική του 
προέλευση, προστατεύεται φυσικά από ρύπους 
και επιφανειακές μολύνσεις, προσφέροντας 

καθαρότητα, ισορροπημένη γεύση και υψηλή 
θρεπτική αξία.

Η εμφιάλωσή του γίνεται μόλις λίγα μέτρα από την 
πηγή, στο Διαβολίτσι Μεσσηνίας, σε υπερσύγχρονες 
εγκαταστάσεις της εταιρείας ΕΡΓΟΠΑΚ Α.Β.Ε.Ε., 
με αυστηρούς ποιοτικούς ελέγχους και διεθνείς 
πιστοποιήσεις (ISO 22000 & HACCP).

Τώρα, το εξαιρετικής ποιότητας ελληνικό νερό Ανδανία 
είναι διαθέσιμο και στον Καναδά, απευθείας από την 
επίσημη αντιπροσωπεία Andania Canada. 
Είτε για το σπίτι, είτε για την επιχείρησή σας, μπορείτε να 
το προμηθευτείτε εύκολα και άμεσα, απολαμβάνοντας 
την αγνότητα και τη γεύση ενός αυθεντικού φυσικού 
θησαυρού από την Ελλάδα.

Ανακαλύψτε τη δροσιά της Ελλάδας με Αναψυκτικά EPSA 

Στην εταιρία Ανδανία επιλέγουμε μόνο το καλύτερο – γι’ αυτό φέρνουμε 
κοντά σας τα αυθεντικά αναψυκτικά EPSA, μια από τις πιο αγαπημένες 
ελληνικές γεύσεις δροσιάς και ποιότητας.
Με πλούσια γεύση, φυσικά αρώματα και προσεκτικά επιλεγμένα υλικά, τα 
αναψυκτικά EPSA κυκλοφορούν σε 6 μοναδικές επιλογές: Πορτοκαλάδα 
(με ή χωρίς ανθρακικό), Λεμονάδα με Σόδα, Βυσσινάδα, Ροζ 
Λεμονάδα με Γκρεϊπφρουτ και Σαγκουίνι Πορτοκαλάδα.
Κάθε μπουκάλι αποπνέει την αυθεντικότητα της ελληνικής γης και 

υπόσχεται μια γευστική εμπειρία που ξυπνά τις αισθήσεις.
Η εξαιρετική τους ποιότητα έχει ήδη αναγνωριστεί με Χρυσό Βραβείο στην Έκθεση Θεσσαλονίκης, 
επιβεβαιώνοντας τη θέση της EPSA ως κορυφαίας ελληνικής εταιρίας αναψυκτικών.
Είτε ψάχνετε την τέλεια συνοδεία για το γεύμα σας είτε ένα δροσιστικό διάλειμμα μέσα στη μέρα, η EPSA έχει την απάντηση: φυσική δροσιά με 
γεύση Ελλάδας!
Διατίθενται σε κιβώτια των 24 (232ml γυάλινα μπουκάλια) — ιδανικά για επαγγελματίες εστίασης, καταστήματα τροφίμων ή το δικό σας ψυγείο 
στο σπίτι!
Αναζητήστε τα τώρα στην εταιρία Ανδανία – τον αξιόπιστο σας προμηθευτή για εκλεκτά ελληνικά βιολογικά και παραδοσιακά προϊόντα.

 Διαθέσιμα στην εταιρία Ανδανία!

Εταιρία Ανδανία – Η αυθεντική γεύση της Ελλάδας στο εξωτερικό.
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Δημήτρης Βοχαΐτης - LJI Reporter
«Επίθεση» εξαπέλυσε εκ νέου προς τον στενότερο 
εμπορικό του εταίρο και σύμμαχο ο πρόεδρος των 
Ηνωμένων Πολιτειών, Ντόναλντ Τραμπ, με ανάρτη-
ση στην προσωπική του πλατφόρμα κοινωνικής δι-
κτύωσης Truth Social μέσω της οποίας ανακοίνωσε 
την πρόθεσή του να επιβάλει δασμούς ύψους 35% 
σε όλα τα καναδικά προϊόντα από την 1η Αυγού-
στου εφόσον δεν επιτευχθεί έως τότε νέα εμπορική 
συμφωνία μεταξύ Καναδά και ΗΠΑ.

Ο Καναδός πρωθυπουργός, Μαρκ Κάρνεϊ, απα-
ντώντας μέσω ανάρτησής του στην πλατφόρμα X, 
τόνισε ότι η κυβέρνησή του «θα συνεχίσει να υπε-
ρασπίζεται τους Καναδούς εργαζόμενους και τις 
επιχειρήσεις» ενώ απέφυγε να κλιμακώσει ρητορι-
κά την αντιπαράθεση διατηρώντας το διπλωματικό 
ύφος που έχει υιοθετήσει η Οττάβα από την επανεκλογή 
Τραμπ και καθ’ όλη τη διάρκεια των διαπραγματεύσεων.

Οι δηλώσεις Τραμπ δεν περιορίστηκαν μόνο στον Καναδά. 
Αντίστοιχες απειλές απευθύνθηκαν και σε περισσότερους 
από 20 εμπορικούς εταίρους των Ηνωμένων Πολιτειών ενώ 
ο Αμερικανός πρόεδρος δήλωσε ότι σύντομα θα επιβάλει 
και νέους δασμούς και στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Παράλ-
ληλα, έχει ήδη ανακοινώσει δασμούς 50% σε παγκόσμιες 
εισαγωγές αλουμινίου και χάλυβα, 25% στα αυτοκίνητα και 
φορτηγά που δεν κατασκευάζονται εντός ΗΠΑ, καθώς και 
νέο δασμό 50% στον χαλκό ο οποίος, θεωρητικά, πρόκειται 
να τεθεί σε ισχύ την 1η Αυγούστου.

Οι απειλές αυτές διατυπώνονται μόλις λίγες ημέρες πριν 
από τη λήξη της προθεσμίας της 21ης Ιουλίου για την επί-
τευξη νέας εμπορικής και αμυντικής συμφωνίας μεταξύ 
ΗΠΑ και Καναδά. Μία προθεσμία που έχει τεθεί από κοινού 
από τον Τραμπ και τον Κάρνεϊ κατά τη διάρκεια της διμε-
ρούς συνάντησης που είχαν οι δύο άνδρες στο περιθώριο 
της πρόσφατης συνόδου της G7 στην Αλμπέρτα στις αρχές 
Ιουλίου. H Οττάβα, όμως, έχει ήδη απαντήσει και αυτή με 
αντίμετρα και προειδοποιεί με νέα πρόσθετα μέτρα.
Το στοιχείο, όμως, που πυροδότησε τις εντονότερες αντι-
δράσεις, τόσο στον Καναδά όσο και διεθνώς, είναι η σύνδε-
ση των απειλούμενων δασμών με ζητήματα που υπερβαί-
νουν το καθαρά εμπορικό πεδίο αφού ο Τραμπ κατηγόρησε 
τον Καναδά για «αποτυχία στον περιορισμό της ροής φαι-
ντανύλης στις Ηνωμένες Πολιτείες» καθώς και για δασμούς 
στον αμερικανικό γαλακτοκομικό τομέα και ύπαρξη ελλείμ-
ματος στο διμερές ισοζύγιο εμπορίου. Σε δηλώσεις που 
έκανε τόνισε ότι «Εάν ο Καναδάς συνεργαστεί μαζί μου για 
να σταματήσει τη ροή της φαιντανύλης, τότε ίσως αναθεω-
ρήσουμε την παρούσα επιστολή (σημείωση, την επιβολή 
αυτών των δασμών). Οι δασμοί αυτοί ενδέχεται να αυξη-
θούν ή να μειωθούν, αναλόγως της σχέσης μας με τη χώρα 
σας».

Ωστόσο, σύμφωνα με δεδομένα της Υπηρεσίας Τελωνείων 
και Συνοριακής Προστασίας των ΗΠΑ (CBP) αναδεικνύουν 
ότι μόλις το 0,2 έως 0,6% των κατασχέσεων φαιντανύλης 
γίνεται στα σύνορα με τον Καναδά ενώ η συντριπτική πλει-
οψηφία των ποσοτήτων που εισέρχονται στις ΗΠΑ έχουν 
δίοδο τους από το νότιο σύνορο τους με το Μεξικό. Η Οττά-
βα, εντούτοις, έχει ανακοινώσει ήδη αύξηση των κονδυλίων 
για τη συνοριακή ασφάλεια και τον διορισμό ειδικού απε-
σταλμένου για το ζήτημα της φαιντανύλης, ως απάντηση 
στις επανειλημμένες επικρίσεις του Αμερικανού προέδρου.
Η οικονομική εξάρτηση του Καναδά από τις Ηνωμένες 
Πολιτείες έχει καταστίσει την απειλή δασμών ιδιαίτερα 
ανησυχητική καθώς περίπου το 75% των καναδικών εξα-
γωγών καταλήγει στην αμερικανική αγορά. Έναν γεγονός 
που καθιστά ιδιαίτερα ευάλωτους τους τομείς της αυτοκι-
νητοβιομηχανίας και των μετάλλων. Οικονομολόγοι, όπως 
ο καθηγητής Ρίτσαρντ Ουίλκινσον του πανεπιστημίου της 
Οττάβας, προειδοποιούν για «ντόμινο επιπτώσεων στην 
εφοδιαστική αλυσίδα της Βόρειας Αμερικής» εάν οι δασμοί 
εφαρμοστούν χωρίς εξαίρεση για το CUSMA (Canada–
United States–Mexico Agreement). Αν και προς το παρόν η 
ισχύουσα εξαίρεση για τα προϊόντα που συμμορφώνονται 
με το CUSMA φαίνεται να διατηρείται, κυβερνητικές πηγές 
επισημαίνουν ότι βρίσκεται υπό αναθεώρηση καθώς η πίε-
ση Τραμπ αποσκοπεί ακριβώς στην επαναδιαπραγμάτευ-
ση της συμφωνίας αυτής.

Σε ερώτηση που έγινε στην υπουργό Βιομηχανίας του Κα-
ναδά, Μέλανι Ζολί, εάν η χώρα κάνει αρκετά για να υπερα-
σπιστεί τα καναδικά συμφέροντα η ίδια απάντησε ότι «Δεν 
θα διαπραγματευτούμε δημοσίως» παραπέμποντας στο 
πλαίσιο των κλειστών διαβουλεύσεων που βρίσκονται σε 
εξέλιξη. Από την άλλη πλευρά, η απόφαση της καναδικής 
κυβέρνησης, στα τέλη Ιουνίου, να καταργήσει τον φόρο επί 
των μεγάλων αμερικανικών τεχνολογικών εταιρειών από την 
πλευρά του Καναδά, ένα μέτρο που ο Τραμπ είχε χαρακτη-
ρίσει ως «κατάφωρη επίθεση», ερμηνεύεται από πολλούς 

ως κίνηση καλής θέλησης η οποία, ωστώσο, δεν 
απέφερε τα αναμενόμενα αποτελέσματα.
Στη διεθνή σκηνή, κυβερνήσεις ευρωπαϊκών χω-
ρών, όπως της Γαλλίας και της Γερμανίας, παρα-
κολουθούν με ανησυχία τη δυναμική κλιμάκωσης 
του νέου κύκλου προστατευτισμού φοβούμενες 
πως και οι ίδιες θα βρεθούν στο επίκεντρο των 
νέων δασμολογικών επιθέσεων της Ουάσινγκτον. 
Στην Ασία, με πρώτες την Ιαπωνία και τη Νότια 
Κορέα, επικρατεί ήδη έντονη αναστάτωση έπει-
τα από τις πρόσφατες εξαγγελίες του ενοίκου του 
Λευκού Οίκου περί επιβολής δασμών σε σειρά με-
τάλλων και μηχανολογικού εξοπλισμού με ΜΜΕ 
της ηπείρου να κάνουν λόγο για «νέο εμπορικό 
Ψυχρό Πόλεμο».

Ακαδημαϊκοί, όπως η καθηγήτρια διεθνούς πο-
λιτικής, Έρικα Τζόνσον, του πανεπιστημίου του 

Τορόντο, υπογραμμίζουν ότι «ο Τραμπ χρησιμοποιεί το 
εμπόριο όχι ως εργαλείο διαπραγμάτευσης, αλλά ως μη-
χανισμό εξαναγκασμού συνδέοντας στρατηγικά ζητήματα 
ασφάλειας με δασμολογικές πολιτικές. Ένα μοντέλο που 
θυμίζει τη συμπεριφορά της Κίνας και όχι μίας φιλελεύθε-
ρης δημοκρατίας».
Την ίδια στιγμή, έντονες είναι οι ανησυχίες και στην κανα-
δική καναδική επιχειρηματική κοινότητα, ιδίως στους τομείς 
που βασίζονται στην κάθετη διασύνδεση με την αμερικανι-
κή αγορά, όπως η αυτοκινητοβιομηχανία, ο ορυκτός πλού-
τος και η ενέργεια. Ο διευθύνων σύμβουλος της Magna 
International, μίας εκ των κορυφαίων καναδικών εταιρειών 
στον τομέα των ανταλλακτικών αυτοκινήτων, δήλωσε χα-
ρακτηριστικήα ότι «Στην οικονομία, η αβεβαιότητα είναι ο 
θάνατος. Δεν μπορούμε να σχεδιάσουμε, να επενδύσουμε 
ή να διαπραγματευτούμε όταν οι κανόνες αλλάζουν μο-
νομερώς κάθε εβδομάδα». Σύμφωνα με στοιχεία του Κα-
ναδικού Εμπορικού Επιμελητηρίου (Canadian Chamber 
of Commerce), το 62% των μεσαίων και μεγάλων επιχει-
ρήσεων θεωρεί πλέον την εμπορική πολιτική των ΗΠΑ ως 
τον βασικό εξωγενή παράγοντα ρίσκου για την περίοδο 
2025-2026.

Σε αναλύσεις που βλέπουν το φως της δημοσιότητας επι-
σημαίνεται ότι παρά τη ρητορική συγκράτησης που υπάρχει 
από την πλευρά της Οττάβα το επιχειρηματικό λόμπι στον 
Καναδά εντείνει τις πιέσεις του προς την ομοσπονδιακή 
κυβέρνηση ζητώντας πιο σαφή στρατηγική απάντηση και 
συγκεκριμένα μέτρα στήριξης για τους πλέον ευάλωτους 
τομείς. Σε εσωτερικό έγγραφο που είδε το φως της δημοσι-
ότητας γίνεται αναφορά σε ενδεχόμενη ενεργοποίηση «μη-
χανισμών αποζημίωσης» μέσω του Οργανισμού Εξαγω-
γικών Πιστώσεων Καναδά (Export Development Canada) 
αλλά και προσωρινή φορολογική ανακούφιση για τις βιομη-
χανίες που πλήττονται περισσότερο από τις διακυμάνσεις 
των δασμών.

Τιμοκατάλογος δασμών “Made in USA”. Η συνέχεια…
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Δημήτρης Βοχαΐτης - LJI Reporter
Η καναδική κυβέρνηση ανέστειλε προσωρι-
νά τα σχέδιά της για αύξηση των δασμών 
σε εισαγόμενα αμερικανικά μέταλλα, έπει-
τα από επιστολή του Αμερικανού προέ-
δρου, Ντόναλντ Τραμπ, προς τον Καναδό 
πρωθυπουργό, Μαρκ Κάρνεϊ, με την οποία 
παρατείνεται η προθεσμία των διμερών δι-
απραγματεύσεων έως την 1η Αυγούστου. Η 
επιστολή, που χαρακτηρίζεται ως «απειλη-
τική αλλά και τακτικά μελετημένη» συνοδεύ-
εται από την προειδοποίηση επιβολής νέου 
δασμού 35% στις καναδικές εισαγωγές, εάν 
δεν επιτευχθεί συμφωνία.
Η ομοσπονδιακή κυβέρνηση είχε προ-
γραμματίσει να αυξήσει τους υπάρχοντες 
δασμούς αντιποίνων στο αλουμίνιο και το 
χάλυβα των ΗΠΑ από 25% σε 50% στις 21 
Ιουλίου, σε απάντηση της απόφασης Τραμπ 
να διπλασιάσει τις σχετικές εισφορές στις 
ΗΠΑ από τον Ιούνιο. Όμως, σύμφωνα με 
επιβεβαιωμένες πληροφορίες του Politico, 
δύο ανώτεροι κυβερνητικοί αξιωματούχοι 
γνωστοποίησαν ότι η Οττάβα δεν θα προ-
χωρήσει σε περαιτέρω αντίποινα στη συ-
γκεκριμένη ημερομηνία.
Σύμφωνα με πηγές προσκείμενες στον 
Καναδό πρωθυπουργό, που μίλησαν υπό 
καθεστώς ανωνυμίας, η απόφαση ελήφθη 
ύστερα από συμφωνία των δύο πλευρών 
για παράταση των διαπραγματεύσεων ανα-
φορικά με μία νέα οικονομική και αμυντική 
συμφωνία. Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, οι 
δασμοί του 25% που ισχύουν ήδη θα παρα-
μείνουν ενεργοί, ενώ, εάν δεν υπάρξει συμ-
φωνία μέχρι την 1η Αυγούστου μεταξύ των 
δύο μερών, άφησαν ανοιχτό το ενδεχόμενο 
κλιμάκωσης.
Στην επιστολή του ο Τραμπ προειδοποίη-
σε ότι οι καναδικές εισαγωγές ενδέχεται να 
αντιμετωπίσουν γενικευμένο δασμό 35% 
από τον Αύγουστο, διευκρινίζοντας, μέσω 
ανώνυμου, και αυτοί, αξιωματούχου του 
Λευκού Οίκου, ότι ο νέος δασμός θα εφαρ-
μοστεί σε προϊόντα που δεν συμμορφώνο-
νται με τους όρους της συμφωνίας USMCA 
του 2020. Ωστόσο, ο τελικός κατάλογος των 
προϊόντων και ο τρόπος εφαρμογής επαφί-
εται στην προσωπική απόφαση του Αμερι-
κανού προέδρου.
Ενδεικτικό της πολιτικής ψυχραιμίας που 
επιχειρεί να διατηρήσει η Οττάβα είναι το 
γεγονός ότι ο Μαρκ Κάρνεϊ δεν επικοινώ-
νησε τηλεφωνικά με τον Αμερικανό πρόε-
δρο. Ωστόσο, σύμφωνα με ανακοίνωση του 
πρωθυπουργικού γραφείου, υψηλόβαθμοι 

αξιωματούχοι των δύο κυβερνήσεων συνα-
ντήθηκαν δια ζώσης, λίγες ώρες πριν δημο-
σιοποιηθεί η επιστολή.
Σε δήλωσή που ανάρτησε στην πλατφόρμα 
Χ ο Καναδός πρωθυπουργός, επανέλαβε 
ότι η κυβέρνησή του θα συνεχίσει «να υπε-
ρασπίζεται σθεναρά τους εργαζόμενους 
και τις επιχειρήσεις της χώρας», ενώ προ-
ανήγγειλε συνάντηση με το υπουργικό Συμ-
βούλιο την Τρίτη και, μία ημέρα αργότερα, 
κοινή συνεδρίαση με τους 13 έπαρχους της 
χώρας.
Ο έπαρχος του Οντάριο, Νταγκ Φορντ, 
κάλεσε την ομοσπονδιακή κυβέρνηση να 
παρουσιάσει άμεσα σχέδιο αντίδρασης, 
υπογραμμίζοντας ότι «απέναντι στις νέες 
απειλές του προέδρου Τραμπ, ο Καναδάς 
πρέπει να παραμείνει ενωμένος». Όπως 
έγραψε σε ανάρτηση του στον λογαριασμό 
του στην ίδια πλατφόρμα τόνισε ότι «Χρεια-
ζόμαστε ένα εθνικό σχέδιο για την προστα-
σία των εργαζομένων, των επιχειρήσεων και 
των τοπικών μας κοινωνιών».
Από την πλευρά του, ο έπαρχος της Βρε-
τανικής Κολομβίας, Ντέιβιντ Έμπι, σχολί-
ασε με σφοδρότητα την επιστολή Τραμπ, 
χαρακτηρίζοντάς την «πανικόβλητη και γε-
μάτη ανακρίβειες». Όπως σημείωσε δηκτι-
κά «Άλλες λέξεις με "F" μου έρχονται στο 
μυαλό. Είναι μία ακόμη υπενθύμιση γιατί οι 
Καναδοί πρέπει να σταθούν ενωμένοι για 
να αναπτυχθεί η οικονομία μας».
Αξίζει να σημειωθεί ότι, στο ίδιο κείμενο, ο 
Αμερικανός πρόεδρος συνέδεσε την αύξη-
ση των δασμών με την παράνομη διακίνηση 
φαιντανύλης, ισχυριζόμενος ότι ο Καναδάς 
αποτελεί πηγή διέλευσης. Επιπλέον, κατη-
γόρησε εκ νέου τον Καναδά για τους δα-
σμούς που επιβάλλει στο αμερικανικό γάλα, 
παραλείποντας να αναφέρει ότι οι δασμοί 
αυτοί ενεργοποιούνται μόνο όταν οι αμερι-
κανικές εξαγωγές υπερβούν το συμφωνη-
μένο ποσοστό, κάτι που, σύμφωνα και με 
την International Dairy Foods Association, 
δεν έχει συμβεί ποτέ.
Η νέα μετάθεση της προθεσμίας, η δεύτερη 
μετά την αποτυχημένη προσπάθεια επί-
τευξης συμφωνίας στις 16 και στη συνέχεια 
στις 21 Ιουλίου, στο περιθώριο της Συνόδου 
των G7 στην Αλμπέρτα, επαναφέρει το εν-
δεχόμενο ρήξης αλλά και την πιθανότητα 
μιας διαπραγματευτικής λύσης υπό πίεση. 
Ο Καναδάς βρίσκεται πλέον ενώπιον κρίσι-
μων αποφάσεων, ενόψει και της αυξανόμε-
νης πολιτικής και οικονομικής έντασης με-
ταξύ της Ουάσιγκτον και της Οττάβα.

Δημήτρης Βοχαΐτης - 
LJI Reporter
Την Τρίτη, η ομοσπονδι-
ακή κυβέρνηση θα συ-
γκληθεί εν μέσω νέου 
κύματος διεθνών εντά-
σεων λόγω των προειδο-
ποιητικών επιστολών του 
Αμερικανού προέδρου 
Donald Trump για επιβο-
λή δασμών. Το CBC και 
το Globe and Mail αναφέρουν ότι Τραμπ 
επέστρεψε στις απειλές, επιβεβαιώνο-
ντας δασμό 35 % για τα μη συμβατά με το 
USMCA καναδικά προϊόντα, που θα ισχύ-
σει από την 1η Αυγούστου.
Παράλληλα, πριν από λίγες ημέρες ο Trump 
απέστειλε παρόμοιες επιστολές στο Μεξι-
κό και την Ευρωπαϊκή Ένωση, με δασμούς 
30 % και άλλες χώρες, επιβεβαιώνοντας 
μάλιστα ότι οι επιστολές αυτές αποτελούν 
συμβόλαιο «deal» («συμφωνίας») κατά 

δήλωσή του.
Οι δηλώσεις αυτές προ-
κάλεσαν νέες πιέσεις 
σε διεθνές επίπεδο. Το 
Μεξικό, μετά από συ-
νεννόηση με τον Κανα-
δό πρωθυπουργό, συμ-
φώνησαν να ενισχυθεί 
η διαπραγματευτική της 
θέση και προετοιμάζεται 
για στενότερη συνεργα-

σία με τον Καναδά. Την ίδια στιγμή, ο Εμπο-
ρικός Αντιπρόσωπος των ΗΠΑ, Jamieson 
Greer, υποστήριξε ότι οι υψηλοί δασμοί εν-
θαρρύνουν την επαναβιομηχάνιση της χώ-
ρας του, με στόχο τη μείωση του εμπορικού 
ελλείμματος ύψους 1,2 τρις δολαρίων.
Στο εσωτερικό του Καναδά, ο Carney δή-
λωσε ότι οποιαδήποτε συμφωνία με τις 
ΗΠΑ πιθανόν θα περιλαμβάνει δασμούς, 
επηρεασμένη στρατηγική μετά των πρώ-
των δάσμών της τάξεως του 25 % που 

Δημήτρης Βοχαΐτης - LJI Reporter
Η ανακοίνωση των δασμών από τις Ηνω-
μένες Πολιτείες και η προοπτική εμπορι-
κής ρήξης με την Ουάσινγκτον προκάλε-
σαν πολιτικό σεισμό στον Καναδά, με την 
αντιπολίτευση να κατηγορεί τον Καναδό 
πρωθυπουργό, Μαρκ Κάρνεϊ, για «υπο-
χωρητικότητα» ενώ από την άλλη πλευρά 
φιλοκυβερνητικές φωνές κάνουν λόγο για 
«ψύχραιμη διαχείριση σε ένα τοξικό διεθνές 
περιβάλλον».
Σε δηλώσεις του ο εξωκοινοβουλευτικός 
αρχηγός του Συντηρητικού κόμματος, Πιέρ 
Πουαλιέβρ (Pierre Poilievre), ο οποίος έχα-
σε την έδρα του στη Βουλή των Κοινοτήτων, 
έχει δηλώσει ότι «η κυβέρνηση απέτυχε να 
προστατεύσει τους Καναδούς εργαζόμε-
νους και δεν προέβλεψε την επερχόμενη 
κρίση, επιμένοντας σε έναν αφελή διάλογο 
με έναν εσκεμμένα απρόβλεπτο συνομιλη-
τή». Στις συνήθης δηλώσεις του από τους 
διαδρόμους του κοινοβουλίου, όπου πρέπει 
να συνοδεύεται από εκλεγμένο βουλευ-
τή γιατί αλλιώς απαγορεύεται η παρουσία 
του στους διαδρόμους του κτηρίου ως μη 
εκλεγμένος, έχει ζητήσει την άμεση αναστο-
λή των συνομιλιών με την Ουάσινγκτον και 
την ενεργοποίηση ενός «εθνικού μηχανι-
σμού εμπορικής άμυνας».
Έπαρχοι, όπως της Αλμπέρτα, Ντάνιελ Σμιθ 
(Danielle Smith), εμμένουν οι δυτικές επαρ-
χίες που είναι εξαρτώμενες από τις εξαγωγές 
πετρελαίου, αλουμινίου και μεταλλευμάτων 
βρίσκονται σε «κόκκινο συναγερμό» καλώ-
ντας την Οττάβα να αποδεσμευτεί εμπορικά 
από τις ΗΠΑ και να ενισχύσει στρατηγικές 
συνεργασίες με την Ινδία, τη Νότια Κορέα 
και τις χώρες του Ειρηνικού.
Αντίθετα, το κόμμα της Νέας Δημοκρατίας 
(NDP) έχει υποστηρίξει ότι «η κυβέρνηση 
οφείλει να δώσει έμφαση στην εσωτερική 
ενίσχυση της παραγωγής και των κοινωνι-
κών υποδομών και όχι να τρέχει πίσω από 
γεωπολιτικές κρίσεις». Έχει ζητήσει να δη-
μιουργηθεί ένα πλαίσιο στήριξης των χαμη-
λόμισθων εργαζομένων στους τομείς εξα-
γωγής και τον έλεγχο των τιμών σε βασικά 
αγαθά προκειμένου να αποτραπεί νέο κύμα 
ακρίβειας.
Το Bloc Québécois, από την πλευρά του, 
έχει χαρακτηρίσει την κρίση «πλήγμα στην 
αυτονομία του Κεμπέκ» κατηγορώντας 

την ομοσπονδιακή κυβέρνηση ότι δεν έχει 
προστατεύσει τις γαλακτοκομικές ενώσεις 
και τους παραγωγούς της επαρχίας από 
τις επαναλαμβανόμενες απαιτήσεις της 
Ουάσινγκτον.
Ο νέος γεωοικονομικός χάρτης του Καναδά
Στο πλαίσιο των γεωοικονομικών και γεωπο-
λιτικών σχέσεων, ο Καναδός πρωθυπουρ-
γός φαίνεται να επιταχύνει τις προσπάθειες 
για τη διαμόρφωση ενός πολυδιάστατου δι-
κτύου εμπορικών και πολιτικών συμμαχιών 
που θα επιτρέψουν στον Καναδά να απο-
δεσμευτεί, έστω εν μέρει, από τη σχεδόν 
μονομερή εξάρτηση από την αμερικανική 
αγορά.
Σύμφωνα με διπλωματικές πηγές, η Οττά-
βα βρίσκεται σε προχωρημένες συνομιλίες 
για νέα συμφωνία ελεύθερου εμπορίου με 
την Ινδία (Canada–India Early Progress 
Trade Agreement), ενώ επανενεργοποι-
ούνται διαπραγματεύσεις με το Mercosur 
(κοινή αγορά της Νότιας Αμερικής), και 
εξετάζεται η επέκταση της Συμφωνίας 
CPTPP (Comprehensive and Progressive 
Agreement for Trans-Pacific Partnership), 
με ενίσχυση των δεσμών του με την Αυ-
στραλία, το Βιετνάμ και τη Μαλαισία.
Ειδική έμφαση δίνεται και στον κανα-
δοευρωπαϊκό διάλογο μέσω της CETA 
(Comprehensive Economic and Trade 
Agreement), η οποία, σύμφωνα με τον Κα-
ναδό υπουργό Διεθνούς Εμπορίου, Μάρ-
κους Ντέλαουνεϊ, μπορεί να εξελιχθεί σε 
«αντίβαρο απέναντι στην οικονομική αστά-
θεια που προκαλεί η Ουάσινγκτον».
Τέλος, μείζονος σημασίας θεωρείται η προ-
σπάθεια οικοδόμησης νέου στρατηγικού 
άξονα Βορρά–Νότου, μέσω ενίσχυσης του 
διαλόγου με το Μεξικό, την Κολομβία και τη 
Χιλή, τόσο σε επίπεδο ενέργειας όσο και 
στις πρώτες ύλες, όπως ο χαλκός και το 
λίθιο.

Η 1η Αυγούστου επικρέμεται 
ως δαμόκλειος σπάθη…

Χάλυβας και διπλωματία στα άκρα

 Στροφή σε Ινδία και Ειρηνικό 
μετά τη “ρήξη” με τις ΗΠΑ

C A N A D I A N N E W S

εφαρμόστηκαν από τον Φεβρουάριο. Ο Κα-
ναδός πρωθυπουργός παραδέχτηκε πως 
μία συμφωνία πλήρους άρσης δασμών με 
τις Ηνωμένες Πολιτείες δεν υφίσταται επί 
του παρόντος ενώ η Οττάβα έχει «παγώ-
σει» την εφαρμογή του Φόρου Ψηφιακών 
Υπηρεσιών (Digital Services Tax) προκει-
μένου να διατηρήσει μία διαπραγματευτική 
ευελιξία έναντι της Ουάσινγκτον.
Την ίδια ώρα, οι καναδικές πετρελαιο-
βιομηχανίες και μεταλλευτικές εταιρείες 
πολλαπλασιάζουν τις εξαγωγές τους στο 
Ηνωμένο Βασίλειο και την ΕΕ. Σύμφωνα με 
κυβερνητικά δεδομένα, μεταξύ Μαΐου του 
2024 και Μαΐου 2025, το ποσοστό εξάρτη-
σης των συνολικών εξαγωγών της χώρας 
από τις ΗΠΑ μειώθηκε στο 68% από 78% 
που ήταν προηγουμένως.
Την Τετάρτη, ο Carney ανακοίνωσε ένα νέο 
πακέτο στήριξης για την εγχώρια χαλυ-
βουργία η οποία περιλαμβάνει την επιβολή 

ποσοστόσεων και αυξημένων δασμών έως 
και 50% στις εισαγωγές χάλυβα από χώ-
ρες εκτός των Ηνωμένων Πολιτειών καθώς 
και τη διάθεση ενός δισεκατομμυρίου κα-
ναδικών δολαρίων για επενδύσεις στην 
καινοτομία του κλάδου. Σύμφωνα με την 
κυβέρνηση, τα μέτρα αυτά παρουσιάστη-
καν ως άμεση απάντηση στην επιθετική 
δσμολογική πολιτική της Ουάσινγκτον και 
στην επιτακτική ανάγκη προστασίας της 
καναδικής βιομηχανίας.
Διεθνείς αναλυτές, όπως ο καθηγητής Fen 
Hampson του πανεπιστημίου Carleton, 
προτείνουν ότι ο Carney πρέπει να διατη-
ρήσει μία συγκρατημένη στάση προς την 
προεδρία Trump, επικεντρώνοντας τη συ-
ζήτηση σε τεχνοκρατικό επίπεδο με στε-
λέχη του αμερικανικού γραφείου εμπορίου 
παρά σε προσωπικά ανταλλάγματα με τον 
ίδιο τον πρόεδρο.
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Δημήτρης Βοχαΐτης - LJI 
Reporter
Ο Καναδός πρωθυπουργός, Μαρκ 
Κάρνεϊ, δεσμεύθηκε να ενισχύσει 
περαιτέρω τα περιοριστικά μέτρα 
για τις εισαγωγές φθηνού χάλυβα 
από χώρες εκτός Ηνωμένων Πολι-
τειών, καθώς η εγχώρια βιομηχανία 
εκπέμπει ηχηρά σήματα κινδύνου 
μετά την επιβολή δασμών από τον 
Αμερικανό πρόεδρο. Η ανακοίνωση 
του Κάρνεϊ έγινε το πρωί της Τετάρ-
της από το Χάμιλτον του Οντάριο 
προκαλώντας αισθήματα ανακούφι-
σης σε μία βιομηχανία που έχει ήδη 
πληγεί από απολύσεις και δραματι-
κή πτώση της παραγωγής.

Όπως επισήμανε ο Καναδός πρωθυπουρ-
γός, οι νέοι περιορισμοί θα τεθούν σε ισχύ 
μέχρι το τέλος του μήνα και αποσκοπούν 
στην αποκατάσταση ισορροπίας στην εγ-
χώρια αγορά χάλυβα, η οποία έχει πληγεί 
δυσανάλογα μετά την επιβολή των υψηλών 
αμερικανικών δασμών. Τον Ιούνιο, η ομο-
σπονδιακή κυβέρνηση είχε ανακοινώσει 
αναθεωρήσεις στο σύστημα ποσοστώσεων 
δασμών (tariff quota system), περιορίζοντας 
τις εισαγωγές χάλυβα από χώρες που δεν 
συνδέονται με τον Καναδά μέσω συμφωνι-
ών ελευθέρου εμπορίου, στο επίπεδο του 
2024. Ωστόσο, οι καναδοί χαλυβουργοί χα-
ρακτήρισαν τα επίπεδα εισαγωγών ακόμη 
υπερβολικά υψηλά, καταγγέλλοντας χρόνι-
ες πρακτικές «ντάμπινγκ» -(dumping) εμπο-
ρική πρακτική κατά την οποία μία χώρα ή 
μία εταιρεία εξάγει προϊόντα σε μία ξένη 
αγορά σε τιμή χαμηλότερη από το κόστος 
παραγωγής ή χαμηλότερη από την τιμή 
πώλησης στη δική της εγχώρια αγορά- 
από χώρες όπως η Κίνα και η Τουρκία, οι 
οποίες παρέχουν προϊόντα σε τιμές κάτω 
του κόστους, καθιστώντας αδύνατο τον 
ανταγωνισμό.
Σύμφωνα με τον πρωθυπουργό, το νέο 
πλαίσιο προβλέπει τη μείωση των ποσο-
στώσεων στο 50% του επιπέδου του 2024 
για τις εισαγωγές χάλυβα από χώρες εκτός 
συμφωνιών ελευθέρου εμπορίου ενώ για 
όγκο εισαγωγών πέραν αυτών των ποσο-
στώσεων θα επιβάλλεται δασμός 50%. Το 
μέτρο αυτό αφορά κυρίως την Κίνα και την 
Τουρκία αλλά και τους λοιπούς εμπορι-
κούς εταίρους χωρίς συμφωνία ελευθέρου 
εμπορίου. Ειδικά για προϊόντα χάλυβα που 
προέρχονται από χώρες με εμπορικές συμ-
φωνίες πλην των Ηνωμένων Πολιτειών και 
του Μεξικού, θα ισχύει το ίδιο καθεστώς επι-
βολής 50% δασμών επί του επιπλέον όγκου 
εισαγωγών σε σύγκριση με το 2024. Επι-
πλέον, εισαγωγές από όλες τις μη αμερικα-
νικές χώρες που περιέχουν χάλυβα λιωμέ-
νο και χυμένο στην Κίνα θα επιβαρύνονται 
με επιπρόσθετο δασμό 25%.

Ο Κάρνεϊ ανέφερε ότι σήμερα σχεδόν τα 
δύο τρίτα της καναδικής κατανάλωσης χά-
λυβα καλύπτονται από εισαγωγές, όταν το 
αντίστοιχο ποσοστό στις Ηνωμένες Πολι-
τείες δεν υπερβαίνει το ένα τρίτο, ενώ στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση κυμαίνεται κάτω του 
ενός έκτου.
Η Καναδική Ένωση Παραγωγών Χάλυβα 
(Canadian Steel Producers Association), 
διά της προέδρου και διευθύνουσας συμ-
βούλου της, Κάθριν Κόμπντεν (Catherine 
Cobden), χαιρέτισε τις ανακοινώσεις με 
«ανακούφιση». Σύμφωνα με την ίδια, οι 

αλλαγές στο πλαίσιο ποσοστώσεων αποτε-
λούν «σημαντική βελτίωση» για τις καναδι-
κές επιχειρήσεις χάλυβα, οι οποίες επιχει-
ρούν να ανακτήσουν το μερίδιό τους στην 
εγχώρια αγορά, μολονότι το πλήγμα από τις 
αμερικανικές κυρώσεις δεν μπορεί να αντι-
σταθμιστεί πλήρως. Υπενθύμισε ότι ήδη 
τον Μάιο η παραγωγή χάλυβα στον Κανα-
δά μειώθηκε κατά 30%, ενώ αναμένεται νέα 
κάμψη μετά την αύξηση των αμερικανικών 
δασμών στο 50% από τον Ιούνιο.

Η ομοσπονδιακή κυβέρνηση προχωρά επί-
σης σε στοχευμένες επενδύσεις για τη στή-
ριξη του κλάδου. Όπως ανακοίνωσε ο πρω-
θυπουργός, θα διατεθούν 70 εκατομμύρια 
δολάρια για προγράμματα κατάρτισης και 
οικονομικής ενίσχυσης έως και 10.000 ερ-
γαζομένων του κλάδου που έχουν πληγεί, 
ενώ 1 δισεκατομμύριο δολάρια θα διατε-
θούν και από το Στρατηγικό Ταμείο Καινοτο-
μίας (Strategic Innovation Fund) τα οποία θα 
χρηματοδοτήσουν αναπτυξιακά έργα στον 
χαλυβουργικό κλάδο. Ο Κάρνεϊ τόνισε ότι η 
κυβέρνηση δίνει προτεραιότητα στον κανα-
δικό χάλυβα για την κατασκευή κατοικιών, 
λιμένων, γεφυρών, ενεργειακών υποδομών 
και κρίσιμων έργων άμυνας και ασφάλειας, 
εισάγοντας αλλαγές στις διαδικασίες δημο-
σίων συμβάσεων ώστε να ενισχυθεί η υπο-
χρεωτική χρήση καναδικού χάλυβα.

Ωστόσο, πολιτική θύελλα ξέσπασε μετά τις 
χθεσινές δηλώσεις του Καναδού πρωθυ-
πουργού, σύμφωνα με τις οποίες ενδέχεται 
ο Καναδάς να αναγκαστεί να αποδεχθεί τη 
διατήρηση ορισμένων δασμών προκειμέ-
νου να επιτευχθεί νέα συμφωνία με τις Ηνω-
μένες Πολιτείες. Ο αρχηγός του Μπλοκ Κε-
μπεκουά (Bloc Québécois), Yves-François 
Blanchet, κατηγόρησε τον πρωθυπουργό 
της χώρας για «υποχώρηση και συνεχείς 
συμβιβασμούς χωρίς ουσιαστικά ανταλ-
λάγματα» επισημαίνοντας ότι ο οφείλει να 
αναγνωρίσει «την αποτυχία των ίδιων των 
δεσμεύσεών του». Από την πλευρά του, ο 
υποψήφιος ξανά σε εκλογικό διαμέρισμα 
της Αλμπέρτα, αρχηγός των Συντηρητικών, 
Pierre Poilievre, χαρακτήρισε τις δηλώσεις 
Κάρνεϊ «μονομερή παραχώρηση» υπενθυ-
μίζοντας πως ο Καναδός πρωθυπουργός 
είχε δεσμευθεί ότι δεν θα υποχωρήσει ένα-
ντι της Ουάσιγκτον. Παράλληλα, ο Poilievre 
επέκρινε την απόφαση της ομοσπονδιακής 
κυβέρνησης να καταργήσει τον φόρο ψηφι-
ακών υπηρεσιών (Digital Services Tax) στα 
τέλη Ιουνίου, ανταποκρινόμενη σε σχετι-
κή απαίτηση του Αμερικανού προέδρου, 
υποστηρίζοντας ότι η κυβέρνηση Κάρνεϊ 
«υποχώρησε την τελευταία στιγμή, εξυπη-
ρετώντας τα συμφέροντα των μεγάλων τε-
χνολογικών κολοσσών».

Καναδική «αμυντική γραμμή» χάλυβα  
Ανακούφιση στη βιομηχανία

Κ Α Ν Α Δ Ι Κ Η Ε Π Ι Κ Α Ι Ρ Ο Τ Η ΤΑ

• Εξυπηρετούμε την Ελληνική παροικία 
από το 2006

• Δωρεάν τεστ ακοής
• Μεγάλη επιλογή ακουστικών σε 

προσιτές τιμές
• Επίσκεψη στο σπίτι διαθέσιμη
• Δοκιμαστική  περίοδος ακουστικών για 

60 ημέρες
• Τρία χρόνια εγγύηση
• Επισκευές ακουστικών και σέρβις
• Πλήρης εξυπηρέτηση και εμπιστοσύνη.
• Εξυπηρετούμε πελάτες με ασφάλιση 

στον WSIB, ODSP κλπ
Βρισκόμαστε δίπλα στον σταθμό του subway 

στο 751 Pape Ave., suite #202.

Call: 416-463-7771 

Φέρτε αυτή τη διαφήμιση στο γραφείο μας για τα 
διαθέσιμα εκπτωτικά πακέτα

www.hearingworks.ca
Εκπτωτικό Κουπόνι

Ελληνικό Κέντρο Μέτρησης 
Ακοής (Ακουστικά Βαρηκοϊας)

Hearing Centre
B. Panagiotopoulos
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Αγαπητοί μας αναγνώστες,
Σας ενημερώνουμε ότι η εφημερίδα Ελληνικός Τύπος θα κάνει 
μια σύντομη καλοκαιρινή παύση. Η τελευταία μας έκδοση πριν 

τις διακοπές θα κυκλοφορήσει την Παρασκευή 25 Ιουλίου, 
ενώ θα επιστρέψουμε κοντά σας με την επόμενη έκδοση την 

Παρασκευή 5 Σεπτεμβρίου.
Όπως κάθε χρόνο, έτσι και φέτος, κάνουμε μια μικρή ανάπαυλα 

για να γεμίσουμε τις μπαταρίες μας και να επιστρέψουμε με 
ακόμα περισσότερη δύναμη, έμπνευση και αγάπη για την 

ελληνική ομογένεια του Καναδά.
Σας ευχαριστούμε θερμά για την εμπιστοσύνη, την υποστήριξη 
και τη συνεχή παρουσία σας στις σελίδες μας. Σας ευχόμαστε 

ολόψυχα ένα όμορφο, ξεκούραστο και ασφαλές καλοκαίρι!
Με εκτίμηση, 

Η συντακτική ομάδα του Ελληνικού Τύπου

Καλοκαιρινή παύση έκδοσης  
Ραντεβού ξανά τον Σεπτέμβρη!
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Δημήτρης Βοχαΐτης - LJI Reporter
Το νομοσχέδιο Bill 5 της κυβέρνησης του 
Οντάριο, το οποίο φέρει τον τίτλο «Προστα-
σία του Οντάριο μέσω της Απελευθέρωσης 
της Οικονομίας μας» (Protect Ontario by 
Unleashing our Economy Act), βρίσκεται 
πλέον αντιμέτωπο με αυξανόμενες νομικές 
προκλήσεις, καθώς νέες αγωγές κατατέθη-
καν την Πέμπτη, 17 Ιουλίου, στο Ανώτερο 
Δικαστήριο του Οντάριο ενώ την ίδια στιγμή 
πληθαίνουν οι καταγγελίες για την αντισυ-
νταγματικότητα του νόμου. Το νομοσχέδιο, 
το οποίο έχει ήδη ψηφιστεί από τη νομοθε-
τική συνέλευση και έχει καταστεί νόμος υπό 
τον κωδικό S.O. 2025 (κεφάλαιο 4) εισάγει 
το πλαίσιο δημιουργίας ειδικών οικονομι-
κών ζωνών, επιτρέποντας στις αρχές της 
επαρχίας να παρακάμπτουν ισχύουσες 
ρυθμιστικές διατάξεις, μεταξύ άλλων και πε-
ριβαλλοντικού χαρακτήρα.
Οι προσφυγές που κατατέθηκαν συγκρο-
τούνται από εννέα αυτόχθονες κοινό-
τητες των Πρώτων Εθνών, μεταξύ των 
οποίων οι Ginoogaming, Aroland και 
Kitchenuhmaykoosib Inninuwug, οι οποί-
ες ζητούν την άμεση ακύρωση του νόμου, 
καταγγέλλοντας ευθείες παραβιάσεις των 
συνταγματικά κατοχυρωμένων δικαιωμά-
των τους. Οι νομικοί εκπρόσωποι των κοι-
νοτήτων επισημαίνουν ότι το ψηφισθένω 
νομοσχέδιο εξουσιοδοτεί το υπουργικό 
συμβούλιο του Οντάριο να δημιουργεί ει-
δικές οικονομικές ζώνες, στις οποίες ανα-
στέλλονται περιβαλλοντικές και εργατικές 
διατάξεις, χωρίς κανενός είδους υποχρέ-
ωση για ουσιαστική διαβούλευση με τους 

αυτόχθονες πληθυσμούς.
Σε συνέντευξη τύπου που πραγμα-
τοποιήθηκε στο Queen’s Park του 
Τορόντο, η επικεφαλής νομικός σύμ-
βουλος των κοινοτήτων, Sheri Taylor, 
κατήγγειλε ότι τα Πρώτα Έθνη δεν 
θα επιτρέψουν την καταπάτηση των 
δικαιωμάτων τους, τη στιγμή που η 
κυβέρνηση επιδιώκει, όπως χαρα-
κτηριστικά ανέφερε, να χρησιμοποιή-
σει «μαγικά ραβδιά» προκειμένου να 
απαλλάσσει έργα στρατηγικής σημασίας 
από τις θεσμικές υποχρεώσεις και τις δε-
σμεύσεις που επιβάλλει ο Καναδικός Χάρ-
της Δικαιωμάτων. Παράλληλα, η έγκριτη 
νομικός Kate Kempton, σύμβουλος της 
εταιρείας Woodward & Company, τόνισε ότι 
ο εν λόγω νόμος αποδεικνύεται πολύ πιο 
επιβλαβής συγκριτικά με τον ομοσπονδιακό 
νόμο C-5, το οποίο και αυτό αμφισβητείται 
δικαστικά, καθότι παραχωρεί σχεδόν από-
λυτη διακριτική ευχέρεια στην κυβέρνηση, 
υπονομεύοντας κάθε έννοια λογοδοσίας και 
διαφάνειας.
Η νομική προσφυγή κατατέθηκε επίσημα 
στις 14 Ιουλίου και ήδη εξετάζεται η πιθα-
νότητα υποβολής αιτήματος για έκδοση 
προσωρινής διαταγής αναστολής εφαρμο-
γής του νόμου έως ότου εξεταστεί η κύρια 
υπόθεση επί της ουσίας.
Ο νέος νόμος εισάγει σημαντική αποδυ-
νάμωση σειράς προστατευτικών ρυθμί-
σεων, περιορίζοντας τα ισχύοντα όρια σε 
ζητήματα περιβαλλοντικών αξιολογήσεων, 
εργατικής νομοθεσίας, προστασίας ειδών 
υπό εξαφάνιση, ενώ παράλληλα επεκτείνει 

τις δυνατότητες μονοπωλιακής δραστηρι-
ότητας στους τομείς της ενέργειας και των 
εξορύξεων. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στο 
γεγονός ότι το νόμος 5 επιτρέπει τη δημι-
ουργία ειδικών ζωνών χωρίς να απαιτείται 
καμία έγκριση ή σύμφωνη γνώμη από δή-
μους, κοινότητες ή τοπικούς πληθυσμούς, 
προκαλώντας ευρύτερη και δικαιολογημένη 
ανησυχία στην αυτοδιοίκηση.
Στην συστημική σύνδεση του Bill 5 με το 
ομοσπονδιακό Bill C-5, επισημαίνεται πως 
η συνδυαστική τους ισχύ συνιστά σοβα-
ρότατη απειλή για την περιβαλλοντική 
προστασία και τη θεσμική κυριαρχία των 
Πρώτων Εθνών στον Καναδά. Επιπλέον, 
καταγράφεται η έντονη συζήτηση εντός της 
νομοθετικής συνέλευσης αναφορικά με τη 
χρήση της αποκαλούμενης «ρήτρας παρά-
καμψης» (notwithstanding clause) καθώς 
ορισμένοι αναλυτές θεωρούν ότι η κυβέρ-
νηση Ford μπορεί να επικαλεστεί το άρθρο 
33 του Χάρτη Δικαιωμάτων προκειμένου 
να προασπίσει τον νόμο από δικαστική 
ακύρωση.
Η υπόθεση αναμένεται να δοκιμάσει τα όρια 

της δικαιοδοσίας μεταξύ επαρχια-
κής και ομοσπονδιακής κυβέρνη-
σης αλλά και να αποτελέσει ένα 
θεμελιώδες τεστ αντοχής του συ-
στήματος προστασίας των Πρώ-
των Εθνών όχι μόνο στην Οντάριο 
αλλά και σε ολόκληρη τη χώρα.
Αξίζει να σημειωθεί ότι βάσει του 
νέου νομικού πλαισίου εισάγεται 
ο νόμος περί ειδικών οικονομικών 
ζωνών (Special Economic Zones 

Act), ο οποίος δίνει τη δυνατότητα στο 
υπουργικό Συμβούλιο να θεσπίζει τοπικές 
ζώνες με σχεδόν απόλυτη απαλλαγή από 
ισχύουσες νομικές ρυθμίσεις προστασίας 
του περιβάλλοντος και εργασιακών δικαι-
ωμάτων. Παράλληλα, μειώνεται στο ήμισυ 
η περίοδος έγκρισης εξορυκτικών έργων 
από τέσσερα σε δύο έτη ενώ περιορίζο-
νται δραστικά οι προστατευτικές πρόνοιες 
για ευαίσθητα είδη, όπως το καριμπού. Στο 
ίδιο πλαίσιο, διευκολύνονται διαδικασίες 
επέκτασης χώρων ταφής απορριμμάτων, 
ακόμη και σε περιοχές όπως το Dresden, 
χωρίς καμία υποχρέωση διαβούλευσης με 
τις τοπικές κοινότητες.
Η νέα αυτή νομική προσφυγή αποκτά ιδι-
αίτερο συμβολισμό καθώς συμπίπτει χρονι-
κά με αντίστοιχες κινητοποιήσεις κατά του 
ομοσπονδιακού νομοσχεδίου Bill C-5, ενώ 
το μέλλον της νομοθεσίας αυτής, τόσο σε 
επαρχιακό όσο και σε ομοσπονδιακό επί-
πεδο, ενδέχεται να επηρεάσει καθοριστικά 
τη συνολική κατεύθυνση της καναδικής οι-
κονομικής και περιβαλλοντικής πολιτικής τα 
προσεχή έτη.

Οι Πρώτες Εθνότητες στα Δικαστήρια κατά της Επαρχιακής κυβέρνησης 

C A N A D I A N N E W S

ΠΡОΓΡΑΜΜΑ – PROGRAM  

• SUNDAY - gates open at 7:00 a.m.  General admission is $5.00 
each; children under 12 are FREE.  Liturgy at the Park’s chapel, 
Agias Paraskevis and Agios Panteleimon at 10:00 a.m. 

• ΚΥΡΙΑΚΗ - Η πόρτα θ’ανοίξει στις 7:00 π.μ.  Είσοδος $5.00 το 
άτομο.  Παιδιά κάτω των 12 ετών η είσοδος είναι δωρεάν.  Στις 
10:00 το πρωϊ Θεία Λειτουργία στο Εκκλησάκι του Πάρκου Αγίας 
Παρασκευής και Αγίου Παντελεήμoνα.  Μετά τη Θεία Λειτουργία 
και το μεσημεριανό φαγητό, θα διασκεδάσουμε όλοι με μουσική 
και χορό. 

• Την ημέρα του Πανηγυριού, οι ψησταριές μας και το μπαρ θα 
έχουν αφθονία φαγητών και ποτών.  Γι’αυτό το λόγο και για λόγους 
ασφαλείας του πάρκου, δεν επιτρέπουμε να έχετε ατομικές ψηστα-
ριές, οινοπνευματώδη ποτά και αναψυκτικά. 

ADELPHOTIS ARAHOVITON LACONIAS
“AI KARYAI”

TORONTO, ONTARIO, CANADA 
www.karyai.com

Προσκαλεί όλους τους φίλους και πατριώτες
στο 45 ΕΤΗΣΙΟ ΠΑΝΗΓΥΡΙ ΤΗΣ
που θα γίνει την Κυριακή,  27 Ιουλίου, 2025
στο ιδιόκτητο Πάρκο στο Sunnidale, ON

Invites family and friends to their 45th 
ANNUAL FESTIVAL, on Sunday, July 27th, 2025    
at KARYAI PARK, 5932 Concession #2, Sunnidale, ON
Tel. nos. during the festival:  416-230-2694 or 416-219-8580

Πρόσκληση για το 45ο Ετήσιο Πανηγύρι της 
Αδελφότητας Αραχωβιτών Λακωνίας Τορόντο

ΣΤΟ ΚΑΦΕΝΕΙΟ ΘΑ ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΚΑΦΕΣ ΚΑΙ ΓΛΥΚΑ
SORRY, NO BARBEQUES, ALCOHOLIC BEVERAGES OR 

PETS ALLOWED

DURING THE PANIGYRI, OUR BBQ, BAR & CAFÉ WILL BE 
OFFERING DELICIOUS FOOD, REFRESHMENTS & HOME-

MADE DESSERTS

FROM THE BBQ:  12:00 noon – 6:00 p.m.

• Kokoretsi
• Veggie Burgers
• Pork Kontosouvli
• Hot Dogs
• Pork Souvlakia

Directions from Toronto

Take Hwy. 400 North to Barrie.  
Follow Dunlop St. West (formerly 
Hwy. 90) – Dunlop St. West is 
EXIT 96B.  Follow it approx. 17 
km to Angus.  Follow Simcoe Rd. 
10 to Wasaga Beach for approx. 
5 km to Brentwood.  Turn left 
onto Concession No. 2; follow 
for 6 km to 5932 Concession 2, 
Karyai Park.  

• Fries
• Roasted Whole Chickens
• Chef Salads
• Hamburgers

Karyai Park:  5932 Concession Rd. 2, 
Sunnidale, Ontario, L0M 1N0
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Το Ελληνικό Κτηματολόγιο ανακοινώνει 
την επίσημη λειτουργία του Ηλεκτρονικού 
Μητρώου Ενεχύρων, το οποίο είναι πλέον 
διαθέσιμο στο κοινό μέσω της διαδικτυακής 
διεύθυνσης enexyra.ktimatologio.gr.

Το νέο Μητρώο ενσωματώνει πλήρως τις 
προβλέψεις του νόμου 5123/2024 και ση-
ματοδοτεί την έναρξη μίας ενιαίας, πλήρως 
ψηφιακής διαδικασίας για την καταχώριση 
και αναζήτηση εμπράγματων εξασφαλί-
σεων σε κινητά πράγματα και απαιτήσεις. 
Το Μητρώο αντικαθιστά πλήρως τα παλαιά 
έντυπα βιβλία ενεχύρων και τηρείται κε-
ντρικά και αποκλειστικά σε ψηφιακή μορφή 
από τον Φορέα Ελληνικό Κτηματολόγιο, με 
τη μορφή περιγραφικής βάσης δεδομένων 
για το σύνολο της χώρας. Η πρόσβαση στο 
περιεχόμενο του Μητρώου και η αναζήτη-
ση στοιχείων πραγματοποιούνται μέσω της 
ίδιας πλατφόρμας, σύμφωνα με τις προβλέ-
ψεις της κείμενης νομοθεσίας για τα δημό-
σια μητρώα.

Ο Υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, 
Χρήστος Δερμεντζόπουλος, δήλωσε: «Η 
λειτουργία του Ηλεκτρονικού Μητρώου 
Ενεχύρων αποτελεί ακόμη ένα σημαντικό 
βήμα για τον ψηφιακό μετασχηματισμό της 
δημόσιας διοίκησης. Με γνώμονα τη δια-
φάνεια, την ταχύτητα και την αξιοπιστία, 
δημιουργούμε ψηφιακές υποδομές που 
εξυπηρετούν αποτελεσματικά τον πολίτη. 
Με τη νέα αυτή πρωτοβουλία, το Ελληνικό 
Κτηματολόγιο συμβάλλει καθοριστικά στη 

διαμόρφωση ενός σύγχρονου, αξιόπιστου 
και πλήρως ψηφιακού οικοσυστήματος 
εμπράγματων εξασφαλίσεων».

Η λειτουργία του Μητρώου περιλαμβάνει:

• Ηλεκτρονική υποβολή αιτήσεων εγγρα-
φής πράξεων ενεχύρου από πιστοποιη-
μένους δικηγόρους.
• Αυτόματη ταυτοποίηση των στοιχείων 
φυσικών και νομικών προσώπων με 
βάση τον ΑΦΜ.
• Ηλεκτρονική επισύναψη όλων των 
απαιτούμενων εγγράφων (σύμβαση, πα-
ράρτημα ενεχύρων, εξουσιοδοτήσεις).
• Δυνατότητα ταυτόχρονης υποβο-
λής αιτήματος για έκδοση εγγράφου 
βεβαίωσης.
• Έκδοση ψηφιακών πιστοποιητικών και 
αντιγράφων με μοναδικό συστημικό κω-
δικό αυθεντικότητας.

Πρόσβαση στην υπηρεσία: 
https://enexyra.ktimatologio.gr

Με τις ψήφους της Νέας Δημοκρατίας εγκρί-
θηκε από τη Βουλή ο νέος Κώδικας Φορο-
λογίας Περιουσίας, ένα εκτενές νομοθέτημα 
που φέρνει σημαντικές αλλαγές στον τρόπο 
με τον οποίο φορολογείται η ακίνητη περι-
ουσία στην Ελλάδα. Αντιθέτως, σύσσωμη 
η αντιπολίτευση καταψήφισε το σχέδιο νό-
μου, με ορισμένα κόμματα να εκφράζουν 
σοβαρές επιφυλάξεις για τις επιπτώσεις του 
στους πολίτες και τη διαφάνεια του φορολο-
γικού συστήματος.

Τι αλλάζει με τον νέο Κώδικα
Ο Κώδικας ενοποιεί και απλοποιεί ένα πο-
λύπλοκο πλέγμα διατάξεων που αφορούν 
εδώ και δεκαετίες τη φορολογία περιουσίας. 
Μέσα σε ένα ενιαίο θεσμικό πλαίσιο περι-
λαμβάνονται πλέον:
• Το περιουσιολόγιο ακινήτων,
• Ο αντικειμενικός προσδιορι-
σμός και ο υπολογισμός της αγοραίας 
αξίας των ακινήτων,
• Η φορολογία κατοχής (όπως ο 
ΕΝΦΙΑ και ο Ειδικός Φόρος Ακινήτων),
• Η φορολόγηση μεταβιβάσεων 
(αγοραπωλησίες, γονικές παροχές, δω-
ρεές, κληρονομιές),
• Και ακόμα και η φορολογία κερ-
δών από τυχερά παιχνίδια.
Στον Κώδικα έχουν επίσης ενταχθεί ειδικές 
ρυθμίσεις, όπως οι αγροτικές απαλλαγές 
από το φόρο μεταβίβασης και οι φοροα-
παλλαγές για αγορά ακινήτων στη Θράκη.
Ο υφυπουργός Οικονομικών, Γιώργος Κώ-
τσηρας, χαρακτήρισε τον νέο Κώδικα «βήμα 
σταθερότητας» για τη φορολογική πολιτική 
και τις συναλλαγές. Όπως τόνισε, πρόκει-
ται για μια σημαντική θεσμική αλλαγή που 
εξασφαλίζει νομική ασφάλεια στους πολίτες 
και στους επαγγελματίες του κλάδου, δημι-
ουργώντας παράλληλα ένα ελκυστικότερο 
περιβάλλον για επενδύσεις.
Υπογράμμισε ότι με την ψηφιοποίηση των 
διαδικασιών και την ενίσχυση των ελέγχων 
κατά της φοροδιαφυγής, το κράτος έχει 
ήδη δει αύξηση εσόδων, τα οποία -όπως 

είπε- επιστρέφουν στην κοινωνία. Δήλωσε 
επίσης πως ο στόχος της κυβέρνησης είναι 
να συνεχίσει τη μείωση των φόρων, να ενι-
σχυθούν οι μισθοί και να στηριχθεί περαιτέ-
ρω η απασχόληση.
Ο εισηγητής της Νέας Δημοκρατίας, Θεό-
δωρος Καράογλου, σημείωσε ότι η Ελλάδα 
του 2025 δεν μπορεί να βασίζεται σε ξεπε-
ρασμένες διατάξεις της δεκαετίας του 1950, 
ενώ έκανε λόγο για ένα τέλος στη γραφειο-
κρατία και στις αποσπασματικές ρυθμίσεις.
Παρά τη θετική στάση για την ανάγκη κωδι-
κοποίησης, η αντιπολίτευση ήταν ιδιαίτερα 
επικριτική στο περιεχόμενο του Κώδικα:
Ο ΣΥΡΙΖΑ υποστήριξε ότι το νέο πλαίσιο 
αναπαράγει κοινωνικές ανισότητες, κα-
θώς δεν προωθεί ουσιαστική φορολογι-
κή δικαιοσύνη.
Το ΚΚΕ έκανε λόγο για άδικη φορολό-
γηση που βαραίνει τα λαϊκά στρώματα, 
χαρακτηρίζοντας τον ΕΝΦΙΑ «ταξικό 
φόρο».
Το ΠΑΣΟΚ, αν και αναγνώρισε την ανά-
γκη για ενιαίο φορολογικό πλαίσιο, ζή-
τησε σαφείς απαντήσεις για την πορεία 
των αντικειμενικών αξιών, που επη-
ρεάζουν άμεσα την επιβάρυνση των 
φορολογούμενων.
Η "Νίκη" προειδοποίησε για πιθανές 
επιπλέον επιβαρύνσεις των πολιτών, αν 
δεν υπάρξει προσεκτική εφαρμογή.
Η Πλεύση Ελευθερίας κατηγόρησε την 
κυβέρνηση ότι αφήνει στο απυρόβλη-
το τους «ισχυρούς» και περιθωριοποιεί 
τους πιο ευάλωτους.

Ξεκίνησε η λειτουργία του 
Ηλεκτρονικού Μητρώου Ενεχύρων

Νέος Κώδικας Φορολογίας 
Περιουσίας - Τι προβλέπει 
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Η Ελληνική Λύση και η Νέα Αριστερά δή-
λωσαν ότι ο Κώδικας ενσωματώνει άδι-
κες και προβληματικές διατάξεις, με νο-
μικά και τεχνικά κενά που δημιουργούν 
αβεβαιότητα.
Ο νέος Κώδικας Φορολογίας Περιουσίας 
αποτελεί μια από τις μεγαλύτερες προσπά-
θειες ενοποίησης και εξορθολογισμού της 
φορολογικής νομοθεσίας για τα ακίνητα τις 
τελευταίες δεκαετίες. Ενώ η κυβέρνηση τον 

παρουσιάζει ως τομή για τη διαφάνεια, την 
επενδυτική εμπιστοσύνη και την καλύτερη 
εξυπηρέτηση του πολίτη, η αντιπολίτευση 
ανησυχεί πως ενδέχεται να ενισχύσει τις 
υπάρχουσες ανισότητες και να φορτώσει 
νέα βάρη στους ήδη πιεσμένους πολίτες. Η 
εφαρμογή του στην πράξη θα είναι το τελικό 
τεστ για την αποτελεσματικότητα και τη δι-
καιοσύνη αυτού του νέου πλαισίου.
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συνεχίζεται στη σελίδα 9

 Εισαγωγική Ομιλία από τον Επίτιμο Καθη-
γητή και Ακαδημαϊκό Προκόπιο Παυλόπου-
λο, τέως Πρόεδρο Ελληνικής Δημοκρατίας 
και Επίτιμο Πρόεδρο ΣΟΚΠΑ 
Το Σώμα Ομοτίμων Καθηγητών του ΕΚΠΑ 
οργάνωσε Συνέδριο με θέμα: «Η Τουρκική 
εισβολή στην Κύπρο το 1974. Τα επώδυ-
να γεγονότα και οι επιπτώσεις τους». Στην 
ομιλία του, στο πλαίσιο του ως άνω Συνε-
δρίου, με θέμα «Η προκλητική ατιμωρησία 
της Τουρκίας ύστερα από 50 χρόνια παρά-
νομης εισβολής και κατοχής στην Κύπρο», 
ο τέως Πρόεδρος της Δημοκρατίας, Ακαδη-
μαϊκός και Επίτιμος Καθηγητής της Νομικής 
Σχολής του ΕΚΠΑ κ. Προκόπιος Παυλόπου-
λος επισήμανε, μεταξύ άλλων, και τα εξής: 

Πρόλογος 
Πέρασαν ήδη 50 χρόνια αφότου η Τουρκία 
εισέβαλε, με βάρβαρο τρόπο και καταπα-
τώντας κάθε έννοια του Διεθνούς Δικαίου 
καθώς και όλες τις σχετικές αποφάσεις των 
οργάνων του ΟΗΕ, στην Μαρτυρική Κύπρο 
και η προκλητική κατοχή του ενός τρίτου 
του εδάφους της Κυπριακής Δημοκρατίας 
δυστυχώς συνεχίζεται. Αυτή η αδιανόητη 
ατιμωρησία της Τουρκίας -όταν μάλιστα συ-
νοδεύεται και από την ιταμή άρνησή της να 
δεχθεί επίλυση του Κυπριακού Ζητήματος 
κατά τρόπο σύμφωνο με το Διεθνές Δίκαιο 
και με το Ευρωπαϊκό Δίκαιο- εκ μέρους της 
Διεθνούς Κοινότητας αλλά  και της Ευρω-
παϊκής Ένωσης δεν είναι επιτρεπτό ούτε 
και ανεκτό να συνεχισθεί. 

Ι. Η «συμπόρευση» Τουρκίας και Ρωσί-
ας στην ωμή καταπάτηση του Διεθνούς 
Δικαίου Τούτο καθίσταται πλέον κάτι 
παραπάνω από προφανές και λόγω της 
τρέχουσας διεθνούς συγκυρίας. Και ανα-
φέρομαι πρωτίστως στην εξίσου βάρβα-
ρη εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία, 
δοθέντος ότι ουδείς πλέον δικαιούται να 
παραβλέπει πως η τουρκική εισβολή και 
κατοχή στην Κύπρο και η κατά τ’ ανω-
τέρω αδιαφορία -φυσικά κατ’ επιεική έκ-
φραση- της Διεθνούς Κοινότητας και της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης υπήρξαν το «πρό-
τυπο», το οποίο δεν δίστασε να υιοθετή-
σει η ηγεσία της Ρωσίας προκειμένου να 
επιτεθεί στην Ουκρανία και να προκαλέ-
σει τον αιματηρό πόλεμο. 

 Α. Τον πόλεμο ο οποίος 

συνεχίζεται, με «αόρατη» ακόμη την προ-
οπτική λήξης του και με αδύνατη την εκτί-
μηση του έως πού μπορεί να οδηγήσει η 
περαιτέρω κλιμάκωσή του για την Ειρήνη 
και την Ασφάλεια παγκοσμίως. Ελλάδα 
και Κύπρος –σε πλήρη αντίθεση προς την 
Τουρκία– συμπαραστάθηκαν, συμπαρίστα-
νται και θα συνεχίσουν να συμπαρίστανται, 
ειλικρινώς και ποικιλοτρόπως ιδίως στο 
πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στον δει-
νώς δοκιμαζόμενο Λαό της Ουκρανίας. Από 
τώρα όμως, και ιδίως αμέσως μόλις τελειώ-
σει ο φρικτός αυτός πόλεμος και ο υπαίτιος 
εισβολέας πληρώσει το βαρύ τίμημα του 
εγκλήματός του, πρέπει να συναγάγουμε, 
τόσο σ’ επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης όσο 
και σ’ επίπεδο Διεθνούς Κοινότητας, τ’ ανα-
γκαία διδακτικά συμπεράσματα. Και δη  συ-
μπεράσματα τόσο για τα αίτιά του όσο και 
για τις επιπτώσεις του. 

 Β. Υπ’ αυτό το πνεύμα και ως συ-
νεπείς υπέρμαχοι της Ευρωπαϊκής και της 
Διεθνούς Νομιμότητας, Ελλάδα και Κύπρος 
–κατ’ ουσία δε ο Ελληνισμός, στο σύνολό 
του– πρέπει να καταδείξουμε στην Ευρω-
παϊκή Ένωση αλλά και στην Διεθνή Κοι-
νότητα, πρωτίστως δε στις ΗΠΑ και στο 
ΝΑΤΟ, πόσο μεγάλες είναι οι ευθύνες τους 
διότι ανέχθηκαν και ανέχονται, για τόσες 
δεκαετίες, τις επιπτώσεις και τα τετελεσμέ-
να της τουρκικής εισβολής και κατοχής στο 
έδαφος της Κυπριακής Δημοκρατίας. Της 
πρώτης τέτοιας ωμής καταπάτησης της 
εδαφικής ακεραιότητας και της κυριαρχίας 
Κράτους-Μέλους της Διεθνούς Κοινότητας 
μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο. Μιας 
εισβολής που στοίχισε την ζωή χιλιάδων 
αθώων θυμάτων, πολλών από τα οποία η 
τύχη αγνοείται ακόμη και σήμερα. 

ΙΙ. Οι προϋποθέσεις επίλυσης του Κυπρι-
ακού Ζητήματος κατά το Διεθνές και το 
Ευρωπαϊκό Δίκαιο Δυστυχώς, ως τώρα 
και μολονότι η Κυπριακή Δημοκρατία 
κλείνει δύο δεκαετίες ως πλήρες Κρά-
τος-Μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η 
Κοινή Εξωτερική Πολιτική και Πολιτική 
Ασφάλειας (ΚΕΠΠΑ) ουδέποτε ενεργο-
ποιήθηκε επαρκώς -και κατ’ εξοχήν υπό 
όρους που ανταποκρίνονται στην Αρχή 
της Αλληλεγγύης κυρίως τις διατάξεις 
του προμνημονευόμενου άρθρου 42 
παρ. 7 της ΣΕΕ- υπέρ της Κύπρου και εις 
βάρος της Τουρκίας. Οι μέσω της ΚΕΠΠΑ 

κυρώσεις εναντίον της Τουρκίας για την 
πρόδηλη παραβίαση του Ευρωπαϊκού 
και του Διεθνούς Δικαίου εις βάρος της 
Κυπριακής Δημοκρατίας  απουσιάζουν 
επιδεικτικώς, ενώ ουδέποτε η χώρα 
αυτή πιέσθηκε, ουσιαστικώς, για την 
υπό όρους Ευρωπαϊκού Δικαίου και 
Ευρωπαϊκής Νομιμότητας επίλυση του 
Κυπριακού Ζητήματος. Δηλαδή υπό 
όρους ομοσπονδιακού τύπου Αντιπρο-
σωπευτικής Δημοκρατίας, όπως απαιτεί 
το Ευρωπαϊκό Κεκτημένο. Στο σημείο 
αυτό είναι ανάγκη να επισημανθεί μ’ 
έμφαση ότι, κατά τα προαναφερθέντα, 
λύση του Κυπριακού Ζητήματος νοείται 
μόνον υπό τις ακόλουθες επτά, κατ’ ελά-
χιστο, προϋποθέσεις: 

 Α. Πρώτον, η Κυπριακή Δημοκρα-
τία πρέπει να έχει την πολιτειακή μορφή το 
πολύ Ομοσπονδιακού Κράτους, κατά τα 
Διεθνή και κυρίως κατά τα Ευρωπαϊκά αντί-
στοιχα πρότυπα. Ουδεμία μορφή Συνομο-
σπονδίας, ευθεία ή συγκεκαλυμμένη, είναι 
ανεκτή. Και τούτο πρωτίστως διότι πέραν 
του ότι μια τέτοια «λύση» είναι, εξ ορισμού, 
«θνησιγενής» και εξυπηρετεί μόνο τις βλέ-
ψεις και τα συμφέροντα της Τουρκίας με το 
να οδηγεί σε ουσιαστική πολιτειακή απο-
σύνθεση την Κυπριακή Δημοκρατία, έρχε-
ται σε πλήρη αντίθεση με τον «πυρήνα» του 
πρωτογενούς Ευρωπαϊκού Δικαίου. Κυρίως 
δε με τις διατάξεις της ΣΕΕ, ως προς την 
πολιτειακή μορφή και την κυριαρχία των 
Κρατών-Μελών της. Πραγματικά, αποτελεί 
κοινό νομικό και πολιτικό «τόπο» ότι Συνο-
μοσπονδιακό Κράτος δεν μπορεί να είναι 
Κράτος-Μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
δοθέντος ότι δεν δύναται, εκ φύσεως, ν’ 
ανταποκριθεί, μεταξύ άλλων, στις απαιτή-
σεις επαρκούς τήρησης του Ευρωπαϊκού 
Κεκτημένου. 

 Β. Δεύτερον, η Κυπριακή Δημο-
κρατία πρέπει να στηρίζεται, καθ’ ολοκλη-
ρία, στις θεμελιώδεις αρχές της  Αντιπρο-
σωπευτικής Δημοκρατίας, ως θεσμικής 
εγγύησης της Ελευθερίας in globo. Άρα ως 
θεσμικής εγγύησης των Θεμελιωδών Δικαι-
ωμάτων του Ανθρώπου, όχι μόνο κατά το 
Εθνικό Δίκαιο αλλά και κατά το Διεθνές και 
το Ευρωπαϊκό Δίκαιο. 

 Γ. Τρίτον, η Κυπριακή Δημοκρα-
τία πρέπει να έχει, ως μέλος της Διεθνούς 

Κοινότητας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
μία Διεθνή Νομική Προσωπικότητα. 

 Δ. Τέταρτον, στην Κυπριακή Δημο-
κρατία νοείται μία, και μόνον, Ιθαγένεια. 
 Ε. Πέμπτον, η Κυριαρχία της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας πρέπει να είναι πλή-
ρης, μ’ εξίσου πλήρη σεβασμό όλων, ανε-
ξαιρέτως, των διατάξεων του Διεθνούς και 
του Ευρωπαϊκού Δικαίου. Τούτο σημαίνει 
πληρότητα και της stricto sensu Κυριαρχί-
ας της -π.χ. σε ό,τι αφορά την εδαφική της 
ακεραιότητα, τα σύνορά της, την αιγιαλίτιδα 
ζώνη της κ.λπ.- και της lato sensu Κυριαρ-
χίας της, άρα την πλήρη άσκηση όλων, δί-
χως οιαδήποτε διάκριση, των Κυριαρχικών 
της Δικαιωμάτων, μ’ επίκεντρο τα Δικαιώ-
ματά της επί του συνόλου των Θαλάσσι-
ων Ζωνών της κατά το Διεθνές Δίκαιο της 
Θάλασσας (Σύμβαση του Montego Bay του 
1982), π.χ. επί της Υφαλοκρηπίδας της και 
της Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης της. 
Ουδεμία δε επιρροή ασκεί επ’ αυτού το ότι 
η Τουρκία δεν έχει προσχωρήσει στην ως 
άνω Διεθνή Σύμβαση, αφού αυτή, κατά την 
νομολογία του Διεθνούς Δικαστηρίου της 
Χάγης, παράγει διεθνώς παραδεδεγμένους 
κανόνες του Διεθνούς Δικαίου, οι οποίοι 
ισχύουν erga omnes.  

 ΣΤ. Έκτον -και κατά συνέπεια- επί 
της Κυπριακής Δημοκρατίας δεν είναι επι-
τρεπτό να παραμένουν, κατ’ ουδένα τρόπο, 
στρατεύματα κατοχής ούτε να ισχύουν, επί-
σης κατ’ ουδένα τρόπο, εγγυήσεις τρίτων. 
Και στις «εγγυήσεις» αυτές περιλαμβάνο-
νται ενδεχόμενες «εγγυήσεις» και της Με-
γάλης Βρετανίας, ιδίως αφότου συντελέ-
σθηκε το Brexit. 
 Ζ. Και, έβδομον, τα προαναφερό-
μενα συνεπάγονται ότι από την Κυπριακή 
Δημοκρατία πρέπει ν’ αποχωρήσουν, χωρίς 
προϋποθέσεις, οι «έποικοι», τους οποίους 

Με τη συμπλήρωση 50 χρόνων από την τουρκική εισβολή στην Κύπρο το 1974, το Σώμα Ομοτίμων Καθηγητών του Πανεπιστημίου Αθηνών (ΣΟΚΠΑ) διοργάνωσε, στις 23 
Απριλίου 2024, ένα σημαντικό συνέδριο στο «Σπίτι της Κύπρου» στην Αθήνα, αφιερωμένο στη μνήμη των τραγικών γεγονότων και στις ιστορικές, νομικές και πολιτικές 
τους προεκτάσεις.
Ο επετειακός τόμος που προέκυψε από το συνέδριο, υπό την επιμέλεια του Ομότιμου Καθηγητή Ποινικών Επιστημών και Γενικού Γραμματέα του ΣΟΚΠΑ, Νέστορα Κου-
ράκη, φέρει τον τίτλο «Η Τουρκική Εισβολή στην Κύπρο το 1974 – Τα Επώδυνα Γεγονότα και οι Επιπτώσεις τους» και συγκεντρώνει έντεκα βασικά κείμενα με εισηγήσεις 
καταξιωμένων ακαδημαϊκών και προσωπικοτήτων.
Μεταξύ αυτών περιλαμβάνονται:
• ο Ακαδημαϊκός και τέως Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας Προκόπης Παυλόπουλος, με εισαγωγική ομιλία για την ατιμωρησία της Τουρκίας, 
• οι Ομότιμοι Καθηγητές Νέστωρ Κουράκης και Αθανάσιος Πλατιάς, που αναλύουν τα στρατηγικά σφάλματα της περιόδου, 
• ο Καθηγητής Ιστορίας του ΑΠΘ Ιάκωβος Μιχαηλίδης, 
• ο Αν. Καθηγητής του Πανεπιστημίου Κύπρου Πέτρος Παπαπολυβίου, 
• ο Καθηγητής Διεθνούς Δικαίου και Υφυπουργός Παιδείας Άγγελος Συρίγος, 
• η Καθηγήτρια Ιστορίας και Διεθνών Σχέσεων Κωνσταντίνα Μπότσιου, 
• και ο Ομότιμος Καθηγητής Πολιτικής Ιστορίας Θάνος Βερέμης, ο οποίος έκλεισε τις εργασίες του συνεδρίου. 
Στον τόμο περιλαμβάνονται επίσης δύο παραρτήματα: – μια ερευνητική συμβολή του Νέστωρα Κουράκη σχετικά με την ανατροπή του Αρχιεπισκόπου Μακαρίου από τον 
δικτάτορα Ιωαννίδη, – και ένα συγκινητικό φωτογραφικό αφιέρωμα με τίτλο «Δεν Ξεχνώ!», που ανακαλεί οπτικά τη μνήμη της κυπριακής τραγωδίας.
Στις επόμενες σελίδες δημοσιεύουμε επιλεγμένα αποσπάσματα από τον τόμο, επιχειρώντας να αναδείξουμε πτυχές της ιστορικής αλήθειας, να διατηρήσουμε ζωντανή τη 
μνήμη και να συμβάλουμε στον ουσιαστικό διάλογο για το μέλλον της Κύπρου και του Ελληνισμού.

Η τουρκική εισβολή στην Κύπρο – 51 χρόνια μετά - Μνήμη, ευθύνη και προβληματισμός

Η προκλητική ατιμωρησία της Τουρκίας ύστερα από 50 
χρόνια παράνομης εισβολής και κατοχής στην Κύπρο 
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συνεχίζεται στη σελίδα 10

συνέχεια από τη σελίδα 8
εγκατέστησε παρανόμως, σύμφωνα μά-
λιστα με την νομολογία του Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου των Δικαιωμάτων του Ανθρώ-
που, η Τουρκία και να επανέλθουν οι ανα-
γκαστικώς αποχωρήσαντες από τις εστίες 
τους, λόγω της τουρκικής εισβολής, πρό-
σφυγες, ανακτώντας πλήρως όλα τα κατά 
την Ευρωπαϊκή Σύμβαση των Δικαιωμάτων 
του Ανθρώπου αλλά και κατά τον Χάρτη των 
Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης Δικαιώματά τους. 

Επίλογος 
Όσο για την Διεθνή Κοινότητα και τον ΟΗΕ, 
η κατ’ αποτέλεσμα «ισότιμη» αντιμετώπιση 
Τουρκίας και Κύπρου -δηλαδή του «θύτη» 
με το «θύμα» της τουρκικής εισβολής και 
κατοχήςκατά την λογική της ανοχής των 
ατέρμονων και κενών περιεχομένου συ-
ζητήσεων μεταξύ των δύο μερών, δείχνει 
πόσο στις μέρες μας το Διεθνές Δίκαιο, 
με αποκλειστική ευθύνη της ίδιας της Διε-
θνούς Κοινότητας και του ΟΗΕ, συντίθε-
ται όχι τόσο από leges perfectae, αλλά σε 

πολλές περιπτώσεις από leges minus quam 
perfectae ή και leges imperfectae. 24 24 Ελ-
λάδα και Κύπρος, λοιπόν, στέλνοντας το μή-
νυμα ότι δεν είναι διατεθειμένες να δεχθούν 
αυτή την οιονεί «χειμέρια νάρκη» της ΚΕΠ-
ΠΑ και της Διεθνούς Νομιμότητας πρέπει να 
θέσουν, ως Κράτη-Μέλη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και της Διεθνούς Κοινότητας, προ 
των ευθυνών τους τους Ευρωπαϊκούς Θε-
σμούς και εκείνους της Διεθνούς Κοινότητας 
επισημαίνοντας, χωρίς περιστροφές, υπο-
χωρήσεις και υπαναχωρήσεις, και τα εξής: 
Όπως όλοι στεκόμαστε σήμερα στο πλευρό 
της Ουκρανίας, καταδικάζοντας απεριφρά-
στως και εμπράκτως το πολεμικό έγκλημα 
της Ρωσίας, στην ίδια γραμμή υπεράσπισης 
της Ευρωπαϊκής και της Διεθνούς Νομιμό-
τητας πρέπει να καταδικασθεί -με χρησιμο-
ποίηση του veto αν χρειασθεί σε μελλοντι-
κές αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
και του ΝΑΤΟ- απεριφράστως και εμπρά-
κτως και η συνεχιζόμενη εγκληματική τακτι-
κή της Τουρκίας εις βάρος της Μαρτυρικής 
Κύπρου. Διότι η επιλεκτική εφαρμογή της 
Διεθνούς και της Ευρωπαϊκής Νομιμότητας 
οδηγεί, μοιραίως, στην ουσιαστική αναίρε-
σή τους.

Η προκλητική ατιμωρησία της Τουρκίας 
ύστερα από 50 χρόνια παράνομης 
εισβολής και κατοχής στην Κύπρο 

Ι Σ ΤΟ Ρ Ι Α

1.  Η γενική εικόνα των τελευταίων 50 ετών Από 
το 1974 έως το 2024 το Κυπριακό έχει μία εντυπωσι-
ακή πορεία στη διεθνή πολιτική σκηνή από πλευράς 
ενασχολήσεως διεθνών οργανισμών και συλλογής 
ψηφισμάτων. Μεταξύ άλλων θα πρέπει να αναφερ-
θούν 125 ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας,2 17 
ψηφίσματα της Γενικής Συνελεύσεως των ΗΕ (εκ των 
οποίων 5 ψηφίσματα για τους αγνοουμένους και 4 ψη-
φίσματα για τα ανθρώπινα δικαιώματα), πάνω από 35 
ψηφίσματα από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και τουλά-
χιστον 20 αποφάσεις και συστάσεις της Κοινοβουλευ-
τικής Συνελεύσεως του Συμβουλίου της Ευρώπης. Τα αποτελέσματα αυτών των ψηφισμά-
των υπήρξαν αντιστρόφως ανάλογα του αριθμού τους. Η Τουρκία τα αγνόησε απόλυτα. 
Στη διάρκεια αυτών των 50 ετών πέραν των αμέσως εμπλεκομένων, ο μόνος παράγοντας 
που έδειχνε ενδιαφέρον για το Κυπριακό ήταν ο ΟΗΕ. Οι προσπάθειες του γενικού γραμ-
ματέα. του ΟΗΕ να προτείνει διάφορες λύσεις του 
2.  Περιλαμβανομένου και του ψηφίσματος 2723/2024 για την ανανέωση της παρα-
μονής της UNFICYP στο νησί. 80 80 Κυπριακού είναι ευάριθμες: τα Σημεία της Βιέννης τον 
Αύγουστο του 1983• η Συμφωνία-Πλαίσιο το 1986• οι Ιδέες Ντε Κουεγιάρ τον Ιούλιο του 
1989• η Δέσμη Γάλι τον Αύγουστο του 1992• το Σχεδίου Ανάν που υπεβλήθη για πρώτη 
φορά το Νοέμβριο του 2002 και πήρε την τελική μορφή του την άνοιξη του 2004• η διάσκε-
ψη για την Κύπρο στο Κραν Μοντανά της Ελβετίας τον Ιούνιο του 2017. Στην πραγματικό-
τητα, όμως, η όλη κατάσταση στην Κύπρο μετά το 1974 αποδείχθηκε βολική για τις μεγάλες 
δυνάμεις. Οι εξελίξεις στην Κύπρο κατέστησαν προβλέψιμες και δεν επιφυλάσσουν εκπλή-
ξεις για την ασφάλεια των συμφερόντων τους. Όσο και να ακούγεται κυνικό και δυσάρεστο, 
από το 1974 και μετά, στα μάτια των δυτικών, τα τουρκικά στρατεύματα επέβαλαν μία απα-
ράδεκτη και άδικη ειρήνη αλλά πάντως ειρήνη (διότι στην πράξη πρόκειται περί ειρήνης και 
ουχί περί εκεχειρίας) και συνακολούθως διασφάλισαν τη σταθερότητα στην περιοχή. Δεν 
είναι τυχαίο ότι οι Τούρκοι τονίζουν συχνά ότι «μετά το 1974 δεν υπάρχει αιματοχυσία στο 
νησί».
3.  Οι άμεσα ενδιαφερόμενες πλευρές, οι Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι, διεξά-
γουν από τον Ιανουάριο του 19754 3 Π.χ. Ψήφισμα 15ης Ιουλίου 1999 του τουρκικού κοι-
νοβουλίου «με την ευκαιρία της συμπληρώσεως 25 ετών από την ειρηνευτική αποστολή 
της Κύπρου» όπου αναφέρεται ότι κατά της διάρκεια της εικοσιπενταετίας «δεν υπήρξε 
αιματοχυσία στην Κύπρο». 
4.  Η διεξαγωγή συνομιλιών για την επίλυση του Κυπριακού συμφωνήθηκε κατά τη 
συνάντηση Κληρίδη-Ντενκτάς την 19η Δεκεμβρίου 1974. Ήσαν διαφορετικές ως προς το 
περιεχόμενο από τις συνομιλίες που διεξήχθησαν μετά την 6 Σεπτεμβρίου 1974 μεταξύ 
των ιδίων συνομιλητών και αναφέρονταν σε ανθρωπιστικά θέματα, όπως την απελευθέ-
ρωση των αιχμαλώτων πολέμου. Για περισσότερα βλ. Τζερμιάς, Ιστορία της Κυπριακής 

Διπλωματικές προσπάθειες που καταβλήθηκαν κατά τα έκτοτε τελευταία 50 
έτη προς ανάταξη της κατάστασης και επίλυση του Κυπριακού Ζητήματος 

του Άγγελου Μ. Συρίγου, Καθηγητή Διεθνούς Δικαίου και Εξωτερικής Πολιτικής, Πάντειο Πανεπιστήμιο. Βουλευτή ΝΔ στην Ά  Αθηνών
Δημοκρατίας, με συνομιλίες για την επίλυση του κυπρια-
κού προβλήματος. Οι συνομιλίες αυτές, σχοινοτενείς και 
αδιέξοδες επί πολλά χρόνια, προκάλεσαν με το πέρασμα 
των ετών την παντελή αδιαφορία της διεθνούς κοινότητας. 
Επίσης απογοήτευσαν την ελλαδική και κυπριακή κοινή 
γνώμη και δημιούργησαν ένα κλίμα φαινομενικής αδιαφο-
ρίας ως προς την επανάληψή τους. Η Τουρκία αντιθέτως, 
αντιμετώπιζε εμφανώς τις συνομιλίες είτε ως βάρος είτε ως 
διέξοδο για την εκτόνωση διεθνών πιέσεων. Η κυπριακή 
κυβέρνηση διαχειρίζεται -με δυσκολία λόγω μικρού μεγέ-
θους- την επί πενήντα χρόνια συνεχιζόμενη κατοχή του 

37% του εδάφους του νησιού από την Τουρκία. Η Ελλάδα ακολουθεί κατά κανόνα τις επι-
λογές της κυπριακής ηγεσίας. Η Τουρκία εμφανώς θεωρεί ότι το Κυπριακό λύθηκε το 1974 
με την εισβολή. Μοναδικό ζήτημα σε εκκρεμότητα για την Τουρκία είναι ότι τα κατεχόμενα 
αποτελούν μία μαύρη τρύπα στον χάρτη της ανατολικής Μεσογείου. Κανένα κράτος δεν 
έχει αναγνωρίσει επισήμως τα αποτελέσματα της κατοχής. Η δε Βρετανία διατηρεί με ζη-
λοτυπία τον ρόλο του «εκείνου που κατέχει τον στυλογράφο» (penholder). Είναι δηλαδή το 
μέλος του Συμβουλίου Ασφαλείας που συντάσσει τα ψηφίσματα για το Κυπριακό και καθο-
δηγεί τις σχετικές διαπραγματεύσεις. Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι, συνομιλούν κατά 
καιρούς από τον Ιανουάριο του 1975 και μετά για την άρση της κατοχής από την Τουρκία.
5.  Η τελευταία, αν και κατέχουσα, δεν εμπλέκεται τυπικώς στις συνομιλίες. αναδρο-
μής τη ζωή της μεγαλονήσου στο διάβα των χιλιετιών, Τόμος Β, εκδόσεις Libro, Αθήνα 200, 
σελ. 763, 769. 5 Η διεξαγωγή συνομιλιών για την επίλυση του Κυπριακού συμφωνήθηκε 
κατά τη συνάντηση Κληρίδη-Ντενκτάς την 19η Δεκεμβρίου 1974. Ήσαν διαφορετικές ως 
προς το περιεχόμενο από τις συνομιλίες που διεξήχθησαν μετά την 6 Σεπτεμβρίου 1974 

Προτάσεις στρατηγικής ως τροφή για σκέψη 
α. Πρόταση 1: Η «μη λύση» ως λύση 
Ύστερα από τόσα χρόνια άκαρπων συνομιλιών με την άλλη πλευρά και με δεδομένη την 
πρόταση λύσεων από πλευράς ΟΗΕ που είτε καθιστούν ομήρους τους Ελληνοκυπρίους 
στους Τουρκοκυπρίους είτε ναρκοθετούν την ευμάρεια του ελεύθερου τμήματος, προβάλ-
λει ως λύση η «μη λύση». 
Επί παραδείγματι, μετά την κατάθεση του Σχεδίου Ανάν το 2002 ακούσθηκε στις ελεύθε-
ρες περιοχές της Κύπρου το ερώτημα «γιατί πρέπει να συνυπάρξουν Ελληνοκύπριοι και 
Τουρκοκύπριοι σε ένα κοινό κράτος που δεν θα λειτουργεί και θα δημιουργεί περισσότερα 
προβλήματα;» 
Επίσης, η μεγάλη οικονομική διαφορά μεταξύ των κατεχομένων περιοχών με τις ελεύθερες, 
οδήγησε πολλούς στο συμπέρασμα ότι ο πλούσιος νότος θα χρηματοδοτεί για χρόνια τον 
βορρά. 
Η διαιώνιση της παρούσας καταστάσεως σημαίνει ότι δεν θα γίνει ποτέ αποδεκτή de jure 
η τουρκική εισβολή και τα αποτελέσματά της. Μέσω της διαιωνίσεως του προβλήματος θα 
δημιουργούνται προβλήματα στην Τουρκία, που θα βρίσκει ως συνεχές εμπόδιο το Κυπρι-
ακό στην διεθνή και ευρωπαϊκή πορεία της. Επιπλέον τα κατεχόμενα θα συνεχίσουν να 
αποτελούν μία μαύρη τρύπα στον χάρτη.  
Ουσιαστικά η λύση της «μη λύσεως» καθίσταται ως η πλέον πιθανή προοπτική για τα 
επόμενα χρόνια. Μία τέτοια λύση θα οδηγήσει με το πέρασμα των ετών σε εκφυλισμό της 
όλης προσπάθειας. Ο κίνδυνος είναι η «μη λύση» να διολισθήσει προς εμπέδωση των κα-
τοχικών δεδομένων στα κατεχόμενα και σταδιακή νομιμοποίηση της «ΤΔΒΚ». Για αυτόν τον 
λόγο, έστω και εάν επιλεγεί ως λύση ανάγκης, θα πρέπει να συνοδεύεται από στρατηγική 
αντιμετωπίσεως των προβλημάτων που θα δημιουργηθούν. Ως προς τους εθνικούς στό-
χους που προαναφέρθηκαν το πρόβλημα είναι ότι η «μη λύση» συνεχίζει τον άμεσο έλεγ-
χο του βόρειου τμήματος του νησιού από την Τουρκία. Παράλληλα επιτρέπει τον έμμεσο 
έλεγχο στις ελεύθερες περιοχές, με χαρακτηριστικότερο παράδειγμα τις παράνομες αλλά 
υπαρκτές κινήσεις της Τουρκίας για θαλάσσιες έρευνες στην κυπριακή ΑΟΖ. 
Το πλεονέκτημα της «μη λύσεως» είναι ότι διασφαλίζει τη δυνατότητα στον ελληνισμό να 
πολλαπλασιάζει το διεθνές βάρος του μέσα από τον άξονα Ελλάδος-Κύπρου που διασυν-
δέεται σε στρατηγικά σχήματα με άλλα κράτη της περιοχής (π.χ. Ισραήλ, Αίγυπτος). 

β. Πρόταση 2: αποδοχή των τετελεσμένων με δημιουργία δύο ανεξάρτητων κρατών 
Μία άλλη δυνατότητα είναι η οριστική αποδοχή των τετελεσμένων του 1974 και η νομιμο-
ποίηση του Αττίλα με τη δημιουργία δύο ανεξάρτητων κρατών. Ως αντιστάθμισμα της νο-
μιμοποιήσεως θα μπορούσαν να δοθούν στην ελληνοκυπριακή πλευρά τμήματα εδαφών 
που σήμερα είναι υπό τουρκική κατοχή και πιο συγκεκριμένα τα εδάφη που  σύμφωνα με 
το Σχέδιο Ανάν θα επιστρέφονταν στους Ελληνοκυπρίους. 
Αυτή η λύση θα σήμαινε τον οριστικό χωρισμό των δύο κοινοτήτων οι οποίες θα ακολουθή-
σουν η κάθε μία το δρόμο της ως ξεχωριστά ανεξάρτητα κράτη. Η Κυπριακή Δημοκρατία 
θα εξακολουθήσει το δρόμο της αναπτύξεως, ενώ το κατεχόμενο τμήμα κατά μία άποψη 
θα ενταχθεί στην ΕΕ ή σε αντίθετη περίπτωση αργά η γρήγορα θα ενωθεί με την Τουρκία. 
Ως πλεονέκτημα της προτάσεως είναι η οριστική και ξεκάθαρη ρύθμιση του θέματος. Οι 
ελεύθερες περιοχές δεν θα είχαν την τροχοπέδη ενός άκαμπτου συνταγματικού καθεστώ-
τος που θα διανέμει την εξουσία με τους Τουρκοκυπρίους, ενός κράτους που θα καλείται 
διαρκώς να βρει την ισορροπία του ανάμεσα σε νομικούς δογματισμούς τύπου Σχεδίου 
Ανάν και ενός αμφιλεγόμενου συστήματος 
διεθνών εγγυήσεων. Επιπλέον, τυχόν έντα-
ξη στην ΕΕ των κατεχομένων περιοχών ως 
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ανεξάρτητου κράτους θα διαμόρφωνε τις 
κατάλληλες προϋποθέσεις για σταδιακή 
αυτονόμηση των Τουρκοκυπρίων από την 
Τουρκία. Στο βαθμό που θα συνοδευόταν 
και από οριστική λύση στο θέμα των πε-
ριουσιακών δικαιωμάτων, θα προσέφερε 
το κατάλληλο πλαίσιο για επενδύσεις στο 
τουρκοκυπριακό κράτος, όπου τον κύριο 
λόγο θα είχαν φυσικά οι Ελληνοκύπριοι. 
Το πιο σοβαρό πρόβλημα αυτής της προτά-
σεως είναι ότι οι Τούρκοι δεν δείχνουν δια-
τεθειμένοι να παραχωρήσουν στην τράπεζα 
των διαπραγματεύσεων έστω και μικρό τμή-
μα των εδαφών που κατέλαβαν πολεμώντας 
το 1974, ακόμη και εάν το αντάλλασσαν με 
νομιμότητα. Το πλέον πιθανόν σε μία τέ-
τοια περίπτωση θα είναι η ελληνοκυπριακή 
πλευρά να προσφέρει νομιμοποίηση και να 
μην πάρει ως αντάλλαγμα ούτε σπιθαμή 98 
98 κατεχομένου εδάφους. Το δεύτερο πρό-
βλημα είναι ότι η ΕΕ μάλλον δεν θα δεχόταν 
την ένταξη του τουρκοκυπριακού κράτους. 
Γιατί τα 27 μέλη της ΕΕ να αποδεχθούν 
στους κόλπους τους ένα κράτος το οποίο 
θα λειτουργεί ως η μακρά χειρ της Άγκυρας; 

γ. Πρόταση 3: Δημιουργία διζωνικής, δι-
κοινοτικής ομοσπονδίας 
Πρόκειται περί της λύσεως που έχει υιοθε-
τηθεί από τον ΟΗΕ και εν γένει τη διεθνή 
κοινότητα. Υποτίθεται ότι στόχος αυτής της 
πολιτικής είναι η δημιουργία ενός ομοσπον-
διακού κράτους (που θα αποτελεί συνέχεια 
της Κυπριακής Δημοκρατίας, η οποία θα πα-
ραμείνει ενιαία και αδιαίρετη), όπου οι Τουρ-
κοκύπριοι θα έχουν αυξημένη προστασία 
και συνακόλουθα δικαιώματα. Δυστυχώς, 
το Σχέδιο Ανάν (που απερρίφθη με 75,8% 
από τους Ελληνοκυπρίους) ήταν μία μορφή 
ομοσπονδιακού κράτους που εκινείτο εντός 
των προβλέψεων των σχετικών ψηφισμά-
των ΟΗΕ για διζωνικότητα και δικοινοτικότη-
τα. Οι προβλέψεις του θα οδηγούσαν σε ένα 
υβριδικό κρατικό μόρφωμα, δυσλειτουργι-
κό, εύκολα χειραγωγούμενο από την Τουρ-
κία, με πολίτες δύο κατηγοριών αναλόγως 
της εθνικής τους καταγωγής και με έτοιμα 
σημεία διαφωνιών και εντάσεων. 
Δυστυχώς, όλες οι προτάσεις που προέρ-
χονται από τη διεθνή κοινότητα μέχρι σή-
μερα βασίζονται στη λογική του Σχεδίου 
Ανάν. Ουσιαστικά αποτελούν μετεξελίξεις 

του χωρίς να αλλάζουν τα βασικά χαρα-
κτηριστικά του. Μπορεί να περιέχουν επί 
μέρους βελτιώσεις στη λειτουργικότητα του 
κράτους, στην ασφάλεια ή στις εγγυήσεις 
για εφαρμογή των συμπεφωνημένων. Το 
βασικό πλαίσιο, όμως, που βασίζεται 99 99 
στην ηγεμονική θέση της Τουρκίας για την 
επίλυση του Κυπριακού, παραμένει το ίδιο. 
Επειδή ουδείς από την ελληνοκυπριακή 
πλευρά μπορεί να αναλάβει αυτό το φορτίο, 
η «μη λύση» ως λύση, δηλαδή́ η διαιώνιση 
της παρούσας καταστάσεως, προβάλλει ως 
η πλέον πιθανήπ́ροοπτική.́ 

7.  Πρόταση στρατηγικής: νέο 
πρότυπο κρατικής οργανώσεως με συ-
ντακτική συνέλευση 
Στις μέχρι τώρα προτάσεις του ΟΗΕ (με 
δεσπόζουσα αυτή του Σχεδίου Ανάν) τίθε-
νται μετ’ επιτάσεως διάφορα ερωτήματα: 
Τί σημαίνει δικοινοτικότητα; Πόσο θα επη-
ρεάζει την καθημερινή λειτουργία του κρά-
τους; Ποιο θα πρέπει να είναι το περιεχό-
μενο της ομοσπονδίας; Θα είναι «χαλαρή» 
ή «συνεκτική» ομοσπονδία; Πόσο ισχυρή 
θα πρέπει να είναι η κεντρική κυβέρνηση; 
Δεν υπάρχουν εύκολες απαντήσεις σε αυτά 
τα ερωτήματα. Εάν το ομοσπονδιακό κρά-
τος είναι δυσλειτουργικό και όλα τα όργανά 
του απαιτούν τη συμμετοχή και των δύο 
κοινοτήτων για τη λήψη αποφάσεων, τότε 
ποιος είναι ο λόγος να φορτωθεί με πολλές 
αρμοδιότητες; Αντίστοιχο ερώτημα τίθεται, 
εάν οι Τουρκοκύπριοι δεν μπορέσουν να 
απογαλακτισθούν από την Τουρκία, οπότε 
θα εκφράζουν ουσιαστικά τις απόψεις της 
Άγκυρας μέσα στα ομοσπονδιακά όργανα. 
Έως τώρα τις απαντήσεις σε αυτά τα ερω-
τήματα τις δίνει ο ΟΗΕ. Η ελληνική πλευρά 
τοποθετείται επί των προτάσεων του ΟΗΕ 
θετικά ή αρνητικά, προβαίνει σε αντιπρο-
τάσεις αλλά ουδέποτε έχει καταθέσει μία 
συνολική πρόταση για την επίλυση του Κυ-
πριακού• μία πρόταση που να εμπεριέχει το 
όραμα της ελληνικής πλευράς για τη σωστή 
και δίκαιη επίλυση του 100 100 Κυπριακού 
προβλήματος. Κάτι τέτοιο μπορεί να γίνει 
μέσω συντακτικής συνελεύσεως που θα 
δημιουργήσει ένα νέο Σύνταγμα για την Κυ-
πριακή Δημοκρατία. 
Υπάρχει αντικειμενικά λόγος για ένα νέο Σύ-
νταγμα; ΝΑΙ! Από το 1964 οπότε οι Τουρ-
κοκύπριοι αποχώρησαν από τα όργανα της 
Κυπριακής Δημοκρατίας, δεν εφαρμόζεται 
(δηλαδή είναι αδύνατον να τύχει εφαρμογής) 

συνέχεια από τη σελίδα 9 το 30% των άρθρων του. Έχουν γίνει βεβαί-
ως ρυθμίσεις οι οποίες βασίζονται στο δόγ-
μα της ανάγκης (salus populi, suprema lex) 
και στη ριζική αλλαγή των συνθηκών (rebus 
sic stantibus). Αυτές όμως ήσαν απαραί-
τητες για να λειτουργήσει το κράτος, στην 
ανώμαλη κατάσταση που είχε δημιουργηθεί 
στο κατά τα άλλα διαμορφωμένο επί τη βά-
σει της δυαδικής αρχής Σύνταγμα του 1960. 
Επί παραδείγματι στην 80μελή κυπριακή 
Βουλή εκλέγονται μόνον οι 56 ελληνοκύ-
πριοι βουλευτές, ενώ οι θέσεις των 24 Τουρ-
κοκυπρίων παραμένουν κενές.14 Μπορεί, 
όμως, η Κυπριακή Δημοκρατία, εξήντα χρό-
νια μετά το 1964, να πάψει να επικαλείται 
το δίκαιο της ανάγκης και να δημιουργήσει 
αυτό το νέο Σύνταγμα. 

Σύμφωνα με το άρθρο 62 του Συντάγματος 
1960 ο αριθμός των βουλευτών ανερχόταν 
σε 50 εκ των οποίων οι 35 για την ελληνι-
κή κοινότητα της Κύπρου και οι 15 για την 
τουρκική κοινότητα. Λόγω της συμμετοχής 
της κυπριακής βουλής σε πολλούς διεθνείς 
κοινοβουλευτικούς οργανισμούς αλλά και 
της αυξήσεως των κοινοβουλευτικών επι-
τροπών, ο αριθμός των 35 βουλευτών δεν 
επαρκούσε. Για αυτόν το λόγο, με απόφαση 
της Βουλής των Αντιπροσώπων, της 20ης 
Ιουνίου 1985, οι βουλευτικές έδρες αυξή-
θηκαν σε 80 (πενήντα έξι για τους Ελληνο-
κυπρίους και 24 για τους Τουρκοκυπρίους. 
Όπως αναφέρεται στο σχετικό ενημερωτικό 
δελτίο της κυπριακής Βουλής «Δε διεξήχθη-
σαν εκλογές για πλήρωση των είκοσι τεσ-
σάρων εδρών της τουρκικής κοινότητας, οι 
οποίες παρέμειναν κενές».  

Στόχος μία τέτοιας πορείας θα είναι η δη-
μιουργία σε εσωτερικό επίπεδο μίας νέας 
κρατικής οργανώσεως με υιοθέτηση νέου 
σύγχρονου Συντάγματος. Στη σύνταξη του 
σχεδίου του νέου Συντάγματος θα πρέπει 
να συμμετέχουν και προσωπικότητες δι-
εθνούς κύρους που θα διασφαλίζουν την 
έξωθεν καλή μαρτυρία. Άξονες του νέου συ-
ντάγματος θα πρέπει να είναι: 
• Η συνέχεια του υφισταμένου κράτους 
που δεν θα επηρεάζει τη νομική προσω-
πικότητα της Κυπριακής Δημοκρατίας. 
• Σεβασμός της δημοκρατικής αρχής 
• Η απόλυτη προστασία των ανθρωπί-
νων και μειονοτικών δικαιωμάτων που 
απολαμβάνουν όλοι οι πολίτες στις πο-
λιτισμένες και δημοκρατικές χώρες του 
κόσμου και ιδίως της Ευρώπης 
• Η απόλυτη λειτουργικότητα των ορ-
γάνων του κράτους λαμβανομένων υπ’ 
όψιν και των ιδιαίτερων ιστορικών συν-
θηκών της Κύπρου 
Για να μην υπάρξει απόλυτη ρήξη με τη διε-
θνή κοινότητα (που επί χρόνια κινείται προς 
την κατεύθυνση της διζωνικής δικοινοτικής 
ομοσπονδίας) καλό θα είναι το νέο κράτος 
να κινείται σε αυτή τη λογική, προσαρμόζο-
ντάς αυτήν όμως προς την προστασία των 
δικαιωμάτων των δύο κοινοτήτων και όχι 
προς κάτι άλλο. 
Η προοπτική αυτή δεν είναι χωρίς σοβαρά 
προβλήματα. Είναι βέβαιον ότι η Τουρκία θα 
αντιδράσει έντονα. Θα επιχειρήσει να αμφι-
σβητήσει το ισχυρότερο όπλο της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας: την επίσημη αναγνώριση 
από τη διεθνή κοινότητα, τη σφραγίδα του 
κράτους. Παράλληλα θα προσπαθήσει να 
αναβαθμίσει νομικά το ψευδοκράτος στα κα-
τεχόμενα. Επίσης θα εκμεταλλευθεί πολιτι-
κά το γεγονός ως απόδειξη της αδιαλλαξίας 

των Ελληνοκυπρίων. Από όλες τις προτά-
σεις 102 102 στρατηγικής, όμως, είναι η 
μόνη πρόταση που καλύπτει δυνητικά και 
τους τρεις άξονες εθνικής στρατηγικής. 

8.  Τα νέα δεδομένα
 Η ανεύρεση μεγάλων ενεργειακών πηγών 
στην ανατολική́ Μεσόγειο το 2011 άλλαξε 
για πρώτη φορά τα δεδομένα λύσεως της 
Κυπριακού.́ Κάποιο τμήμα της ελληνικής 
πλευράς φαίνεται να πιστεύει ότι τα κυ-
πριακά́ ενεργειακά́ κοιτάσματα μπορούν 
να λειτουργήσουν ως δέλεαρ προς τους 
Τούρκους για να βρεθεί ́ λύση. Πρόκειται πε-
ρίέυσεβούς πόθου. Η Τουρκία θα δεχόταν 
να βοηθήσει, μόνον εάν ενδιαφερόταν για 
την ευημερία των Τουρκοκυπρίων και δεν 
έβλεπε την Κύπρο στρατηγικά.́ Η Τουρκία 
δεν θα αρκεστεί ν́α «συμμετέχει» στην εκμε-
τάλλευση των ενεργειακών πηγών διά των 
Τουρκοκυπρίων. Σε μία τέτοια περίπτωση, 
οι τελευταίοι θα απολάμβαναν των ωφελη-
μάτων ως κάτοικοι ενός αλλού ανεξάρτητου 
κράτους. Η Τουρκία θα θελήσει να εμπλακεί ́ 
άμεσα στην εκμετάλλευση των ενεργειακών 
πηγών νοτίως του νησιού. Αυτό σημαίνει ότι 
θα επιχειρήσει να προσαρμόσει το όποιο 
σχέδιο λύσεως στη νομιμοποίηση της άμε-
σης συμμετοχής της στον έλεγχο των ενερ-
γειακών αποθεμάτων της Κύπρου. 
Η ανεύρεση κοιτασμάτων που βρίσκονται 
τυχαίως στο νότιο τμήμα του νησιού, που 
ελέγχεται από την Κυπριακή ∆ημοκρατία, 
είναι όντως πολύ σημαντική αλλά για δια-
φορετικό λόγο. ∆ίνει τη δυνατότητα στον 
ελληνικό παράγοντα να προχωρήσει σε μία 
στρατηγική κίνηση, φτιάχνοντας έναν ενερ-
γειακό διάδρομο (π.χ. αερίου ή ηλεκτρικού 
ρεύματος) Κύπρου-Ελλάδος προς την Ευ-
ρώπη (και θεωρητικώς από την Ευρώπη 
προς τη Μέση Ανατολή). Είναι προφανές ότι 
συμφέρει 103 103 την Ευρώπη ο έλεγχος 
των κοιτασμάτων από́ τη σημερινή́ Κυπρι-
ακή∆́ημοκρατία παρά από ένα μόρφωμα 
(παραλλαγή του Σχεδίου Ανάν) εν δυνάμει 
ενεργούμενο της Τουρκίας. 
Οι ενεργειακές πηγές που έχουν ανακαλυ-
φθεί μέχρι στιγμής δεν επαρκούν για να γί-
νει αυτή η στρατηγική κίνηση. Πρωταρχικό 
μέλημα της ελληνικής πλευράς πρέπει να 
είναι η συνέχιση των ερευνών νοτίως της 
Κύπρου (και της Κρήτης). Μόνον έτσι υπάρ-
χει ελπίδα η λύση στο Κυπριακό να είναι 
κάτι διαφορετικό από ένα νέο Σχέδιο Ανάν. 
Οι Τούρκοι προσπαθούν να ακυρώσουν 
αυτή την προοπτική. Για την ελληνική πλευ-
ρά πρώτο ζητούμενο είναι η ανεύρεση νέων 
ενεργειακών κοιτασμάτων. Σε περίπτωση 
επιτυχίας, οι συνομιλίες που θα ακολουθή-
σουν, θα γίνουν με άλλους όρους. 
Η Κύπρος είναι ένας πολύ μικρός τόπος, 
ένα «αλωνάκι» κατά παράφραση του Διο-
νυσίου Σολωμού. Αυτό το αλωνάκι κατέχει 
εξέχουσα θέση στα ελληνικά πολιτικά πράγ-
ματα που δεν θα πρέπει ούτε να λησμονεί-
ται ούτε να υποτιμάται. Η ελλαδική κοινή 
γνώμη μπορεί να ξεχνά καθημερινά το Κυ-
πριακό, αλλά το συλλογικό υποσυνείδητο 
των Ελλήνων παραμένει σημαδεμένο από 
την τουρκική εισβολή το 1974 στη μεγαλό-
νησο και τη συνεχιζόμενη κατοχή. Θα είναι 
αδύνατον να υπάρξει οριστική διευθέτηση 
των ελληνοτουρκικών προβλημάτων χωρίς 
λύση και του Κυπριακού. Η ειρήνη στο Αι-
γαίο περνάει από την ειρήνη στην Κύπρο. 
Αντιστοίχως μία κακή λύση στην Κύπρο, θα 
έχει άμεσες συνέπειες στο Αιγαίο

Διπλωματικές προσπάθειες που καταβλήθηκαν κατά τα έκτοτε τελευταία 50 
έτη προς ανάταξη της κατάστασης και επίλυση του Κυπριακού Ζητήματος 
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128 O’Connor Drive   Toronto, ON M4J 2S4 
  Telephone: (416)-461-5200 

Email: info@greekgrilltoronto.com

TORONTO'S FINEST 
AUTHENTIC GREEK RESTAURANT

New In-House Market Products

When you spend 60$ before taxes at 
the in-house market, you can get a 
free item from the dry food section

Εκπτωτικό Κουπόνι

Catering

THE 
GREEK
PRESS

GREEK PRESS

DESIGN Στο Kostas Meat Market θα 
βρείτε φρέσκα κρέατα και 
επιλεγμένα εισαγόμενα 

προϊόντα. 

Από το 1993, η οικογένεια 
Μαργαρώνη σας εξυπηρετεί 
με ποιότητα και τιμιότητα. 

Ελάτε να γνωρίσετε την ελληνική φιλοξενία και τα 
εκλεκτά προϊόντα μας!

Kostas Meat Market: Ποιότητα 
και Εμπιστοσύνη από το 1993

259 Ellesmere Rd, Scarborough, ON M1R 4E4     
(416) 444-3036

kostasmeatmarket@hotmail.com

GREEK PRESS

DESIGN
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Located at: 1104B - 1100 O'CONNOR DRIVE         Phone: 416 - 800 - 0920           info@oconnorsmeat.ca
Open Monday - Sunday  9AM  -  7PM

Πώληση Χονδρική 

Λιανική

Australian Wagyu Tomahawk Steaks

Μεγάλη ποικιλία 
Ελληνικών Προϊόντων

Black Angus Beef
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(416) 778-1929  |  www.pantheondanforth.ca  |  407 Danforth Ave, Toronto – M4K 1P1

Αφεθείτε στη Μαγεία της 
Ελληνικής Κουζίνας!

Επισκεφθείτε το 
παραδοσιακό 

εστιατόριο 
ΠΑΝΘΕΟΝ και ζήστε 
την αυθεντική γεύση 

της Ελλάδας! 

 Μη χάσετε την ευκαιρία να δοκιμάσετε 
και ψιλό ψαράκι, γαύρο και μαριδάκι - 

αθερίνα (όχι πάντα διαθέσιμα). 
Για περισσότερες πληροφορίες και 

κρατήσεις, επικοινωνήστε μαζί μας και 
ζήστε μια ανεπανάληπτη γαστρονομική 

εμπειρία!
Σας περιμένουμε!

Our Instagram:     @pantheongreekrestaurantUber Eats Door Dash SkipTheDishes

Απολαύστε παραδοσιακά πιάτα, φρέσκα 
υλικά και μοναδικές συνταγές που θα 

σας ταξιδέψουν.
Στο ΠΑΝΘΕΟΝ, η παράδοση συναντά 

τη φρεσκάδα, καθώς σερβίρουμε πάντα 
φρέσκο ψάρι μαζί με τα αγαπημένα σας 

ελληνικά πιάτα.

Φτιάχνουμε το φαγητό σας, όπως το θέλετε!
Προσαρμόζουμε κάθε πιάτο στις επιθυμίες σας — 

χωρίς συστατικά που δεν προτιμάτε ή με ειδικά υλικά 
που επιθυμείτε.

Για την καλύτερη εξυπηρέτησή σας, οι ειδικές 
παραγγελίες πρέπει να γίνονται τουλάχιστον 2 ημέρες 

νωρίτερα.

 ΓΙΑ ΤΟ ΠΑΡΤΙ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ 
ΓΙΑ ΜΝΗΜΟΣΥΝΑ &  ΜΑΚΑΡΙΕΣ
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The Nine Jewelled Deer – Review of 2025 Aix-En-Provence Festival Production

The Story of Billy Budd, Sailor - Review of 2025 Aix-En-Provence Festival Production

The Nine Jewelled Deer is the 
intriguing title of an opera offered by 
the Aix-en-Provence Festival. It is by 
Sivan Eldar, Ganavya Doraiswamy and 
Lauren Groff who are unknown to me, 
adding mystery to intrigue. It played 
at Luma Arles for three performances 
and that required a bus ride from 

Aix-en-Provence to Arles. It also performed in the 
Théâtre du Jeu de Paume in Aix-en-Provence for an 
additional three times.
What is it all about? A program note gives us the 
basic elements of the new work whose premiere we 
are about to witness. I can do no better than to quote 
it:
A thousand-year-old cave painting in China depicting 
a drowning man saved by a marvellous deer whose 
existence he must not reveal; a cramped kitchen in 
modern-day India where an old woman takes in victims of 
life’s misfortunes and heals them through song; the garden 
of a former prostitute, where a monk teaches the secrets 
of “Enlightenment” – that supreme state of knowledge and 
compassion.
The opera is the work of Sivan Eldar, a composer and 
instrumentalist with broad experience. Her biographical 
information states that she started as a pianist and vocalist 
and has broadened her interests into electric and electronic 
instruments and more. Ganavya Doraiswamy was raised 
in Tamil Nadu, South India where she learned singing, 
harmonium and classical Indian dance. She further studied 
spirituality “with a focus on freeing individuals from power 
relationships and from identity ascription” according to her 
bio.
The performers are Ganavya Doraiswamy and Anura 
Sairam, vocalists, with Nurit Stark, violaist and violinist, Sonia 
Wieder-Atherton, cellist, Dana Barak, clarinettist, Hayden 

Chisolm, saxophonist, Rajna Swaminathan, percussionist 
and Augustin Muller playing electronic – Ircam.
The performance takes place in a large hall in Arles where 
seats are installed on one side, and we watch the action 
on the ground level in front of us. This is not a theatre in a 
traditional form. The players named above open the show 
with one of them asking us to sing a one-phrase refrain in 
Tamil as she sings the song. Most of the audience joins in 
what sounds like a beautiful, perhaps haunting, prayer or 
invocation.
The names of jewels are projected in English on a screen. 
DIAMOND, PEARL, SAPHIRE, CORAL, EMERALD etc. 
with comments about each of them by one of the vocalists 
but I do not know who. The instrumentalists play music that 
varies from melodious to dissonant, to jazz and such that I 
cannot put my finger on all the types that they cover.
The spoken text and the songs are in English or in Tamil. 
There is one section that lasts for about half an hour where 

a grandmother tells a story to a young listener and 
then the listener responds to the story, all in Tamil 
without surtitles.
The story of the drowning man and the deer that 
saved his life is told. The writers are careful not to 
identify the deer as a stag or a doe so as not to 
appear sexist. The pronoun “it” would serve perfectly 
without the necessity of any further explanation.
The blurb quoted above contains promises that may 
all have been broached but I did not get them all 
and some may have been in Tamil. The saved man 
keeps his promise to the marvelous deer and did not 
disclose who saved him from drowning until the King 
who is trying to find the deer because his Queen 
wants it, offers a reward including some virgins and 
the poor saved man breaks his promise and reveals 
his saviour. The King finds the deer and is about to 
shoot it with his bow but the arrow melts and the deer 

is saved.
The show stretches the definition or at least my narrow idea 
of opera but that is of no importance. New and innovative 
works are not just desirable but necessary. The Nine 
Jewelled Deer is based on ancient Indian tales that relate 
stories of Budha’s previous lives and incarnation. The opera 
is based on one of the numerous Jataka Tales that are, 
unfortunately, unfamiliar to me. There are projections of 
paintings during the performance and unfortunately, I could 
not understand their meaning.
The production is directed by the wild, wildly imaginative and 
brilliant Peter Sellars. I do not expect to understand what he 
is doing on a first (at least) viewing.
THE NINE JEWELLED DEER by Sivan Eldar, Ganavya 
Doraiswamy and Lauren Groff, directed by Peter Sellars, 
visual artist Julie Mehretu played at Luma, Arles and at the 
Théâtre du Jeu de Paume in Aix-en-Provence from July 6 
to 14, 2025 as part of the Aix-en-Provence Festival.  

Billy Budd is a fictitious 
character created by Herman 
Melville in an unfinished 
novella known as Billy Budd, 
Sailor. It drew much literary 
attention competing with the 
author’s much more famous 
Moby Dick. Benjamin Britten 

was drawn to the story and composed an 
opera based on a libretto in four acts by 
E.M. Forster and Eric Crozier that opened 
in 1951. It was rewritten as a two-act opera 
that premiered in 1960.
Like all good stories, Billy Budd is based on 
a simple story that opens much more when 
pondered. Billy Budd is a young, innocent, 
decent and handsome young man who is 
“impressed” (taken by force) as a sailor on 
The Indomitable, a warship. He encounters 
decency and evil, hatred and malice and 
eventually is convicted and sentenced to 
death in accordance with articles of war.
Oliver Leith did the musical adaptation. Ted 
Huffman did the stage direction, adaptation, 

costume design and accessories. The 
two have syncopated Britten’s work into a 
chamber opera that ten singers who perform 
all the roles play all the instruments in the 
intimacy of the Théâtre du Jeu de Paume in 
Aix-de-Provence. They deliver a captivating 
140 minutes of opera that is emotionally 
intense and gripping.
The story begins with Captain Edward 
Fairfax Vere (Christopher Sokolowski who 
also plays Squeak), a naval officer and man 
of culture, as an old man recalling the events 
of his life, struggling with his conscience 
and remembering the story of Billy Budd. 
We then go back to 1797 on the deck of The 
Indomitable where the decent Billy Budd 
encounters the ship’s Master-at-arms John 
Claggart (Joshua Bloom who also plays 
Dansker), an evil man. This is where we go 
beyond the story of one man but are forced 
to think about good and evil, justice and 
injustice and innocence and corruption.
Claggart plots to destroy Billy Budd, and 
he plots against him including attempting 

James 
Karas

James 
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Τ Ε Χ Ν Η - Π Ο Λ Ι Τ Ι Σ Μ Ο Σ

Scene from The Nine Jewelled Deer.
Festival d'Aix-en-Provence 2025 © Ruth Walz

Scene from The Story of Billy Budd, Sailor.
Photo: © Jean-Louis Fernandez

to bribe him into starting a 
mutiny. He brings Budd in 
front of Vere on trumped up 
charges and the innocent 
sailor is so shocked that he 
cannot utter a word. Billy 
Budd has a terrible stammer 
and is unable to speak under 
pressure. Vere is forced to 
condemn Budd to death, and 
he is hanged on the ship’s 
deck in a terrifically staged 
scene that that leaves you 
stunned.
Baritone Ian Rucker as 
Billy Budd vocally exudes 
the innocence, eagerness 
and humanity of the young 
sailor. He knows that he is 
innocent even if in a moment of anger, he 
struck Claggart who died from the blow. The 
punishment for striking an officer is death and 
Billy Budd takes the inevitable punishment 
with grace. A wonderful performance.
The venomous Claggart is performed with 
exceptional malice by bass Joshua Bloom. 
He struck me as a man with motiveless 
malignity, a description someone coined 
about the villainous Iago, Othello’s destroyer.
Tenor Sokolowski’s Captain Vere presents 
perhaps the most interesting character 
because he represents more than just the 
events of 1797. He straddles the moral code 
of the warship with the knowledge of later 
reflection of what he did. Did he lack the moral 
backbone to refuse to execute an innocent 
man? Is he trying to salve his conscience in 

old age? It is a subject for discussion that 
Sokolowski sings so eminently well in his 
performance of the role.
The musicians deserve a special bow. 
Finnegan Downie Dear, conductor and 
keyboards, Richard Gowers, keyboards, 
Siwan Rhys, keyboards and George Barton, 
percussion. They are on stage behind 
the singers ready to lend a hand, when 
necessary,
A superb syncopation and presentation of 
Benjamin Britten’s opera.
The Story of Billy Budd, Sailor by Ted 
Huffman and Oliver Leith after Benjamin 
Britten played four times until July 10, 2024, 
on various dates at the Théâtre du Jeu de 
Paume, Aix-en-Provence, France. www.
festival-aix.com
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Κατερίνα Γερασκλή
Το νέο Canadian Dental Care Plan (CDCP) 
ξεκίνησε με πολλές υποσχέσεις, επιχειρώ-
ντας να προσφέρει οδοντιατρική φροντίδα 
σε εκατομμύρια Καναδούς που μέχρι πρό-
τινος δεν είχαν καθόλου κάλυψη. Παρά τη 
μαζική αποδοχή και το έντονο ενδιαφέρον 
του κόσμου, η πραγματικότητα δείχνει ότι 
το σύστημα ακόμα... μαθαίνει να περπατάει.
Μέχρι στιγμής, πάνω από 5,2 εκατομμύρια 
πολίτες έχουν εγκριθεί για συμμετοχή στο 
πρόγραμμα. Όμως μόνο 2,2 εκατομμύρια 
έχουν κατορθώσει να λάβουν υπηρεσίες. 
Οι λόγοι; Πολλοί και διαφορετικοί: τεχνικά 

προβλήματα, καθυστερήσεις στην προέ-
γκριση θεραπειών, σύγχυση και —το ση-
μαντικότερο— υπερφόρτωση των κλινικών.
Σύμφωνα με στοιχεία του Health Canada, 
πάνω από τις μισές αιτήσεις για πολύπλο-
κες εργασίες — όπως στεφάνες ή μερικές 
οδοντοστοιχίες — απορρίφθηκαν το τελευ-
ταίο οκτάμηνο. Το 52% των αιτήσεων κρί-
θηκε ότι δεν πληροί τα απαραίτητα ιατρικά 
κριτήρια. Πολλές φορές, οι αιτήσεις συνο-
δεύονται από ελλιπή τεκμηρίωση, ενώ το 
λογισμικό που χρησιμοποιείται παρουσίασε 
στην αρχή αρκετά τεχνικά προβλήματα.
Ο Dr. Bruce Ward, πρόεδρος της Canadian 
Dental Association, δεν κρύβει την 

Κατερίνα Γερασκλή
Σε μια περίοδο που η στεγαστική κρίση στο 
Οντάριο εντείνεται, η καναδική ομοσπον-
διακή κυβέρνηση ανακοίνωσε χρηματοδό-
τηση ύψους 650 εκατομμυρίων δολαρίων 
για την κατασκευή 1.285 νέων ενοικιαζόμε-
νων κατοικιών δίπλα στο εμπορικό κέντρο 
Scarborough Town Centre.
Το φιλόδοξο οικιστικό έργο, το οποίο υλο-
ποιείται από την εταιρεία Oxford Properties, 
περιλαμβάνει την ανέγερση τριών πολυώ-
ροφων κτηρίων στην αναπτυσσόμενη πε-
ριοχή του Scarborough. Ωστόσο, μόλις 268 
από τις συνολικές μονάδες, δηλαδή περί-
που το 21%, θα θεωρούνται «προσιτές» με 
βάση τα κυβερνητικά κριτήρια, ενώ οι υπό-
λοιπες θα διατίθενται στις τιμές της αγοράς.
Ο βουλευτής Michael Coteau (Scarborough–
Woburn) υπογράμμισε τη σημασία του 
έργου για τις τοπικές οικογένειες που δυ-
σκολεύονται να βρουν οικονομικά προσιτή 
στέγη: «Το Scarborough είναι πλέον ζωντα-
νός προορισμός για εργασία και οικογένεια, 
αλλά η ανάγκη για προσιτή στέγαση είναι 
επιτακτική. Αυτό το έργο μπορεί να προ-
σφέρει μια νέα αρχή».
Η ανακοίνωση συμπίπτει με τις πρόσφατες 
ανησυχητικές εκτιμήσεις της Επαρχιακής 
Υπηρεσίας Δημοσιονομικής Λογοδοσίας, 
σύμφωνα με τις οποίες οι νέες κατοικίες στο 
Οντάριο έχουν φτάσει στο χαμηλότερο επί-
πεδο από το 2009.
Ο αναπληρωτής δήμαρχος του Τορόντο, 
Paul Ainslie (Scarborough–Guildwood), 
επεσήμανε ότι η περιοχή βρίσκεται σε κρί-
σιμη φάση μετασχηματισμού, ειδικά σε 
επίπεδο συγκοινωνιών. Η επέκταση τριών 
σταθμών του μετρό, έργο που ξεκίνησε το 
2021, αναμένεται να ολοκληρωθεί το 2030, 
και ενισχύει περαιτέρω την ανάγκη για νέα 
ενοικιαζόμενα διαμερίσματα.
Η δημοτική αρχή στηρίζει το έργο μέσω 
του προγράμματος Rental Housing Supply 

Program, προσφέροντας απαλλαγές από 
τέλη ανάπτυξης και άλλες οικονομικές 
διευκολύνσεις.
Παρά το μέγεθος της επένδυσης και τη φι-
λόδοξη στόχευση, υπάρχουν ανησυχίες για 
το κατά πόσο τα νέα διαμερίσματα θα είναι 
πραγματικά προσιτά για τους κατοίκους 
που τα έχουν περισσότερο ανάγκη.
Η Carolyn Whitzman, ερευνήτρια στο 
University of Toronto’s School of Cities, ανα-
ρωτιέται εάν τα χρήματα των φορολογουμέ-
νων αξιοποιούνται για τη στέγαση των ίδιων 
των εργαζομένων που συνεισφέρουν στο 
δημόσιο ταμείο. Η Oxford Properties ανήκει 
στο OMERS, το συνταξιοδοτικό ταμείο των 
δημοτικών υπαλλήλων του Οντάριο. «Αν 
είσαι πυροσβέστης ή εργάζεσαι σε παιδικό 
σταθμό ή σε οίκο ευγηρίας — επαγγέλματα 
που στηρίζουν την κοινωνία — δεν σημαίνει 
ότι θα μπορείς να αντέξεις το ενοίκιο αυ-
τών των κατοικιών», σημειώνει με νόημα η 
Whitzman.
Η ολοκλήρωση της κατασκευής αναμένεται 
το καλοκαίρι του 2029, με το βλέμμα στραμ-
μένο τόσο στην κάλυψη των αυξανόμενων 
στεγαστικών αναγκών όσο και στις πολι-
τικές δεσμεύσεις της κυβέρνησης για την 
αντιμετώπιση της κρίσης στέγης. Ωστόσο, 
το ερώτημα παραμένει: πόσο «προσιτή» 
μπορεί να είναι μια κατοικία όταν η πλειονό-
τητα των μονάδων ακολουθεί την αγορά και 
όχι τις ανάγκες των πολιτών;

Κατερίνα Γερασκλή
Το Συμβούλιο της Πόλης του Τορόντο απέρ-
ριψε στα τέλη Ιουνίου την πρόταση για κα-
θολική έγκριση κατοικιών sixplex (έως έξι 
μονάδες) σε όλες τις γειτονιές της πόλης, μια 
απόφαση που ενδέχεται να στοιχίσει στην 
πόλη έως και 30 εκατομμύρια δολάρια ετη-
σίως από ομοσπονδιακή χρηματοδότηση.
Η γενικευμένη αποδοχή των sixplex απο-
τελούσε βασικό όρο της συμφωνίας με την 
ομοσπονδιακή κυβέρνηση για την έντα-
ξη του Τορόντο στο πρόγραμμα Housing 
Accelerator Fund, το οποίο επιβραβεύει τις 
τολμηρές πολεοδομικές μεταρρυθμίσεις.
Τι προβλέπει η απόφαση
Στην ψηφοφορία της 25ης Ιουνίου, το 
Συμβούλιο αποφάσισε να περιορίσει την 
εφαρμογή της πολιτικής σε επιλεγμένες 
συνοικίες, διατηρώντας το υπάρχον κα-
θεστώς των fourplex στις υπόλοιπες πε-
ριοχές. Οι περιοχές που επιτρέπεται η 
κατασκευή sixplex είναι οι:
• Parkdale–High Park 
• Davenport 
• Spadina–Fort York 
• University–Rosedale 
• Toronto–St. Paul's 
• Toronto Centre 
• Toronto–Danforth 
• Beaches–East York 
• Scarborough North (πιλοτικό) 
 
Ο πρώην υπουργός Στέγασης Nate 

Erskine-Smith είχε προειδοποιήσει τη δή-
μαρχο Olivia Chow ότι τυχόν απόκλιση από 
την καθολική πολιτική θα μπορούσε να οδη-
γήσει σε μείωση έως και 25% της χρηματο-
δότησης — δηλαδή περίπου $30 εκατ. από 
τα $118 εκατ. που είχε υποσχεθεί η Οτάβα.
Αν και ο νέος υπουργός Gregor Robertson 
δεν έχει ξεκαθαρίσει τη στάση του, ο εκπρό-
σωπός του σημείωσε πως το πρόγραμμα 
“ανταμείβει φιλόδοξες πρωτοβουλίες που 
αίρουν εμπόδια στην ανάπτυξη”.
 
Η καθηγήτρια Alison Smith (University of 
Toronto) επέκρινε την κυβέρνηση για τη 
χρήση της χρηματοδότησης ως μοχλό πίε-
σης, τονίζοντας ότι ο ρόλος της ομοσπονδι-
ακής διοίκησης θα έπρεπε να περιορίζεται 
στην παροχή υποδομών και όχι στην επι-
βολή όρων.
Παράλληλα, ο δημοτικός σύμβουλος Gord 
Perks, υποστηρικτής της καθολικής εφαρ-
μογής, τόνισε την απογοήτευσή του:
«Το συμβούλιο είχε δεσμευτεί πέρσι να 
προχωρήσει. Πάλεψα για την απαιτούμενη 
πλειοψηφία, αλλά δεν τα κατάφερα.»
 
Η εξέλιξη αυτή ενδέχεται να αποβεί καθορι-
στική όχι μόνο για την πορεία του Τορόντο 
στην αντιμετώπιση της στεγαστικής κρίσης, 
αλλά και για την ευρύτερη σχέση μεταξύ 
ομοσπονδιακής κυβέρνησης και δήμων, ιδί-
ως όταν πρόκειται για την εφαρμογή τολμη-
ρών πολεοδομικών μεταρρυθμίσεων.

Οδοντιατρικό Σχέδιο στον Καναδά: Ελπίδες, 
δυσκολίες και καθυστερήσεις

Ομοσπονδιακή επένδυση $650 
εκατ. για νέες ενοικιαζόμενες 

κατοικίες στο Scarborough

Τορόντο: Κίνδυνος απώλειας 
$30 εκατ. λόγω απόρριψης των 

sixplex σε όλη την πόλη

C A N A D I A N N E W S

Τους τελευταίους δύο μήνες, επιχειρηματίες 
στην ανατολική πλευρά του Τορόντο αντι-
μετωπίζουν αυξανόμενα περιστατικά απά-
της τύπου POS scam. Η Lori Van Soelen, 
διευθύντρια της Beach BIA, δήλωσε ότι τα 
κρούσματα αυξάνονται, με τελευταίο πριν 
τρεις εβδομάδες, όταν πελάτης απέσπασε 
$4.900 μέσω «επιστροφής» από POS. Του-
λάχιστον επτά επιχειρήσεις στην περιοχή 
ανέφεραν απώλειες 2.000–5.000 δολαρί-
ων. Ο Shiro Maruo, συνιδιοκτήτης του NaNa 
Florist, περιέγραψε απάτη $2.000 που τε-
λικά ανακλήθηκε με τη βοήθεια Clover, TD 
Bank και αστυνομίας. Η αστυνομία συνιστά 
τερματικά μακριά από τους πελάτες. Πα-
ρόμοιες απάτες αναφέρθηκαν και σε άλλες 
περιοχές του Οντάριο, όπως από την αλυ-
σίδα Halibut House. Η Clover και η Moneris 

ενίσχυσαν τα μέτρα ασφαλείας τους. Ειδικοί 
προτείνουν αλλαγή default κωδικών, περι-
ορισμούς στα refund και φυσική ασφάλεια 
των POS για αποφυγή οικονομικών απω-
λειών και διατήρηση εμπιστοσύνης των 
πελατών.

Νέα μάστιγα στα ταμεία καταστημάτων  
Εγκληματίες χτυπούν τα POS

απογοήτευσή του. «Ακολουθούμε τις ίδιες 
διαδικασίες που ισχύουν και με τις ιδιωτι-
κές ασφαλιστικές, αλλά οι απορρίψεις είναι 
ασυνήθιστα πολλές», δηλώνει.
Ανησυχία προκαλεί και η κατάσταση στις 
κλινικές, ιδίως σε περιοχές όπως ο Ατλα-
ντικός Καναδάς. Οι λίστες αναμονής μα-
κραίνουν και ο κόσμος δυσκολεύεται να 
βρει διαθέσιμο ραντεβού. Η Natalie Marsh 
από τον Σύνδεσμο Οδοντιατρικών Βοηθών 
αναφέρει ότι στο δικό της ιατρείο οι πρώτες 
διαθέσιμες ώρες είναι... για την άνοιξη του 
2026!
Η εταιρεία Sun Life, που διαχειρίζεται το 
σχέδιο, επίσης δέχεται επικρίσεις για καθυ-
στερήσεις στις εγκρίσεις. Υπάρχουν περι-
πτώσεις όπου μια απλή διαδικασία, όπως 
ένας βαθύς καθαρισμός, παραμένει σε εκ-
κρεμότητα για εβδομάδες, μέχρι να ζητη-
θούν επιπλέον στοιχεία.
Και σαν να μην έφταναν όλα αυτά, προκύ-
πτει και η παρεξήγηση για το κόστος. Πολ-
λοί δικαιούχοι πιστεύουν ότι οι θεραπείες 
καλύπτονται πλήρως, όμως αυτό δεν ισχύει 
πάντα. Το CDCP αποζημιώνει τις κλινικές 
με χαμηλότερα ποσά από τα τοπικά επαρ-
χιακά τιμολόγια, γεγονός που επιτρέπει 

την «επιβάρυνση της διαφοράς» (balance 
billing) στους ασθενείς.
Η Donna Wells από την Canadian Dental 
Hygienists Association υπογραμμίζει και ένα 
άλλο ζήτημα: η προληπτική φροντίδα είναι 
εξαιρετικά περιορισμένη. «Ένας ενήλικας 
έχει δικαίωμα για μία ώρα scaling τον χρό-
νο. Για πολλούς, που δεν είχαν φροντίσει τα 
δόντια τους για χρόνια, αυτό δεν φτάνει», 
λέει.
Ωστόσο, οι ειδικοί δεν απορρίπτουν το σχέ-
διο. Αντίθετα, το θεωρούν απαραίτητο βήμα. 
Ο Dr. Ward το συνοψίζει εύστοχα: «Είναι μια 
σπουδαία προσπάθεια. Απλώς, όπως κάθε 
μεγάλο νέο σύστημα, περνάει την παιδική 
του ηλικία με όλα τα προβλήματα της».
Η ομοσπονδιακή κυβέρνηση παραδέχεται 
τα προβλήματα και υπόσχεται βελτιώσεις, 
καθώς περισσότερα άτομα εντάσσονται στο 
σύστημα. Η κάλυψη για τους ενήλικες 18-64 
ξεκίνησε από τον Ιούλιο του 2025, και όλα 
δείχνουν πως... η ουρά έξω από τις κλινικές 
θα συνεχίσει να μεγαλώνει.
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Κατερίνα Γερασκλή
Από αυτή την Παρασκευή, 19 Ιουλίου, χιλιά-
δες οικογένειες σε όλη τη χώρα θα δουν μια 
μικρή αλλά σημαντική αύξηση στις μηνιαίες 
πληρωμές του Canada Child Benefit (CCB). 
Σύμφωνα με την ανακοίνωση της Canada 
Revenue Agency (CRA), τα νέα ποσά για 
την περίοδο Ιούλιος 2025 – Ιούνιος 2026 
αναπροσαρμόζονται προς τα πάνω, προ-
κειμένου να ανταποκριθούν στον πληθω-
ρισμό και στο αυξημένο κόστος διαβίωσης.
Τα νέα ποσά
Οι ετήσιες μέγιστες πληρωμές διαμορ-
φώνονται ως εξής:
• $7,997 για κάθε παιδί κάτω των 6 
ετών – αύξηση $210 από την προηγούμενη 
χρονιά.
• $6,748 για παιδιά ηλικίας 6 έως 17 
ετών – αύξηση $178.
Τα παραπάνω ποσά αφορούν οικογένειες 
με προσαρμοσμένο καθαρό εισόδημα κάτω 
από $37,487. Για υψηλότερα εισοδήματα, η 
ενίσχυση μειώνεται σταδιακά, όπως συμ-
βαίνει κάθε χρόνο.
Αν και οι αυξήσεις δεν είναι θεαματικές, 
παραμένουν ευπρόσδεκτες για χιλιάδες γο-
νείς που προσπαθούν να ανταπεξέλθουν 
στο κόστος ζωής, ειδικά σε μεγάλες πόλεις 
όπως το Τορόντο ή το Βανκούβερ. Όπως 
υπογραμμίζει η CRA, η αναπροσαρμογή 
αυτή γίνεται κάθε Ιούλιο, βάσει του Δείκτη 
Τιμών Καταναλωτή (CPI), με στόχο να δια-
τηρηθεί η αγοραστική αξία του επιδόματος.
«Η αύξηση του CCB βοηθά τις οικογένει-
ες να παραμένουν οικονομικά σταθερές 
μέσα σε ένα περιβάλλον αυξανόμενων τι-
μών», αναφέρεται χαρακτηριστικά στην 

ανακοίνωση.
Το Canada Child Benefit υπολογίζεται 
ετησίως και οι πληρωμές κατανέμονται 
σε μηνιαία βάση. Το ποσό εξαρτάται κυ-
ρίως από:
• την ηλικία και τον αριθμό των παι-
διών στην οικογένεια,
• το προσαρμοσμένο καθαρό οικο-
γενειακό εισόδημα, όπως δηλώθηκε στη 
φορολογική δήλωση του προηγούμενου 
έτους.
Σε περιπτώσεις κοινής επιμέλειας, το επί-
δομα μοιράζεται ισόποσα ανάμεσα στους 
δύο γονείς, με έκαστο να λαμβάνει το 50% 
του συνολικού ποσού.
Το Canada Child Benefit θεωρείται μια από 
τις πλέον κεντρικές κοινωνικές παροχές 
στον Καναδά. Εφαρμόζεται από το 2016, 
αντικαθιστώντας παλαιότερα προγράμμα-
τα με στόχο μια πιο στοχευμένη και δίκαιη 
στήριξη των οικογενειών. Από το 2022 και 
έπειτα, οι ετήσιες αυξήσεις είναι σταθερές 
και βασίζονται στον πληθωρισμό.
Για πολλούς γονείς, το επίδομα δεν κα-
λύπτει όλα τα έξοδα — ειδικά για παιδική 
φροντίδα, τρόφιμα ή εξωσχολικές δραστη-
ριότητες. Ωστόσο, παραμένει μια σημαντική 
ανάσα, ιδιαίτερα για οικογένειες με χαμηλό-
τερα εισοδήματα.

Αυξήσεις στο Canada Child Benefit 
από αυτή την Παρασκευή

Κ Α Ν Α Δ Ι Κ Η Ε Π Ι Κ Α Ι Ρ Ο Τ Η ΤΑ

 Πόσα θα λαμβάνουν οι οικογένειες
Η πόλη του Τορόντο προχωρά στη δωρεάν 
διάθεση 500 φορητών μονάδων κλιματι-
σμού σε ηλικιωμένους χαμηλού εισοδήμα-
τος, στο πλαίσιο ενός πιλοτικού προγράμ-
ματος που δρομολογήθηκε για πρώτη φορά 
την άνοιξη του 2025 και χρηματοδοτείται με 
το ποσό των 200.000 καναδικών δολαρίων. 
Ήδη από τις αρχές Ιουλίου, περισσότερες 
από 380 μονάδες έχουν τοποθετηθεί σε 
κατοικίες ηλικιωμένων, με την πόλη να έχει 
δεχθεί πάνω από 1.400 αιτήσεις οδηγώντας 
τις υπηρεσίες του δήμου στην επιλογή των 
τελικών δικαιούχων μέσω κλήρωσης.
Η δήμαρχος του Τορόντο, Ολίβια Τσάου, 
τόνισε ότι «όλοι αξίζουν ένα ασφαλές και 
άνετο σπίτι» προσθέτοντας πως «φέτος, 
έχουμε ήδη βιώσει τρία ιστορικά κύματα 
καύσωνα, τα οποία μπορεί να αποδειχθούν 
επικίνδυνα, ακόμη και θανατηφόρα». Επε-
σήμανε μάλιστα πως στο δημαρχείο «προ-
χωρούμε με ένα νέο πιλοτικό πρόγραμμα, 
προσφέροντας 500 δωρεάν κλιματιστικά 
σε ηλικιωμένους χαμηλού εισοδήματος που 
είναι οι πλέον ευάλωτοι» διευκρινίζοντας 
πως η δημοτική αρχή συνεργάζεται στενά 
με ενώσεις ενοικιαστών προκειμένου να 
διασφαλιστούν «ασφαλείς και οικονομικά 
προσιτές κατοικίες για τους ενοικιαστές της 
πόλης».
Στο ίδιο πνεύμα, η δημοτική σύμβουλος της 
Danforth, Πάολα Φλέτσερ, χαρακτήρισε το 
πρόγραμμα ως «μία εξαιρετική πρωτοβου-
λία που αποτελεί παράδειγμα των υποστη-
ρικτικών δράσεων που πρέπει να συνεχί-
σουμε να αναπτύσσουμε, απαντώντας στην 
αύξηση των ακραίων καιρικών φαινομένων 

και υψηλών θερμοκρασιών που αναμένεται 
να βιώσει το Τορόντο τα επόμενα χρόνια».
Η πιλοτική δράση συνδέεται με το πρόγραμ-
μα Air Conditioning Assistance Program, το 
οποίο εξασφαλίζει την δωρεάν παράδοση 
και εγκατάσταση των συσκευών εντός κα-
τοικιών, στοχεύοντας κυρίως σε άτομα που 
ζουν σε πολυκατοικίες άνω των τριών ορό-
φων χωρίς ενσωματωμένα κλιματιστικά και 
διαθέτουν ιατρική ανάγκη τεκμηριωμένη 
από ανθρώπους της υγείας. Το πρόγραμ-
μα, σύμφωνα με τη δημοτική αρχή, εντάσ-
σεται στο στρατηγικό πλαίσιο της πόλης για 
την αντιμετώπιση των ολοένα συχνότερων 
και εντονότερων επεισοδίων καύσωνα που 
σχετίζονται άμεσα με τις επιπτώσεις της 
κλιματικής αλλαγής.
Παράλληλα, η πόλη συνεχίζει να λειτουργεί 
το Heat Relief Network, μέσω του οποίου 
περισσότεροι από 500 «δροσεροί χώροι», 
όπως βιβλιοθήκες, κοινοτικά κέντρα και 
πισίνες, παραμένουν ανοιχτοί για το κοινό 
ενώ κατά την τρέχουσα περίοδο προειδο-
ποίησης για ακραία ζέστη, παραμένει ανοι-
χτή σε 24ωρη βάση και η αίθουσα Rotunda 
στο Metro Hall που βρίσκεται στην 55 John 
Street. Επιπρόσθετα, η διοίκηση του δήμου 
εξετάζει το ενδεχόμενο συνέχισης και διε-
ρεύνησης του προγράμματος από το 2026, 
μέσω συνεργασιών με ιδιωτικούς χορηγούς, 
ενώ την ίδια στιγμή, μέσω του προγράμμα-
τος Hardship Fund, άτομα που λαμβάνουν 
παροχές Ontario Works ή ODSP διατη-
ρούν πρόσβαση σε εναλλακτικές μορφές 
ενίσχυσης.

Καύσωνας με κοινωνικό 
αντίκρισμα στο Τορόντο

Δημήτρης Βοχαΐτης - LJI Reporter
Ο πρωθυπουργός του Καναδά, Μαρκ Κάρ-
νεϊ, επιχείρησε να κατευνάσει τις αυξανόμε-
νες ανησυχίες και πιέσεις που εκφράζουν 
και εφαρμόζουν εκφράσει τα Πρώτα Έθνη 
της χώρας, δηλώνοντας ρητά πως είναι 
«εδώ για να ακούσει», δεσμευόμενος για 
συνέχιση του διαλόγου και ενίσχυση της 
συμβουλευτικής διαδικασίας, έπειτα από 
την ψήφιση της αμφιλεγόμενης νομοθεσίας 
που επιταχύνει την έγκριση μεγάλων έργων 
υποδομών.
Η παρέμβασή του ήρθε σε μία κρίσιμη πο-
λιτική συγκυρία, καθώς εννέα Πρώτα Έθνη 
της επαρχίας του Οντάριο κατέθεσαν προ-
σφυγή στο Ανώτατο Δικαστήριο της επαρ-
χίας αμφισβητώντας τη συνταγματικότητα 
του νέου νομοθετικού πλαισίου που, σύμ-
φωνα με τους νομικούς τούς ισχυρισμούς, 
καταπατώνται θεμελιώδη δικαιώματα αυτο-
διάθεσης και παρακάμπτει τη συνταγματικά 
κατοχυρωμένη υποχρέωση ουσιαστικής 
διαβούλευσης.
Η υπόθεση έχει προκαλέσει πολιτική θύελ-
λα στην Οττάβα και έχει μετατραπεί σε κε-
ντρικό σημείο τριβής μεταξύ της ομοσπον-
διακής κυβέρνησης και των αυτοχθόνων 
κοινοτήτων της χώρας.

Η αφετηρία της σύγκρουσης
Στις 26 Ιουνίου 2025, η Γερουσία του Κανα-
δά ενέκρινε το νομοσχέδιο C-5, γνωστό και 
ως νόμος για την «Ανάπτυξη του Καναδά» 

(Building Canada Act), το οποίο στοχεύει 
στην επιτάχυνση της έγκρισης στρατηγικών 
έργων «εθνικού συμφέροντος», περιλαμβα-
νομένων αγωγών, μεταλλευτικών δραστηρι-
οτήτων και λιμενικών εγκαταστάσεων. Η κυ-
βέρνηση Carney παρουσίασε τη νομοθεσία 
ως έναν νόμο για την «κρίσιμη στρατηγική 
απεξάρτησης από τις αμερικανικές αγορές» 
αφού κατά τον ίδιο θα ενισχυθεί η εγχώρια 
παραγωγή και ταυτόχρονα θα προωθηθούν 
οι εξαγωγές σε ασιατικές και ευρωπαϊκές 
αγορές.
Το νέο θεσμικό πλαίσιο περιλαμβάνει δια-
τάξεις ευρείας εκτελεστικής ευχέρειας, γνω-
στές ως «Henry VIII clauses», επιτρέποντας 
στο υπουργικό συμβούλιο να ακυρώνει ή να 
παρακάμπτει υφιστάμενους νόμους για την 
επιτάχυνση αδειοδοτήσεων γεγονός που 
προκάλεσε σφοδρές αντιδράσεις από νομι-
κούς κύκλους, οργανώσεις διαφάνειας και, 
πρωτίστως, τα Πρώτα Έθνη.
Η σύγκρουση εντείνεται, καθώς και η κυβέρ-
νηση της επαρχίας Οντάριο ενέκρινε αντί-
στοιχη τοπική νομοθεσία για τη δημιουργία 
«ειδικών οικονομικών ζωνών» με στόχο τη 
διευκόλυνση επενδύσεων χωρίς πλήρη πε-
ριβαλλοντικό ή διαβουλευτικό έλεγχο.

Η απάντηση του πρωθυπουργού
Σε μία προσπάθεια εκτόνωσης της έντα-
σης, ο Μαρκ Κάρνεϊ συγκάλεσε στις 17 Ιου-
λίου 2025 ευρεία σύνοδο με τους ηγέτες των 
Πρώτων Εθνών στο Gatineau του Κεμπέκ. 

«Είμαι εδώ για να ακούσω»! Η πρόκληση 
του διαλόγου με τα Πρώτα Έθνη εν 

μέσω νομικών και πολιτικών τριβών
Στη διάρκεια της συνάντησης, η οποία δι-
εξήχθη στο Μουσείο Ιστορίας του Καναδά, 
ο Καναδός πρωθυπουργός αναγνώρισε τις 
ανησυχίες των αυτοχθόνων κοινοτήτων και 
διαβεβαίωσε πως θα υπάρχει και θα υπάρ-
ξει διάθεση ειλικρινούς διαλόγου. Συγκε-
κριμένα, στην εναρκτήρια του ομιλία υπο-
γράμμισε ότι «Είμαι εδώ για να ακούσω, να 
εμπλακώ και να προχωρήσουμε όλοι μαζί».
Μεταξύ άλλων επισήμανε ότι τα έργα που 
θα υπαχθούν στο ταχύ καθεστώς αδειο-
δότησης δεν έχουν ακόμη καθοριστεί και 
υπογράμμισε πως στόχος της κυβέρνησης 
είναι η άμεση εμπλοκή των Πρώτων Εθνών 
στη διαδικασία επιλογής και σχεδιασμού 
αυτών των έργων λέγοντας ότι «Η οικονο-
μική αξία αυτών των έργων θα διανεμηθεί 
δίκαια στις κοινότητές σας, συμβάλλοντας 
στη μακροπρόθεσμη ευημερία των επόμε-
νων γενεών».
Παράλληλα, προανήγγειλε νέο κύκλο επα-
φών με το Συμβούλιο των Inuit στις 27 Ιου-
λίου και με το Métis National Council εντός 
του προσεχούς μήνα.

Αντιδράσεις από τα Πρώτα Έθνη
Παρά την κατευναστική ρητορική του πρω-
θυπουργού, οι αρχηγοί των Πρώτων Εθνών 
παραμένουν εξαιρετικά επιφυλακτικοί. Σε 
δηλώσεις του ο επικεφαλής της Wabun 
Tribal Council, Jason Batise, υποστήριξε 
ότι «η διαδικασία δεν μπορεί να βασίζε-
ται απλώς σε ενημερωτικές συναντήσεις 

ή επιφανειακή διαβούλευση. Η συναίνεση 
πρέπει να είναι ουσιαστική και δεσμευτική».
Η νομική ομάδα που εκπροσωπεί τα εννέα 
Πρώτα Έθνη στο Οντάριο τόνισε στο Ανώ-
τατο Δικαστήριο της επαρχίας ότι ο νόμος 
παραβιάζει το άρθρο 35 του Συντάγματος 
του Καναδά το οποίο εγγυάται την προστα-
σία των συνταγματικών δικαιωμάτων των 
αυτοχθόνων πληθυσμών.
Η αντιπολίτευση στον Καναδά άσκησε σφο-
δρή κριτική στον πρωθυπουργό. Ο αρχηγός 
του Νέου Δημοκρατικού Κόμματος Jagmeet 
Singh δήλωσε στην Toronto Star ότι «δεν 
μπορεί να υπάρξει εθνική στρατηγική ανά-
πτυξης ερήμην των Πρώτων Εθνών» και 
κάλεσε την κυβέρνηση να αποσύρει τις δι-
ατάξεις fast track μέχρι να υπάρξει πλήρης 
διαβούλευση.
Το Bloc Québécois κινείται στο πλαίσιο του 
ότι δεν μπορεί να υπάρξει εθνική στρατηγική 
ανάπτυξης ερήμην των Πρώτων Εθνών ενώ 
οι Συντηρητικοί του Pierre Poilievre κρατούν 
μία πιο μετριοπαθή στάση αποφεύγοντας 
να ταχθούν ευθέως κατά της νομοθεσίας 
υπογραμμίζοντας, ωστόσο, την ανάγκη σε-
βασμού της συνταγματικής τάξης.

Διεθνής αντίκτυπος
Το ζήτημα προκάλεσε αναλυτικά δημοσι-
εύματα και στον διεθνή Τύπο. Το πρακτο-
ρείο Reuters επισήμανε ότι η νέα νομοθε-
σία εντάσσεται στο πλαίσιο της καναδικής 
στρατηγικής για ενεργειακή και εμπορική 
αυτονόμηση από τις Ηνωμένες Πολιτείες. 
Παράλληλα, στον διεθνή τύπο καταγράφε-
ται ότι το έργο LNG Canada στην επαρχία 
της Βρετανικής Κολομβίας, όπου οι Αυτό-
χθονες κοινότητες συμμετέχουν ως ισότιμοι 
εταίροι με μετοχική συμμετοχή, μπορεί να 
αποτελέσει πρότυπο για τη νέα εποχή στις 
σχέσεις μεταξύ Καναδά και Αυτοχθόνων.
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Τάσος Θεοδωρίδης
Σφοδρή επίθεση στον πρωθυπουργό Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη εξαπέλυσε ο πρόεδρος 
του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, Σωκράτης Φάμελλος, κατά 
την πρώτη συνεδρίαση της νέας Πολιτικής 
Γραμματείας του κόμματος. Στο επίκεντρο 
της ομιλίας του βρέθηκε το σκάνδαλο του 
ΟΠΕΚΕΠΕ, για το οποίο ο ίδιος μίλησε για 
«λεηλασία δημόσιου χρήματος προς όφε-
λος φίλων και εκλεκτών της κυβέρνησης».
Ο κ. Φάμελλος χαρακτήρισε τις αποκαλύ-
ψεις για τις παράτυπες επιδοτήσεις μέσω 
του ΟΠΕΚΕΠΕ «συνταρακτικές», σημειώνο-
ντας ότι πρόκειται για «σχέδιο υφαρπαγής 
των πόρων των αγροτών από το γαλάζιο 
παρακράτος», με σκοπό – όπως υποστή-
ριξε – όχι μόνο τον προσωπικό πλουτισμό 
ημετέρων, αλλά και την αλλοίωση του εκλο-
γικού αποτελέσματος.
Αναφερόμενος στην κυβερνητική πρωτο-
βουλία για Εξεταστική Επιτροπή, ο πρόε-
δρος του ΣΥΡΙΖΑ έκανε λόγο για μεθόδευ-
ση αποπροσανατολισμού, λέγοντας ότι «ο 
πρωθυπουργός επιχειρεί να αποφύγει τη 
σύσταση Προανακριτικής, όπως προβλέ-
πεται συνταγματικά, προκειμένου να μην 
αναδειχθούν οι ενδεχόμενες ποινικές ευθύ-
νες της κυβέρνησης».
Όπως τόνισε, «οι αντιφάσεις του κ. Μη-
τσοτάκη είναι προφανείς. Δεν αντέχει 
την αλήθεια, φοβάται τους υπουργούς 
του, αλλά κυρίως φοβάται την προσω-
πική του εμπλοκή». Ο κ. Φάμελλος κά-
λεσε να αποκαλυφθούν όλα τα ΑΦΜ 
των δικαιούχων που έλαβαν παράνομα 
χρήματα και να επιστραφούν άμεσα οι 
επιδοτήσεις στους πραγματικούς δικαι-
ούχους αγρότες, με παραδειγματικές 
κυρώσεις.
Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ δεν παρέλειψε 
να ασκήσει κριτική και στον πρόεδρο του 
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, Νίκο Ανδρουλάκη, κατηγο-
ρώντας τον για ατολμία και κομματική απο-
μόνωση. Ειδικά στο θέμα της πρότασης για 
Προκαταρκτική Επιτροπή, υποστήριξε πως 

ο ΣΥΡΙΖΑ συνεργάστηκε με τη Νέα Αριστε-
ρά, σε αντίθεση με το ΠΑΣΟΚ που «επέλεξε 
ξανά τον μοναχικό δρόμο» και επιδόθηκε 
σε πρακτικές συμψηφισμού, επιχειρώντας 
– κατά τον κ. Φάμελλο – να μεταφέρει ευ-
θύνες και στην περίοδο διακυβέρνησης 
ΣΥΡΙΖΑ.
«Ο κ. Ανδρουλάκης ξεχνά ποιος είναι 
ο πραγματικός πολιτικός αντίπαλος. 
Η Δεξιά είναι στο τιμόνι της χώρας, 
και η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία διερευ-
νά τη δική της κυβέρνηση», ανέφερε 
χαρακτηριστικά.
Ιδιαίτερα επικριτικός εμφανίστηκε ο κ. Φά-
μελλος και στο μέτωπο της μεταναστευτικής 
πολιτικής της κυβέρνησης, καταγγέλλοντας 
ότι ο πρωθυπουργός «υιοθετεί πρακτικές 
και πολιτικές που εξυπηρετούν την ακρο-
δεξιά, στρέφοντας την Ελλάδα μακριά από 
το Διεθνές Δίκαιο και τις ευρωπαϊκές αξίες». 
Ειδική αναφορά έκανε στην υπερδομή στην 
Κρήτη, την οποία χαρακτήρισε «φυλακή με-
ταναστών», με την τοπική κοινωνία – όπως 
είπε – να αντιδρά έντονα.
Κατηγόρησε επίσης τον πρόεδρο του ΠΑ-
ΣΟΚ για την αποχή του από την καταψή-
φιση του νομοσχεδίου Πλεύρη, τονίζοντας 
πως «απέναντι στην ακροδεξιά ατζέντα, 
δεν υπάρχουν ίσες αποστάσεις – υπάρχει 
μόνο το ‘κατά’».
Ολοκληρώνοντας την τοποθέτησή του, ο 
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ αναφέρθηκε στις 
οικονομικές δυσκολίες των πολιτών, υπο-
στηρίζοντας ότι «η κοινωνία γονατίζει από 
την ακρίβεια, τον πληθωρισμό, τα ανεξέ-
λεγκτα ενοίκια και την τιμή της ενέργειας». 
Χαρακτηριστικά σημείωσε ότι «μία στις δύο 
οικογένειες αδυνατεί να πάει διακοπές το 
φετινό καλοκαίρι, ενώ την ίδια ώρα τα καρ-
τέλ και τα ‘γαλάζια παιδιά’ συνεχίζουν να 
θησαυρίζουν».
Ο ΣΥΡΙΖΑ, κατέληξε, είναι το μόνο κόμμα 
που δίνει πραγματικό αγώνα για την ανα-
τροπή της κυβέρνησης και την αποκάλυψη 
της αλήθειας γύρω από τα σκάνδαλα και 
την κοινωνική αδικία.

δημιουργήσει πραγματικές συνθήκες επι-
στροφής των νέων στην περιφέρεια. Ιδιαί-
τερη βαρύτητα δίνεται στην ενίσχυση νέων 
αγροτών και κτηνοτρόφων που επιλέγουν 
να εγκατασταθούν σε ορεινές περιοχές, ενώ 
τα 50 νέα προγράμματα LEADER ύψους 
σχεδόν 115 εκατ. ευρώ, προωθούν επεν-
δύσεις σε μικρές επιχειρήσεις, καταλύματα, 
χειροτεχνία και βιοτεχνία.
Το Πρόγραμμα Δημογραφικής Ανάπτυξης 
του Έβρου, με οικονομικά κίνητρα για με-
τακίνηση οικογενειών στις περιοχές του 
Σουφλίου, της Ορεστιάδας και του Διδυμο-
τείχου, αποτελεί πρότυπο δράσης που – αν 
κριθεί επιτυχές – θα επεκταθεί και σε άλ-
λες γεωγραφικές ενότητες με δημογραφική 
κάμψη.
Επιπλέον, ο αναπτυξιακός νόμος προβλέ-
πει ειδικά κίνητρα για επενδύσεις στις ορει-
νές περιοχές: αυξημένα ποσοστά ενίσχυ-
σης, χαμηλότερα κατώτατα όρια και ευελιξία 
στις δαπάνες για πολύ μικρές επιχειρήσεις.

Απασχόληση, υγεία, παιδεία, ενέρ-
γεια: Ολιστική στήριξη της ζωής στην 
περιφέρεια
Από την προνομιακή μοριοδότηση στους 
διαγωνισμούς του Δημοσίου, μέχρι το 
προσαυξημένο επίδομα θέρμανσης, η κυ-
βέρνηση επιχειρεί να διαμορφώσει ένα 
ελκυστικό και λειτουργικό περιβάλλον για 
τους κατοίκους των ορεινών περιοχών. Στον 
τομέα της υγείας, οι Κινητές Ομάδες Υγείας 
και το Δίκτυο Τηλεϊατρικής εξασφαλίζουν 
πρόσβαση σε υπηρεσίες πρόληψης και 
φροντίδας, ακόμη και σε απομακρυσμένα 
χωριά. Αντίστοιχα, στον τομέα της παιδεί-
ας, προβλέπονται ειδικά κίνητρα για τους 
εκπαιδευτικούς, επενδύσεις σε φοιτητικές 

υποδομές και ενίσχυση της εξ αποστάσεως 
εκπαίδευσης.
Η ανάπτυξη του δικτύου 5G, η επέκταση 
των ευρυζωνικών υποδομών και τα σημεία 
δωρεάν Wi-Fi στους δήμους μέσα από το 
πρόγραμμα WiFi4GR, προσφέρουν ερ-
γαλεία σύνδεσης με τον υπόλοιπο κόσμο 
– απαραίτητα για την εργασία, την εκπαί-
δευση και τις υπηρεσίες. Αντίστοιχα, στον 
τουρισμό και τον πολιτισμό, η στροφή στον 
ορεινό τουρισμό, τα χιονοδρομικά κέντρα 
και τα πολιτιστικά έργα σε ορεινούς οικι-
σμούς αποτελούν πυλώνες ενός νέου μο-
ντέλου ανάπτυξης.
Η κεντρική πολιτική φιλοσοφία που αναδει-
κνύεται μέσα από όλες αυτές τις παρεμβά-
σεις είναι απλή, αλλά κρίσιμη: η ελληνική 
περιφέρεια δεν είναι το περιθώριο, αλλά 
το μέλλον. Όπως τονίζουν κυβερνητικές 
πηγές, στόχος είναι οι ορεινές περιοχές να 
αντιμετωπίζονται όχι ως προβληματικές, 
αλλά ως δυναμικά κύτταρα αναγέννησης 
και καινοτομίας.
Αυτό ακριβώς επιβεβαίωσε και η εκδήλωση 
στη Φουρνά, όπου έξι νέοι άνθρωποι που 
επέλεξαν να επιστρέψουν και να δραστηρι-
οποιηθούν στα ορεινά, έγιναν οι καλύτεροι 
πρεσβευτές της αλλαγής νοοτροπίας. Γιατί 
η περιφερειακή ανάπτυξη δεν είναι απλώς 
σχέδια επί χάρτου – είναι οι άνθρωποι που 
επιλέγουν να ριζώσουν και να προκόψουν 
στον τόπο τους.

Εύα Φάκου
Σε πλήρη λειτουργία τέθηκε από τη Δευτέ-
ρα 15 Ιουλίου ο νέος τετραψήφιος αριθμός 
1566, ο οποίος φιλοδοξεί να φέρει επανά-
σταση στην εξυπηρέτηση των πολιτών σε 
θέματα υγείας, συγκεντρώνοντας σε μία 
μόνο γραμμή δεκάδες μέχρι σήμερα διά-
σπαρτες υπηρεσίες και πληροφορίες.
Όπως ανακοίνωσε ο πρωθυπουργός Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης με σχετικό βίντεο στα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης, το 1566 ενο-
ποιεί περισσότερους από 100 αριθμούς 
επικοινωνίας που χρησιμοποιούνταν έως 
σήμερα από διάφορους φορείς του συστή-
ματος υγείας. Πρόκειται, όπως ανέφερε, 
για μια «πρακτική αλλαγή» που βελτιώνει 
την καθημερινότητα των πολιτών, χωρίς 
να αντικαθιστά το γνωστό 166, το οποίο 
παραμένει το αποκλειστικό τηλέφωνο για 
επείγοντα περιστατικά και ασθενοφόρο του 
ΕΚΑΒ.
«Για όλα τα θέματα υγείας έχουμε πλέον 
μόνο έναν αριθμό. Το 1566. Το 166 για τα 
επείγοντα, παραμένει ως έχει», υπογράμμι-
σε ο πρωθυπουργός.

Τι εξυπηρετεί το 1566
Η νέα τηλεφωνική γραμμή παρέχει ενημέ-
ρωση, υποστήριξη και προγραμματισμό 
ραντεβού σε ένα ευρύ φάσμα υπηρεσιών 
υγείας, όπως:
• Ραντεβού σε δομές Πρωτοβάθμιας 

Φροντίδας Υγείας (ΠΦΥ), σε συμβε-
βλημένους με τον ΕΟΠΥΥ γιατρούς 
και σε δημόσιες δομές Ψυχικής 
Υγείας 

• Πληροφορίες για εφημερίες νοσοκο-
μείων και φαρμακείων, μεταφορές 
ασθενών και άλλες υπηρεσίες δευ-
τεροβάθμιας φροντίδας 

• Ενημέρωση για φάρμακα υψηλού 
κόστους (ΦΥΚ), προγράμματα πρό-
ληψης και δημόσιας υγείας, εμβολι-
ασμούς, προληπτικές εξετάσεις 

• Ραντεβού σε φαρμακεία ΕΟΠΥΥ, 
δυνατότητα άυλης συνταγογράφη-
σης και πληροφορίες για παραλαβή 
φαρμάκων 

Σύμφωνα με το Υπουργείο Υγείας, ο 
αριθμός θα λειτουργεί ως ενιαίος κόμβος 
επικοινωνίας μεταξύ πολιτών και φορέ-
ων υγείας, προσφέροντας άμεση, αξιό-
πιστη και απλοποιημένη εξυπηρέτηση.
 
Σε δεύτερη φάση, από τον Σεπτέμβριο του 
2025, το 1566 θα επεκταθεί και στα δημόσια 
νοσοκομεία του ΕΣΥ, προσθέτοντας τη δυ-
νατότητα ραντεβού και πληροφόρησης σε 
νοσοκομειακό επίπεδο. Παράλληλα, προ-
γραμματίζεται η ενσωμάτωση πληροφορι-
ών για τις Τοπικές Ομάδες Υγείας (ΤΟΜΥ) 
και τις Κινητές Ομάδες Υγείας (ΚΟΜΥ), 
ώστε να ενισχυθεί η πρόσβαση σε υπηρε-
σίες υγείας ακόμα και στις πιο απομακρυ-
σμένες περιοχές.
Με το 1566, η κυβέρνηση φιλοδοξεί να 
εδραιώσει ένα πιο διαφανές, προσβάσιμο 
και αποτελεσματικό σύστημα εξυπηρέτη-
σης για τον πολίτη, ενισχύοντας τη διασύν-
δεση των υπηρεσιών και περιορίζοντας τη 
γραφειοκρατία.

Φάμελλος: «Ο Μητσοτάκης φοβάται την 
αλήθεια. Ο ΟΠΕΚΕΠΕ είναι σκάνδαλο 

του γαλάζιου παρακράτους»

 Η περιφερειακή ανάπτυξη στο επίκεντρο της εθνικής στρατηγικής

Σε λειτουργία το 1566 - Μία τηλεφωνική 
γραμμή για όλες τις υπηρεσίες υγείας

G R E E K N E W S

Τάσος Θεοδωρίδης
Σε μια κίνηση με υψηλό συμβολισμό, ο 
Πρωθυπουργός επισκέφθηκε σήμερα τη 
Φουρνά, ένα ορεινό χωριό στην καρδιά της 
Ευρυτανίας, εγκαινιάζοντας – όχι τυπικά, 
αλλά ουσιαστικά – τον νέο κύκλο εθνικών 
πολιτικών που θέτουν την περιφέρεια στο 
επίκεντρο του σχεδιασμού. Η παρουσία του 
συνοδεύτηκε από μια ανοικτή συζήτηση με 
κατοίκους και νέους ανθρώπους που επέ-
λεξαν να εγκαταλείψουν την πόλη και να 
επενδύσουν ξανά στον τόπο καταγωγής 
τους, συμβάλλοντας στην «αναγέννηση» 
της υπαίθρου.
Σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, η περι-
φερειακή και τοπική ανάπτυξη δεν αποτε-
λεί πλέον αποσπασματική επιδίωξη, αλλά 
εθνικό στόχο, με ξεκάθαρο οδικό χάρτη, 
στρατηγικά εργαλεία και σημαντικούς χρη-
ματοδοτικούς πόρους. Ήδη εξελίσσεται 
ευρεία διαβούλευση με τοπικούς και πα-
ραγωγικούς φορείς κάθε περιφέρειας, με 
στόχο την εκπόνηση τοπικών σχεδίων ανά-
πτυξης που λαμβάνουν υπόψη τα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά κάθε περιοχής – από τη 
δημογραφία και τη γεωμορφολογία, μέχρι 
τις επενδυτικές ευκαιρίες και τις κοινωνικές 

ανάγκες.
Για πρώτη φορά, η κυβέρνηση αναγνωρίζει 
τη γεωγραφική ιδιαιτερότητα των ορεινών 
περιοχών ως ξεχωριστό και ισότιμο πεδίο 
αναπτυξιακής πολιτικής. Η «ορεινότητα» 
παύει να είναι μειονέκτημα και γίνεται πυλώ-
νας μιας νέας προσέγγισης, που περιλαμ-
βάνει έως το 2025 έναν πλήρη σχεδιασμό 
ειδικών μέτρων με βάση τα τοπικά σχέδια 
και τις εθνικές οριζόντιες πολιτικές.
Στο πλαίσιο αυτό, ενεργοποιούνται χρημα-
τοδοτικά εργαλεία όπως οι Ολοκληρωμένες 
Χωρικές Επενδύσεις (ΟΧΕ), που στοχεύουν 
στην ενίσχυση της τοπικής επιχειρηματικό-
τητας, του αγροτουρισμού και της καινοτο-
μίας. Ήδη δεσμεύτηκαν 431 εκατ. ευρώ 
από το ΕΣΠΑ 2021-2027, εκ των οποί-
ων τα 400 εκατ. ευρώ αφορούν άμεσα 
ορεινές περιοχές. Ξεχωρίζει το Ειδικό 
Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Αγράφων, με 
προϋπολογισμό 90 εκατ. ευρώ, που επι-
χειρεί να καλύψει το «επενδυτικό κενό» 
και να αντιμετωπίσει την απομόνωση 
της περιοχής.
Με στοχευμένα προγράμματα για την απα-
σχόληση και την επιχειρηματικότητα στους 
ορεινούς δήμους, η κυβέρνηση επιχειρεί να 
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Εύα Φάκου
Σφοδρή επίθεση κατά της 
κυβέρνησης εξαπέλυσε ο 
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ, Νίκος Ανδρουλάκης, 
με αφορμή τις εξελίξεις 
γύρω από το σκάνδαλο δια-
φθοράς στον ΟΠΕΚΕΠΕ και 
τη στάση της Νέας Δημο-
κρατίας απέναντι στις κοι-
νοβουλευτικές διαδικασίες. 
Σε συνέντευξή του στο Action24, ο αρχηγός 
της αξιωματικής αντιπολίτευσης κατηγόρη-
σε το κυβερνών κόμμα για «διγλωσσία και 
υποκρισία», αναφορικά με τον τρόπο που 
διαχειρίζεται τη δικογραφία και την πρόταση 
για σύσταση Προανακριτικής Επιτροπής.
«Όποτε διαβιβάζεται μια δικογραφία 
στη Βουλή, πρέπει να ενεργοποιείται η 
διαδικασία της Προανακριτικής – όπως 
προβλέπει το Σύνταγμα – και όχι να 
μετατρέπεται η Βουλή σε πλυντήριο 
ευθυνών», τόνισε ο κ. Ανδρουλάκης, 
καλώντας σε θεσμική σοβαρότητα και 
διαφάνεια. Παράλληλα υπενθύμισε ότι το 
ΠΑΣΟΚ έχει προτείνει εδώ και καιρό την 
αναθεώρηση του επίμαχου άρθρου 86, για 
τον αυστηρότερο έλεγχο ποινικών ευθυνών 
υπουργών.
Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ κατήγγειλε την 
κυβέρνηση ότι χρησιμοποιεί εργαλειακά τις 
κοινοβουλευτικές διαδικασίες: «Όσοι απα-
ξίωναν τις εξεταστικές επιτροπές, σήμερα 
τις επικαλούνται ως σωσίβιο. Από τη “δεν 
βγάζουν τίποτα” της Ντόρας Μπακογιάννη, 
μέχρι τις δηλώσεις Βορίδη και Γεωργιάδη ότι 
δεν χρειάζονται καν, τώρα ξαφνικά τις πα-
ρουσιάζουν ως λύση», είqπε χαρακτηριστι-
κά, παραθέτοντας δηλώσεις κυβερνητικών 
στελεχών.
Ο κ. Ανδρουλάκης απηύθυνε ανοιχτό κάλε-
σμα σε όλους τους βουλευτές, ακόμη και της 
Νέας Δημοκρατίας, να σταθούν στο ύψος 
των περιστάσεων και να πουν ξεκάθαρα 
«όχι» στην παραγραφή των πιθανών ποι-
νικών ευθυνών και στην συγκάλυψη υπουρ-
γών. «Δεν ζητάμε να καταδικαστεί κανείς. 
Ζητάμε να δοθεί η δυνατότητα στη δικαι-
οσύνη να διερευνήσει. Αντ’ αυτού, μας 
λένε ότι θα κάνουν τη δική τους εξεταστι-
κή, παρακάμπτοντας την Ευρωπαϊκή Ει-
σαγγελία», ανέφερε με αιχμή την εμπλοκή 
των υπουργών Βορίδη και Αυγενάκη στη 

διαβιβασθείσα δικογραφία.
Μάλιστα, κατηγόρησε τον Άδω-
νι Γεωργιάδη για ψευδείς δηλώ-
σεις σχετικά με το περιεχόμενο 
της δικογραφίας και διάβασε 
απόσπασμα του εγγράφου των 
Ευρωπαίων Εισαγγελέων, το 
οποίο – όπως είπε – περιλαμ-
βάνει σαφή ποινική αξιολό-
γηση των πράξεων των δύο 
υπουργών. «Μέχρι πού μπο-

ρεί να φτάσει ο καταιγισμός fake news;» 
διερωτήθηκε.
Αναφερόμενος σε δηλώσεις του κ. Γεωργι-
άδη ότι η ΝΔ διαθέτει την κοινοβουλευτική 
πλειοψηφία και άρα δεν θα επιτρέψει καμία 
έρευνα, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ κατήγγειλε 
«πρωτοφανές θεσμικό θράσος και πλήρη 
έλλειψη σεβασμού στη δημοκρατική τάξη». 
«Αυτό θέλει ο ελληνικός λαός; Να κυβερ-
νιέται από ένα καθεστώς ασυδοσίας;» 
αναρωτήθηκε.
Σχετικά με το μεταναστευτικό, ο κ. Ανδρου-
λάκης επανέλαβε τη σταθερή θέση του 
ΠΑΣΟΚ: «Όχι στην παύση των αιτήσεων 
ασύλου – ναι στην επιτάχυνση της διαδικα-
σίας. Δεν τιμωρείς τον έναν πρόσφυγα από 
εμπόλεμη χώρα για να αποτρέψεις τους 
υπόλοιπους μετανάστες. Η κυβέρνηση επι-
λέγει τον λαϊκισμό αντί για σοβαρή πολιτι-
κή». Αναφέρθηκε σε συγκεκριμένο περιστα-
τικό στην Κρήτη, όπου από 440 αφιχθέντες 
μόνο 5 προέρχονταν από εμπόλεμη ζώνη, 
καταδεικνύοντας την αναποτελεσματικότη-
τα της κυβερνητικής πολιτικής.
Δεν έμεινε όμως μόνο στη ΝΔ. Ο κ. Αν-
δρουλάκης άφησε σαφείς αιχμές και για τη 
στάση του Αλέξη Τσίπρα, τονίζοντας ότι η 
υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ έχει ρίζες που 
φτάνουν μέχρι το 2017. «Η στρέβλωση με 
τις παράνομες επιδοτήσεις ξεκίνησε επί 
ΣΥΡΙΖΑ. Δεν βάλαμε κανέναν υπουργό 
στο κείμενό μας – γιατί δεν προκύπτει – 
αλλά δεν άκουσα ούτε μία λέξη από τον 
πρώην πρωθυπουργό για την υπόθε-
ση», τόνισε.
Ολοκληρώνοντας, ο Νίκος Ανδρουλάκης 
επανέλαβε το βασικό πολιτικό του μήνυμα: 
αλλαγή πορείας με το ΠΑΣΟΚ μπροστά. 
«Τα κόμματα δεν αθροίζονται. Αν θέλουμε 
πολιτική αλλαγή, υπάρχει μόνο μία ρεα-
λιστική επιλογή: να περάσει το ΠΑΣΟΚ – 
έστω και με μία ψήφο – μπροστά από τη 
Νέα Δημοκρατία».

Εύα Φάκου
Ανησυχία προκαλεί στην ελληνική αγορά 
φαρμάκου η απόφαση των ΗΠΑ να επιβά-
λουν δασμούς έως και 200% στις εισαγω-
γές φαρμάκων από το εξωτερικό, με πρώτο 
βήμα από την 1η Αυγούστου. Στόχος των 
Αμερικανών είναι να φέρουν πίσω την πα-
ραγωγή στη χώρα τους, μειώνοντας την 
εξάρτηση από την Ασία και άλλες αγορές.
Για την Ελλάδα, που παράγει ήδη πάνω 
από το 10% των φαρμάκων που καταναλώ-
νουν οι Ευρωπαίοι, αυτό σημαίνει πιθανές 
δυσκολίες για τις εταιρείες που εξάγουν στις 
ΗΠΑ, όπως η Rafarm και η Pharmathen. Η 
ελληνική φαρμακοβιομηχανία παραμένει 

ωστόσο αισιόδοξη ότι οι επιπτώσεις θα εί-
ναι διαχειρίσιμες.
Για τους πολίτες, όμως, η εξέλιξη αυτή 
μπορεί να προκαλέσει αύξηση κόστους και 
αναταραχές στην παγκόσμια αλυσίδα πα-
ραγωγής και διανομής φαρμάκων. Δασμοί 
και προστατευτικές πολιτικές απειλούν την 
ομαλή πρόσβαση σε φάρμακα και τις τιμές 
τους. Γι’ αυτό τον λόγο, η ελληνική αγορά 
και η Ευρώπη πιέζουν για εξαίρεση των 
φαρμάκων από τέτοιους δασμούς και προ-
ωθούν την ενίσχυση της εγχώριας παραγω-
γής, ώστε να διασφαλιστεί η φαρμακευτική 
επάρκεια και η προσβασιμότητα σε ασφα-
λείς θεραπείες.

Τάσος Θεοδωρίδης
Με έντονη πολιτική αντιπαράθεση και την 
αποχώρηση των βουλευτών του ΠΑΣΟΚ, 
του ΣΥΡΙΖΑ και της Νέας Αριστεράς, ολο-
κληρώθηκε η προανακριτική επιτροπή που 
εξέτασε την υπόθεση του πρώην υπουργού 
Υποδομών και Μεταφορών, Κώστα Αχ. Κα-
ραμανλή. Η πλειοψηφία της Νέας Δημοκρα-
τίας, που ελέγχει την επιτροπή, κατέθεσε 
πόρισμα το οποίο προτείνει την παραπο-
μπή του κ. Καραμανλή στην τακτική δικαιο-
σύνη για παράβαση καθήκοντος σε βαθμό 
πλημμελήματος.
Οι βουλευτές του ΠΑΣΟΚ, του ΣΥΡΙΖΑ 
και της Νέας Αριστεράς καταγγέλλουν 
«αντισυνταγματικές» και «αντιθεσμικές» 

μεθοδεύσεις από την πλειοψηφία και απο-
χώρησαν από τη διαδικασία, ενώ στη συνε-
δρίαση παρέμειναν μόνο η Νίκη και η Πλεύ-
ση Ελευθερίας μαζί με τη Νέα Δημοκρατία.
Το πόρισμα αναμένεται να κατατεθεί σήμε-
ρα το απόγευμα στον Πρόεδρο της Βουλής. 
Την επόμενη εβδομάδα αναμένεται να ορι-
στεί η συζήτηση στην Ολομέλεια, όπου με 
μυστική ψηφοφορία θα αποφασιστεί εάν ο 
πρώην υπουργός θα παραπεμφθεί στο δι-
καστικό συμβούλιο για την υπόθεση.
Η εξέλιξη αυτή έρχεται σε συνέχεια της κρι-
τικής που ακολουθεί τη διαδικασία, σηματο-
δοτώντας μια κρίσιμη φάση για την πολιτι-
κή και δικαστική διαχείριση της υπόθεσης 
Καραμανλή.

Εύα Φάκου
Εξεταστική ζητά η ΝΔ, Προα-
νακριτική αντιπροτείνουν ΠΑ-
ΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ
Σε μετωπική πολιτική σύγκρου-
ση εξελίσσεται η υπόθεση του 
ΟΠΕΚΕΠΕ, με τρία διαφορετικά 
αιτήματα να κατατίθενται στη 
Βουλή μέσα σε λιγότερο από 48 
ώρες. Η Νέα Δημοκρατία προ-
τείνει σύσταση Εξεταστικής Επι-
τροπής για τη συνολική –χρονικά 
εκτεταμένη– διερεύνηση της λει-
τουργίας του Οργανισμού από το 1998 έως 
σήμερα, ενώ ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, με 
τη στήριξη και της Νέας Αριστεράς, ζητούν 
την ενεργοποίηση Προκαταρκτικής Επιτρο-
πής, με στόχο τη διερεύνηση ενδεχόμενων 
ποινικών ευθυνών δύο πρώην υπουργών 
Αγροτικής Ανάπτυξης της κυβέρνησης Μη-
τσοτάκη, του Μάκη Βορίδη και του Λευτέρη 
Αυγενάκη.
Η πρόταση της ΝΔ, που φέρει την υπογρα-
φή 60 βουλευτών, εστιάζει στη διαχρονική 
εξέταση των «παθογενειών» του ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ και του μηχανισμού χορήγησης αγρο-
τικών επιδοτήσεων, επικαλούμενη ως κε-
ντρικό επιχείρημα τα υπέρογκα πρόστιμα 
ύψους 2,7 δισ. ευρώ που έχουν επιβληθεί 
στην Ελλάδα από την ΕΕ από το 1996 έως 
σήμερα, λόγω παρατυπιών.
Η θέση της ΝΔ 
Σύμφωνα με την κυβερνητική 

επιχειρηματολογία, στόχος της Εξεταστικής 
είναι να εντοπιστούν οι χρόνιες στρεβλώ-
σεις στο σύστημα πληρωμών, να αξιολογη-
θεί η επάρκεια των ελέγχων, η αξιοποίηση 
των νέων τεχνολογικών εργαλείων (κτημα-
τολόγιο, δασολόγιο), αλλά και να διερευνη-
θεί η σχέση του Οργανισμού με εξωτερικούς 
τεχνικούς συμβούλους.
Ιδιαίτερη μνεία γίνεται στην «τεχνική λύση», 
μια πρακτική που –όπως υποστηρίζει η 
ΝΔ– επέτρεψε επιδοτήσεις χωρίς αντίκρι-
σμα (όπως π.χ. βοσκοτόπια χωρίς ζώα) και 
υιοθετήθηκε ή διατηρήθηκε επί κυβερνήσε-
ων ΣΥΡΙΖΑ. Παράλληλα, τονίζεται ότι ήδη 
από το 2019 υπάρχει εντολή από τον πρω-
θυπουργό για θεσμική θωράκιση του μηχα-
νισμού και εντατικοποίηση των ελέγχων, με 
πάνω από 5.200 υποθέσεις να έχουν οδη-
γηθεί στις αρμόδιες αρχές.
Η πρόταση της ΝΔ επιμένει ότι η εξεταστι-
κή δεν συνιστά «παραγραφή» ευθυνών, 

Ανδρουλάκης: «Διγλωσσία, συγκάλυψη 
και πολιτική υποκρισία από τη ΝΔ 

στο σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ»

Αμερικανική απειλή στα φάρμακα 
Δασμοί έως 200%

Oλοκληρώθηκε η προανακριτική για 
Καραμανλή με αποχώρηση ΠΑΣΟΚ, 

ΣΥΡΙΖΑ και Νέας Αριστεράς

ΟΠΕΚΕΠΕ: Πολιτική σύγκρουση με φόντο 
τρεις προτάσεις για διερεύνηση 

Ε Λ Λ Η Ν Ι Κ Η Ε Π Ι Κ Α Ι Ρ Ο Τ Η ΤΑ

καθώς –μετά τη συνταγματική αναθεώρηση 
του 2019– δεν ισχύει πλέον η αποσβεστική 
προθεσμία για υπουργικά αδικήματα.
Η στάση της αντιπολίτευσης 
Στον αντίποδα, το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ και ο 
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ προτάσσουν την ανάγκη να 
διερευνηθούν ενδεχόμενες ποινικές ευθύ-
νες, θεωρώντας την κυβερνητική πρόταση 
«στάχτη στα μάτια» και απόπειρα απο-
προσανατολισμού. Οι δύο αυτές προτά-
σεις, αν και διακριτές, έχουν κοινό πυρήνα: 
στοχεύουν στον έλεγχο των υπουργικών 
χειρισμών της τελευταίας τετραετίας και ιδι-
αίτερα στον ρόλο του Μάκη Βορίδη και του 
Λευτέρη Αυγενάκη.
Ο ΣΥΡΙΖΑ καταγγέλλει «γαλάζιο παρακρά-
τος» και κάνει λόγο για σχέδιο διανομής 
επιδοτήσεων σε ημετέρους. Από την πλευ-
ρά του, το ΠΑΣΟΚ εστιάζει στην ανάγκη 
θεσμικής διαφάνειας και λογοδοσίας, ζη-
τώντας να ερευνηθούν οι πολιτικές ευθύνες 

με βάση τα στοιχεία της δικογραφίας και τις 
συνομιλίες που έχουν καταγραφεί.
 
Η σύμπτωση ή και σύγκρουση των τρι-
ών προτάσεων αναμένεται να αποτελέσει 
αντικείμενο έντονης κοινοβουλευτικής αντι-
παράθεσης. Η ΝΔ εμφανίζεται πρόθυμη 
να αναδείξει τις διαχρονικές αδυναμίες του 
ΟΠΕΚΕΠΕ, εστιάζοντας σε ένα «διακομμα-
τικό πρόβλημα» που επιβιώνει επί δεκαετί-
ες. Αντίθετα, η αντιπολίτευση ζητά να «στο-
χοποιηθεί» η περίοδος 2019-2023 και να 
αναζητηθούν ευθύνες με ονοματεπώνυμο.
Το πολιτικό διακύβευμα είναι σαφές: η κυ-
βέρνηση επιδιώκει να δείξει θεσμική σοβα-
ρότητα και μεταρρυθμιστικό οίστρο, ενώ 
η αντιπολίτευση τη φέρνει αντιμέτωπη με 
υποψίες ευνοιοκρατίας και συγκάλυψης. 
Την τελική απόφαση για τον χαρακτήρα της 
έρευνας θα λάβει η Ολομέλεια, αλλά η συζή-
τηση έχει ήδη βαρύ πολιτικό φορτίο.
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Νίκος Χριστοδουλίδης στη «Ν»: Το Κυπριακό θα καθορίσει 
την πρόοδο στις σχέσεις Ε.Ε. – Τουρκίας

Συνέντευξη στον Μιχάλη Ψύλο 
• psilosm@naftemporiki.gr

Η Ευρωπαϊκή Ενωση έχει καταστήσει σαφές 
στην Άγκυρα ότι «οι ευρωτουρκικές σχέσεις 
μπορούν να εξεταστούν μέσα από μια θετι-
κή προσέγγιση μόνο μέσα από εξελίξεις στο 
Κυπριακό» τονίζει ο πρόεδρος της Κυπρι-
ακής Δημοκρατίας, Νίκος Χριστοδουλίδης, 
σε συνέντευξή του στη «Ναυτεμπορική» και 
τον Μιχάλη Ψύλο.
Η προειδοποίηση του προέδρου της Κυπρι-
ακής Δημοκρατίας έχει μάλιστα ιδιαίτερη 
σημασία και χρονικά, καθώς σήμερα ξεκινά 
στην έδρα του ΟΗΕ, στη Νέα Υόρκη η διή-
μερη, δεύτερη άτυπη διευρυμένη πενταμε-
ρής σύσκεψη, με τη συμμετοχή του Νίκου 
Χριστοδουλίδη, του Τουρκοκύπριου ηγέτη, 
Ερσίν Τατάρ και των υπουργών Εξωτερι-
κών της Ελλάδας, Γιώργου Γεραπετρίτη, της 
Τουρκίας, Χακάν Φιντάν και του Βρετανού 
υφυπουργού Εξωτερικών, Στίβεν Ντάουντι.

Η επανεργοποίηση του διεθνούς παράγο-
ντα για το Κυπριακό, με τον Γ.Γ. του ΟΗΕ, 
Αντόνιο Γκουτέρες ν` αναλαμβάνει νέα 
πρωτοβουλία για επανέναρξη των συνομι-
λιών στη βάση των ψηφισμάτων του Συμ-
βουλίου Ασφαλείας και της συμφωνημένης 
βάσης, λύσης, επιτεύχθηκε άλλωστε χάρη 
στις «τεράστιες διπλωματικές προσπάθει-
ες και στο προσκήνιο και στο παρασκήνιο 
και πείθοντας για την ειλικρινή πολιτική μας 
βούληση», υπογραμμίζει στη «Ν», ο Νίκος 
Χριστοδουλίδης.
Ο πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας 
σημειώνει ότι το τελευταίο διάστημα πα-
ρατηρείται ένα αυξημένο ενδιαφέρον της 
Τουρκίας για την αναθέρμανση αλλά και τη 
διεύρυνση των ευρωτουρκικών σχέσεων. 
Επαναλαμβάνει όμως ότι η Ευρώπη «συν-
δέει ουσιαστικά την όποια πρόοδο στα ευ-
ρωτουρκικά με τις εξελίξεις στο Κυπριακό».
Ο κ. Χριστοδουλίδης ερωτηθείς για τις εξε-
λίξεις στη Μέση Ανατολή, τονίζει πώς «εί-
ναι άκρως ανησυχητικές» και η  Κυπριακή 
Δημοκρατία ως κράτος μέλος της Ε.Ε στην 
περιοχή στέλνει το μήνυμα ότι «οι οποιεσ-
δήποτε διαφορές θα πρέπει να επιλυθούν 
με ειρηνικές διαδικασίες και μέσα από τον 
διάλογο».
Αναφορικά με τα ενεργειακά, ο Νίκος Χρι-
στοδουλίδης αναφέρεται στην πρόσφατη 
ενημέρωση από την ηγεσία της ExxonMobil 
για νέα ανακάλυψη φυσικού αερίου στην 
ΑΟΖ της Κυπριακής Δημοκρατίας. «Η πα-
ρουσία ενεργειακών κολοσσών στη θαλάσ-
σια Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη μας 
αποτελεί ψήφο εμπιστοσύνης τόσο στην 
Κυπριακή Δημοκρατία όσο και στην ενερ-
γειακή προοπτική της περιοχής», τονίζει ο 
πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας

Η συνέντευξη του προέδρου 
της Κυπριακής Δημοκρατίας, 

Νίκου Χριστοδουλίδη στη 
Ναυτεμπορική έχει ως εξής:

Κύριε Πρόεδρε, σε λίγες ημέρες κλείνουν 
51 χρόνια από την τουρκική εισβολή και 
η στρατιωτική κατοχή στη βόρεια Κύ-
προ συνεχίζεται. Η Τουρκία μιλά μόνο 
για «δύο κράτη» στη Μεγαλόνησο, αδι-
αφορώντας προκλητικά για τις αποφά-
σεις του ΟΗΕ. Πόσο αισιόδοξος είστε ότι 

μπορεί κάτι ν` αλλάξει στη 
στάση αυτή της Άγκυρας;
– Είναι γεγονός ότι τα τελευταία 
χρόνια η τουρκική πλευρά εγκα-
τέλειψε τη συμφωνημένη βάση 
λύσης και ζητά λύση στη βάση 
των δύο κρατών. Όταν ανέλαβα 
τη διακυβέρνηση της χώρας, να 
σας υπενθυμίσω, η αδιαλλαξία 
της τουρκικής πλευράς έφτανε 
στο σημείο να μην αποδέχεται 
ο Τουρκοκύπριος ηγέτης ούτε 
κοινωνική συνάντηση μεταξύ 
μας αλλά ούτε και οποιαδήποτε συνάντηση 
υπό την αιγίδα των Ηνωμένων Εθνών, αν 
δεν ικανοποιούνταν προηγουμένως συγκε-
κριμένοι όροι και προϋποθέσεις που παρέ-
πεμπαν σε αναβάθμιση του ψευδοκράτους. 
Όλο αυτό το διάστημα, καταβάλλοντας τε-
ράστιες διπλωματικές προσπάθειες και στο 
προσκήνιο και στο παρασκήνιο και πείθο-
ντας για την ειλικρινή πολιτική μας βούλη-
ση, καταφέραμε να ενεργοποιήσουμε – και 
μάλιστα εν μέσω δύο πολέμων, στην Ου-
κρανία και στη Μέση Ανατολή – ξανά τον δι-
εθνή παράγοντα με τον Γ.Γ. των ΗΕ να ανα-
λαμβάνει νέα πρωτοβουλία για επανέναρξη 
των συνομιλιών στη βάση των ψηφισμάτων 
του Σ.Α. του ΟΗΕ και της συμφωνημένης 
βάσης λύσης. Δεν ωραιοποιώ την κατάστα-
ση πραγμάτων, ούτε παραβλέπω τις δυσκο-
λίες και τις προκλήσεις.

«Κλειδί» η στάση της Τουρκίας
Από την πλήρη άρνηση, όμως, του Τουρ-
κοκύπριου ηγέτη έστω και για συνάντηση 
κοινωνικής υφής, αυτή τη στιγμή βρισκό-
μαστε ενώπιον μιας δεύτερης διευρυμένης 
διάσκεψης που έχει συγκαλέσει ο Γ.Γ. των 
ΗΕ με τη συμμετοχή και της Τουρκίας. Ταυ-
τόχρονα με την πρωτοβουλία του Γ.Γ. και τον 
διορισμό της προσωπικής του απεσταλμέ-
νης, το ενεργό ενδιαφέρον της Ε.Ε., η οποία 
μπορεί να διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο, 
εκδηλώθηκε τόσο με την επιστολή των 
Προέδρων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου πριν από τη 
διευρυμένη διάσκεψη στη Γενεύη όσο και 
με τον διορισμό απεσταλμένου της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής κ. Γιοχάνες Χαν. Άρα, 
θεωρώ ότι κάναμε ό,τι είναι δυνατόν για να 
δημιουργήσουμε τις προϋποθέσεις για ένα 
θετικό αποτέλεσμα και είναι μέσα σε αυτό το 
πλαίσιο που έγινε και η δήλωση του Γ.Γ. του 
ΟΗΕ στην Γενεύη περί προόδου μετά από 
επτά χρόνια .
Κύριε Πρόεδρε, από τουρκικής πλευράς 
βλέπουμε συνήθως στις διεθνείς συνα-
ντήσεις για το Κυπριακό, τον υπουργό 
Εξωτερικών, Χακάν Φιντάν, να προσπα-
θεί να δείξει «καλό πρόσωπο», αφήνο-
ντας τον ρόλο του «κακού» στον Τατάρ. 
Και έτσι, κάθε φορά η Τουρκία προωθεί 
τις θέσεις της. Μήπως τελικά ξαναδούμε 
και στη Νέα Υόρκη το ίδιο «παιγνίδι;»
- Κύριε Ψύλο, δεν υπάρχει αμφιβολία, και 
μπορώ να σας πω με βεβαιότητα, όλοι το 
γνωρίζουν, ότι ο πιο καθοριστικός είναι ο 
ρόλος της Τουρκίας. Όλοι γνωρίζουν ότι οι 
αποφάσεις για το κατά πόσο θα επαναρχί-
σουν οι συνομιλίες και κατά πόσο θα λυθεί 
το Κυπριακό θα ληφθούν από την Τουρκία. 
Συνεπώς, δεν νομίζω να υπάρχει οποιοσ-
δήποτε που να μπορεί να ισχυριστεί το αντί-
θετο, όποια τακτική και να ακολουθείται από 

«Κλειδί» η στάση της Τουρκίας, τονίζει ο Κύπριος πρόεδρος - «Η Κύπρος, μέρος της λύσης για το Μεσανατολικό»

τουρκικής πλευράς. Και 
επειδή είναι γνωστό ότι 
το κλειδί βρίσκεται στην 
Άγκυρα, συνδέουν ουσι-
αστικά την όποια πρόοδο 
στα ευρωτουρκικά με τις 
εξελίξεις στο Κυπριακό.

Η Ε.Ε. είναι 
αναγκαία για την 

Τουρκία
Οι προσεχείς «εκλογές» 

τον Οκτώβριο στα κατεχόμενα για την 
ανάδειξη νέου Τουρκοκύπριου ηγέτη, 
πόσο θα επηρεάσουν τις συνομιλίες;
– Αδιαμφισβήτητα έχει τη δική του σημασία 
ποιος θα είναι  στο τιμόνι της τουρκοκυ-
πριακής κοινότητας. Χωρίς καμία διάθεση 
εμπλοκής, αν βρίσκεται μια ηγεσία με την 
οποία βλέπουμε προς την ίδια κατεύθυνση 
αναφορικά με τη βάση επί της οποίας θα 
πρέπει να λυθεί το Κυπριακό, καθώς και για 
την επανέναρξη των συνομιλίων στη βάση 
του μέχρι σήμερα κεκτημένου των διαπραγ-
ματεύσεων, είναι μια εξέλιξη που θα διευκο-
λύνει την προσπάθειά μας.

Κύριε Πρόεδρε, γιατί κατά τη γνώμη 
σας η Ε.Ε. δεν πιέζει αποφασιστικά την 
Τουρκία, ώστε να επιτευχθεί επιτέλους 
λύση στο Κυπριακό με βάση το διεθνές 
και ευρωπαϊκό δίκαιο;
– Βλέπουμε το τελευταίο διάστημα ένα αυ-
ξημένο ενδιαφέρον της Τουρκίας για την 
αναθέρμανση αλλά και τη διεύρυνση των 
ευρωτουρκικών σχέσεων σε διάφορα ζω-
τικής σημασίας για την Τουρκία θέματα. Η 
Ε.Ε. είναι αναγκαία για την Τουρκία σε πο-
λιτικό, οικονομικό, κοινωνικό επίπεδο. Είναι 
σημαντικό ότι έχει καταστεί ξεκάθαρο προς 
την Άγκυρα  ότι οι ευρωτουρκικές σχέσεις 
μπορούν να εξεταστούν μέσα από μια θετι-
κή προσέγγιση μόνο μέσα από εξελίξεις στο 
Κυπριακό κατά τρόπο σταδιακό, αναλογικό 
και αναστρέψιμο. Σχετική συζήτηση έγινε 
και κατά την τελευταία Σύνοδο του ΝΑΤΟ 
και μεταξύ του Προέδρου της Τουρκίας 
Ταγίπ Ερντογάν και του Γάλλου προέδρου 
Εμανουέλ Μακρόν, όπως ο ίδιος ο Τούρκος 
πρόεδρος έχει δηλώσει.

Η Κύπρος, μέρος της λύσης 
για το Μεσανατολικό

Κύριε Πρόεδρε, πώς σχολιάζετε τις εξελί-
ξεις στη Μέση Ανατολή; Πόσο μπορούν 
να επηρεάσουν τη θέση της Κύπρου;
- Κύριε Ψύλο, αναμφίβολα οι εξελίξεις στη 
Μέση Ανατολή είναι άκρως ανησυχητικές 
και ως Κυπριακή Δημοκρατία είμαστε σε συ-
νεχή επαφή με όλα τα κράτη της ευρύτερης 
Μέσης Ανατολής. Είμαστε το κράτος μέλος 
της Ε.Ε στην περιοχή και την ίδια στιγμή δια-
τηρούμε άριστες σχέσεις με όλους τους γεί-
τονες μας. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο το μή-
νυμα μας είναι ξεκάθαρο: οι οποιεσδήποτε 
διαφορές θα πρέπει να επιλυθούν με ειρη-
νικές διαδικασίες και μέσα από τον διάλογο  
Όπως προανέφερα, ως το πλέον γειτνιάζον 
κράτος μέλος της ΕΕ στην περιοχή, αλλά και 
ως το κράτος που διατηρεί άριστες σχέσεις 
με όλα τα άλλα κράτη της περιοχής,  αφού 
έχουμε τη δυνατότητα να μιλάμε με όλους , 
καταβάλλουμε προσπάθεια στο μέτρο των 

δυνατοτήτων μας, ώστε να μεταφερθούν τα 
σωστά μηνύματα για να εκτονωθεί η κατά-
σταση και να υπάρξει ειρηνική διευθέτηση 
των διαφορών.
Την ίδια ώρα, ο ρόλος της Κύπρου είναι 
καθαρά ανθρωπιστικός. Δεν είμαστε μέρος 
του προβλήματος  αλλά μέρος της λύσης 
του. Θέλω να υπενθυμίσω το σχέδιο Αμάλ-
θεια, καθώς και το γεγονός ότι η Κυπριακή 
Δημοκρατία αξιοποιείται για την απομά-
κρυνση Ευρωπαίων πολιτών και υπηκόων 
τρίτων χωρών από την περιοχή. Ταυτόχρο-
να,  προσπαθούμε εντός της ΕΕ να πείσου-
με για την ανάγκη ενεργότερης και πιο ου-
σιαστικής εμπλοκής στην περιοχή που έχει 
ιδιαίτερη γεωπολιτική σημασία και γειτνιάζει 
με την Ευρώπη.
Αυτός θα είναι και ένας στόχος της επικείμε-
νης Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου 
της ΕΕ το πρώτο εξάμηνο του 2026. Προς 
τούτο, όπως έχω ήδη ανακοινώσει, στο άτυ-
πο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο που θα γίνει στην 
Κύπρο, τον Απρίλιο του 2026, θα προσκλη-
θούν να συμμετάσχουν οι αρχηγοί κρατών 
ή κυβερνήσεων χωρών της περιοχής, του 
Αραβικού Κόλπου, καθώς και η Ινδία.

Ανακάλυψη σημαντικού 
κοιτάσματος αερίου στην 

κυπριακή ΑΟΖ
Μια τελευταία ερώτηση κύριε Πρόεδρε, 
για το ενεργειακό. Το τελευταίο διάστημα 
υπάρχουν θετικές πληροφορίες για ανα-
κάλυψη σημαντικών κοιτασμάτων φυσι-
κού αερίου στα θαλάσσια οικόπεδα της 
Κυπριακής Δημοκρατίας. Τι προσδοκάτε 
από αυτή την εξέλιξη;
- Ενημερωθήκαμε προ ημέρων από την 
ηγεσία της ExxonMobil για νέα ανακάλυψη 
φυσικού αερίου στην ΑΟΖ της Κυπριακής 
Δημοκρατίας κατά τη γεώτρηση στον στόχο 
«Πήγασος -1», εντός του τεμαχίου 10. Σύμ-
φωνα με την ενημέρωση που έχουμε λάβει, 
καταδείχθηκε η ύπαρξη στήλης καθαρού 
φυσικού αερίου 350 μέτρων. Θα πραγμα-
τοποιηθεί τους επόμενους μήνες περαιτέ-
ρω ανάλυση των ευρημάτων, προκειμένου 
να αξιολογηθούν τα δεδομένα που έχουν 
προκύψει. Θέλω να σας υπενθυμίσω ότι, η 
ανακάλυψη στο «Πήγασος -1»είναι η δεύ-
τερη που πραγματοποιείται στο Τεμάχιο 10 
από την κοινοπραξία των ExxonMobil και 
QatarEnergy, μετά από την ανακάλυψη στη 
γεώτρηση «Γλαύκος-1», που ανακοινώθηκε 
τον Φεβρουάριο του 2019.
Η γεώτρηση αξιολόγησης «Γλαύκος-2», η 
οποία ολοκληρώθηκε τον Μάρτιο του 2022, 
επιβεβαίωσε την παρουσία ταμιευτήρα φυ-
σικού αερίου με χαρακτηριστικά υψηλής 
ποιότητας. Γενικότερα, η παρουσία ενερ-
γειακών κολοσσών στη θαλάσσια Αποκλει-
στική Οικονομική Ζώνη μας αποτελεί ψήφο 
εμπιστοσύνης τόσο στην Κυπριακή Δημο-
κρατία όσο και στην ενεργειακή προοπτική 
της περιοχής. Μεγάλος στόχος τώρα είναι η 
αξιοποίηση, η εμπορευματοποίηση του φυ-
σικού αεριού. Εκεί επικεντρώνονται οι προ-
σπάθειες και οι ενέργειες μας με τις εταιρίες 
που δραστηριοποιούνται στην ΑΟΖ μας.

Κύριε Πρόεδρε σας ευχαριστούμε πολύ για 
τη συνέντευξή σας στη Ναυτεμπορική και 
σας ευχόμαστε κάθε επιτυχία στην πεντα-
μερή διάσκεψη.
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Όλα όσα πρέπει να γνωρίζουμε για τη 
Νέα Ρηματική Διακοίνωση της Λιβύης 

Πενταμερής στη Νέα Υόρκη 
Η σκακιέρα του “Κυπριακού”

Του Στέφανου Νικολαΐδη  - Πηγή: 
skai.gr 
Οι χάρτες που αγνοούν την Κρή-
τη, οι γεωτρήσεις που φέρνουν 
την Αμερική πίσω στη Μεσόγειο, 
καθώς και η νέα μεγάλη πρόκλη-
ση για την ελληνική εξωτερική 
πολιτική

Η Νέα Ρηματική Διακοίνωση της 
κυβέρνησης της Τρίπολης προς τον 
ΟΗΕ επαναφέρει την περιοχή της 
Ανατολικής Μεσογείου στο προσκή-
νιο, όχι μόνο για λόγους διπλωμα-
τικούς, αλλά και γεωοικονομικούς. Με τη 
διακοίνωση αυτή, η Λιβύη κοινοποιεί χάρ-
τες που εμφανώς αγνοούν την ύπαρξη και 
την επήρεια της Κρήτης στην Αποκλειστική 
Οικονομική Ζώνη (ΑΟΖ) και την υφαλοκρη-
πίδα, υιοθετώντας πλήρως την τουρκική 
εκδοχή της «Γαλάζιας Πατρίδας».
Η κίνηση αυτή, όσο προκλητική και αν 
φαίνεται, δεν έρχεται σε ουδέτερο έδαφος. 
Έρχεται ως απάντηση σε πρόσφατες ελ-
ληνικές πρωτοβουλίες: την αναθέρμανση 
του ενδιαφέροντος μεγάλων ενεργειακών 
παικτών, όπως η Chevron, για τις θαλάσσι-
ες περιοχές νότια της Κρήτης, αλλά και την 
ολοκλήρωση του Θαλάσσιου Χωροταξικού 
Σχεδιασμού, ο οποίος αποτυπώνει με επί-
σημο τρόπο τις ελληνικές θέσεις. Η Αθήνα, 
επιδιώκοντας να θωρακίσει τα κυριαρχικά 
της δικαιώματα και να προσελκύσει στρα-
τηγικές επενδύσεις, αναγκάζεται εκ των 
πραγμάτων να παίξει σε πολλά ταμπλό ταυ-
τόχρονα: στις γεωτρήσεις, στη διπλωματία, 
στη γεωπολιτική στρατηγική και – πλέον – 
στην επικοινωνία με τους διεθνείς εταίρους.
Σε αυτό το πλαίσιο, δύο κορυφαίοι ανα-
λυτές, ο καθηγητής Διεθνούς Δικαίου και 
βουλευτής της ΝΔ, Άγγελος Συρίγος, και ο 
Διευθυντής του Ινστιτούτου Διεθνών Υπο-
θέσεων και καθηγητής στο Αμερικανικό 
Κολλέγιο Ελλάδος, Κωνσταντίνος Φίλης, 
μιλούν στο skai.gr και αποκωδικοποιούν 
με καθαρότητα και βάθος την ουσία της 
κρίσης, τους παίκτες της επόμενης μέρας, 
αλλά και τις διαχρονικές παθογένειες με τις 
οποίες έρχεται αντιμέτωπη η ελληνική εξω-
τερική πολιτική.
Συρίγος: Η Λιβύη αντιδρά στην παρου-
σία της Chevron
Ο Άγγελος Συρίγος ερμηνεύει την κίνηση 
της Λιβύης κυρίως ως ένα μέσο πίεσης 
προς τις εταιρείες που σχεδιάζουν να δρα-
στηριοποιηθούν στα ελληνικά ύδατα. Η δι-
ακοίνωση δεν είναι – σύμφωνα με τον ίδιο 
– τίποτε άλλο από μία προσπάθεια να δη-
μιουργηθεί «ανασφάλεια δικαίου», ώστε να 
διστάσουν οι επενδυτές.
«Στόχος είναι να τρομάξουν οι υποψήφιοι 
ανάδοχοι. Θέλουν να δημιουργήσουν φα-
σαρία, να δείξουν πως υπάρχει πρόβλημα», 
αναφέρει χαρακτηριστικά.
Η χρονική σύμπτωση δεν είναι τυχαία. Η 
ενεργοποίηση της Chevron στην περιοχή 
των οικοπέδων «Κρήτη 1» και «Κρήτη 2» 
έρχεται να προκαλέσει έντονο εκνευρισμό 
τόσο στη Λιβύη όσο και – έμμεσα – στην 
Τουρκία, καθώς οι περιοχές αυτές τέμνουν 
τη ζώνη επιρροής που επιχειρεί να επιβάλει 
το παράνομο Τουρκολιβυκό Μνημόνιο.
Ο κ. Συρίγος προσθέτει ότι οι γεωπολιτικές 
εξελίξεις έχουν οδηγήσει σε μια επαναδρα-
στηριοποίηση της Ουάσινγκτον στον λιβυ-
κό ενεργειακό χάρτη. «Οι ίδιες εταιρείες που 
έρχονται στην ελληνική πλευρά έχουν πά-
ρει τεμάχια και στη λιβυκή. Η Αμερική, που 

ήταν κομμένη από το 1975 λόγω Καντάφι, 
επανέρχεται. Οι υδρογονάνθρακες της Λι-
βύης είναι φθηνοί και επιφανειακοί – έχουν 
μεγάλο ενδιαφέρον».
Αναφορικά με την απάντηση της Αθή-
νας, μάλιστα, δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα 
στην πρόσφατη δήλωση του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου.
«Το Κείμενο Συμπερασμάτων του Ευρωπαϊ-
κού Συμβουλίου είναι πιο σημαντικό από τη 
διακοίνωση. Δηλώνει ξεκάθαρα ότι το τουρ-
κολιβυκό μνημόνιο είναι παράνομο και δεν 
παράγει έννομα αποτελέσματα. Είναι κρίσι-
μο διπλωματικό όπλο», όπως χαρακτηριστι-
κά επισημαίνει, αναγνωρίζοντας ωστόσο τις 
δυσκολίες στο να υπάρξει άμεση λύση.
«Η ιδανική λύση θα ήταν η προσφυγή στη 
Χάγη με συμμετοχή όλων και της Κύπρου. 
Μιλάμε δηλαδή για συνολική πολυμερή ορι-
οθέτηση θαλασσίων ζωνών στην Ανατολική 
Μεσόγειο. Αλλά αυτά είναι σενάρια. Δεν ση-
μαίνει ότι θα γίνουν. Η Ελλάδα καλείται να 
κινηθεί μέσα σε έναν ταχέως μεταβαλλόμε-
νο γεωπολιτικό χώρο, με ισορροπίες λεπτές 
και συμμαχίες που συχνά καθορίζονται από 
ενεργειακά συμφέροντα».
Φίλης: Η Λιβύη δρα κατά παραγγελία της 
Τουρκίας - Η αποτυχία που καλούμαστε 
να διαχειριστούμε είναι διαχρονική
Για τον Κωνσταντίνο Φίλη, η Νέα Ρηματική 
Διακοίνωση αποτελεί συνέχεια μιας ευρύτε-
ρης στρατηγικής εργαλειοποίησης της Λιβύ-
ης από την Τουρκία.
«Η κυβέρνηση της Τρίπολης χρωστάει την 
ύπαρξή της στην Τουρκία. Λειτουργεί κατά 
παραγγελία της. Οι χάρτες που κατέθεσε 
αγνοούν την Κρήτη – και όχι μόνο. Αγνο-
ούν πλήρως και την επήρεια των ελληνικών 
νησιών».
Ειδική αναφορά κάνει στο γεγονός ότι με 
αυτούς τους χάρτες, η Λιβύη όχι μόνο υιο-
θετεί την ακραία τουρκική εκδοχή, αλλά την 
επεκτείνει. «Βλέπουμε να πηγαίνουν πέρα 
ακόμη και από το ίδιο το τουρκολιβυκό σύμ-
φωνο. Πρόκειται για έναν εξωπραγματικό 
μαξιμαλισμό», αναφέρει.
Παράλληλα, δεν παραλείπει να αναδείξει με 
ιδιαίτερη έμφαση τις ελληνικές κινήσεις που 
αλλάζουν ή θα μπορούσαν να αλλάξουν το 
τοπίο στην περιοχή.
«Η συνεργασία με τη Chevron είναι καθο-
ριστική. Είναι μια αμερικανική εταιρεία με 
παγκόσμιο εκτόπισμα. Η παρουσία της 
εδώ, σε περιοχή που επικαλύπτεται από το 
τουρκολιβυκό σύμφωνο, συνιστά έμμεση 
αμφισβήτηση του».
Ταυτόχρονα, όπως υπογραμμίζει, η δημο-
σιοποίηση του Θαλάσσιου Χωροταξικού 
Σχεδιασμού «είναι μια κίνηση ουσίας, που 
ενοχλεί και την Τουρκία και τη Λιβύη. Δεί-
χνουμε καθαρά πού φτάνουν τα δυνητικά 
όριά μας».
Όμως ο κ. Φίλης δεν μένει μόνο στις πρό-
σφατες κινήσεις. Κάνει μια αναδρομή στα 
κρίσιμα λάθη. «Από το 2009 χάσαμε την 

Κατερίνα Γερασκλή
Σε μια πόλη που έχει φιλοξενήσει δεκάδες 
γύρους διαπραγματεύσεων για το Κυπρι-
ακό, συχνά με ελπίδες που διαψεύστηκαν, 
οι πέντε αντιπροσωπείες κάθισαν ξανά 
γύρω από το ίδιο τραπέζι. Ελληνοκύπριοι, 
Τουρκοκύπριοι, Ελλάδα, Τουρκία και Ηνω-
μένο Βασίλειο προσήλθαν στη Νέα Υόρκη 
για την άτυπη, αλλά διευρυμένη συνάντηση 
που συγκάλεσε ο Αντόνιο Γκουτέρες – και οι 
προσδοκίες ήταν όσο συγκρατημένες χρει-
άζεται για να μην απογοητευτεί κανείς.
Το δείπνο της Τετάρτης ήταν το εναρκτή-
ριο σήμα, χωρίς δηλώσεις, αλλά με αρκετά 
βλέμματα και μερικές προσεκτικά διατυ-
πωμένες νύξεις. Ο Γενικός Γραμματέας των 
Ηνωμένων Εθνών, που κρατά με κόπο ζω-
ντανή τη διαδικασία, φέρεται να τόνισε πως 
ο στόχος δεν είναι το μεγάλο άλμα αλλά το 
μικρό, ρεαλιστικό βήμα. Ζήτησε, σύμφωνα 
με καλά ενημερωμένες πηγές, από τους δύο 
ηγέτες να του φέρουν νέες, χειροπιαστές 
προτάσεις για Μέτρα Οικοδόμησης Εμπι-
στοσύνης. Και περιμένει.
Το πρωί της Πέμπτης, η μέρα ξεκίνησε με 
τις καθιερωμένες διμερείς επαφές. Ο Νίκος 
Χριστοδουλίδης ήταν από τους πρώτους 
που συνάντησαν τον ΓΓ, επαναλαμβάνο-
ντας δημόσια και ιδιωτικά την ετοιμότητα 
της Κυπριακής Δημοκρατίας να επιστρέ-
ψει σε ουσιαστικές διαπραγματεύσεις από 
εκεί που σταμάτησαν στο Κρανς Μοντανά 
το 2017. «Είμαστε έτοιμοι, αλλά πρέπει να 
υπάρχει κοινό έδαφος και ξεκάθαρο πλαί-
σιο», ανέφερε συνεργάτης του Προέδρου 
σε σύντομη συνομιλία με δημοσιογράφους. 
Πάντως, τίποτα στις επαφές δεν προδίκαζε 
κάποια σοβαρή μετατόπιση από την τουρ-
κοκυπριακή πλευρά.
Αυτό επιβεβαιώθηκε και από τη στάση του 
Ερσίν Τατάρ, ο οποίος συνεχίζει να κινείται 
έξω από το συμφωνημένο πλαίσιο των ΗΕ, 
επιμένοντας σε αφήγημα περί «ιστορικής 
απομόνωσης» των Τουρκοκυπρίων και 
ετοιμάζοντας προτάσεις για την άρση της. 
Στην πράξη, όπως σημείωνε ευρωπαϊκή 
διπλωματική πηγή, οι θέσεις αυτές λειτουρ-
γούν περισσότερο αποπροσανατολιστικά, 
παρά ως βάση για διάλογο.
Η έκπληξη, αν μπορεί να χαρακτηριστεί έτσι, 
ήταν η ολιγόλεπτη συνάντηση του Προέ-
δρου Χριστοδουλίδη με τον Τούρκο Υπουρ-
γό Εξωτερικών Χακάν Φιντάν, αμέσως μετά 

το δείπνο της Τετάρτης. Πληροφορίες από 
κυπριακές πηγές κάνουν λόγο για «ειλικρινή 
και ανοιχτή» συζήτηση, με βασικό άξονα τα 
ευρωτουρκικά. Ο Φιντάν φέρεται να έδειξε 
διάθεση για συνεννόηση, ενώ ο Χριστοδου-
λίδης τόνισε πως καμία πρόοδος σε αυτό το 
μέτωπο δεν μπορεί να υπάρξει χωρίς ουσι-
αστικό βήμα στο Κυπριακό. Το γεγονός ότι 
η Κύπρος θα αναλάβει την Προεδρία της ΕΕ 
το πρώτο εξάμηνο του 2026 λειτουργεί ήδη 
ως διακριτικός μοχλός πίεσης.
Η αλήθεια είναι πως σε αυτόν τον γύρο δεν 
περίμενε κανείς θεαματικές ειδήσεις. Άλλω-
στε, η ίδια η εκπρόσωπος του ΓΓ, Στεφανί 
Τρεμπλέ, φρόντισε να υποβαθμίσει εξαρ-
χής τις προσδοκίες, μιλώντας ξεκάθαρα για 
«διάλογο» και άτυπη ανταλλαγή απόψεων. 
«Μιλούν – και αυτό είναι από μόνο του ση-
μαντικό», ανέφερε χαρακτηριστικά. Η Λευ-
κωσία, από την πλευρά της, έχει θέσει ως 
στόχο να υπάρξει συμφωνία για νέα ΜΟΕ 
και να καθοριστούν επόμενα βήματα, κάτι 
που θα κρατήσει τη διαδικασία ενεργή, του-
λάχιστον μέχρι το φθινόπωρο.
Το διεθνές περιβάλλον πάντως, δείχνει πα-
ρόν. Η ΕΕ – από τον Κόστα μέχρι τη φον 
ντερ Λάιεν – επαναλαμβάνει τη δέσμευσή 
της για επανένωση της Κύπρου στη βάση 
των αποφάσεων του ΟΗΕ και αφήνει ανοι-
χτό το ενδεχόμενο ουσιαστικής εμπλοκής. 
Πίσω από τις γραμμές, ωστόσο, η ΕΕ πα-
ρακολουθεί χωρίς να οδηγεί: «δεν είμαστε 
στο δωμάτιο, αλλά είμαστε στο διάδρο-
μο», σχολίασε χαμηλόφωνα Ευρωπαίος 
αξιωματούχος.
Η επόμενη μέρα; Χωρίς συμφωνία, αλλά και 
χωρίς κατάρρευση. Μια ανοιχτή διαδικασία, 
σε αναμονή για τον Οκτώβριο και τις λεγό-
μενες εκλογές στα κατεχόμενα. Οι περισσό-
τεροι γνωρίζουν πως τίποτα δραστικό δεν 
πρόκειται να γίνει πριν από τότε. Η ερώτη-
ση, για ακόμη μια φορά, είναι αν θα έχουμε 
τον ίδιο διάλογο και του χρόνου – ή αν κάτι, 
έστω και μικρό, θα έχει μετακινηθεί.

ευκαιρία συμφωνίας με τη Λιβύη – εξαιτίας 
της Γαύδου. Και μετά ήρθε το τουρκολιβυκό 
μνημόνιο. Ήμασταν πάντα ένα βήμα πίσω».
«Δεν κατηγορώ την ελληνική πλευρά ότι δεν 
συμφώνησε με τη Λιβύη, αλλά πιστεύω ότι 
μπορούσαμε να είχαμε εξαντλήσει τα περι-
θώρια. Δηλαδή να έχουμε δεχτεί μειωμένη 
επήρεια της Γαύδου, γιατί το διακύβευμα 
ήταν η συμφωνία, όχι η μειωμένη επήρεια 
της Γαύδου, και να έχουμε κάνει μια συμφω-
νία με τη Λιβύη, η οποία θα είχε αποτρέψει 
το τουρκολιβυκό σύμφωνο», διευκρινίζει.
Και συνεχίζει:
«Η Ιταλία έχει ευθυγραμμιστεί με Τουρκία 
και Λιβύη. Δεν κάναμε τίποτα για να το αλ-
λάξουμε αυτό. Έπρεπε να ασκήσουμε ευρω-
παϊκή πίεση. Όταν μιλάμε για σφετερισμό 
κυριαρχικών δικαιωμάτων κράτους-μέλους, 
δεν μπορεί να γίνεται “business as usual”».
Η παρέμβασή του καταλήγει με μια προει-
δοποίηση και ένα σχέδιο:
«Η αποτυχία είναι διαχρονική. Αν θέλουμε 
να τη διαχειριστούμε, πρέπει να πιέσου-
με την Ιταλία, να εμπλέξουμε πιο ενερ-
γά τη Σαουδική Αραβία και τα ΗΑΕ – και 

να ενισχύσουμε τις σχέσεις μας και με τις 
δύο πλευρές της Λιβύης, όχι μόνο με την 
Ανατολική».
Η Μεσόγειος δεν συγχωρεί την αδράνεια
Συνοψίζοντας, το νέο επεισόδιο με τη Λιβύη 
αποκαλύπτει ότι η Μεσόγειος παραμένει 
ένας ρευστός και έντονα ανταγωνιστικός 
γεωπολιτικός χώρος, όπου τα ενεργειακά 
συμφέροντα, οι ιστορικές επιρροές και οι 
στρατιωτικές παρεμβάσεις συνυπάρχουν 
και συγκρούονται. Η Ελλάδα καλείται πλέον 
όχι μόνο να υπερασπιστεί τα νόμιμα δικαιώ-
ματά της, αλλά να μετασχηματίσει την αντί-
δραση σε στρατηγική πρωτοβουλία.
Η παρουσία των ΗΠΑ και η ενίσχυση του 
άξονα με την Αίγυπτο, τα ΗΑΕ και τη Σαου-
δική Αραβία δημιουργούν μια ιστορική ευ-
καιρία. Όμως απαιτούνται επιμονή, έξυπνη 
διπλωματία και κυρίως: η κατανόηση ότι η 
αποτυχία δεν είναι πάντα συγκυριακή. Είναι 
συχνά το αποτέλεσμα μακροχρόνιας αδρά-
νειας και φόβου για το πολιτικό κόστος.
Τώρα είναι η στιγμή να αλλάξει αυτή η αφή-
γηση – πριν οι χάρτες που κατατίθενται σή-
μερα, γίνουν πραγματικότητες του αύριο.
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 Κυριακὴ ΣΤ΄ Ματθαίου – Εὐαγγελικὸ 
Ἀνάγνωσμα Κυριακῆς 20 Ἰουλίου 2025

Tῷ καιρῷ ἐκείνῳ, ἐμβὰς ὁ ̓ Ιησοῦς εἰς πλοῖον 
δι  ε  πέρασε καὶ ἦλθεν εἰς τὴν ἰδίαν πόλιν. Καὶ 
ἰδοὺ προσ έφερον αὐτῷ παραλυτικὸν ἐπὶ 
κλίνης βεβλημένον• καὶ ἰ δὼν ὁ ᾿Ιησοῦς τὴν 
πίστιν αὐ τῶν εἶ πε τῷ παραλυτικῷ• θάρ   σει, 
τέ κνον• ἀφέωνταί σοι αἱ ἁ μαρ     τίαι σου. καὶ 
ἰδού τινες τῶν γραμ ματέων εἶπον ἐν ἑαυ-
τοῖς• οὗτος βλασφημεῖ. καὶ ἰδὼν ὁ ᾿Ιησοῦς 
τὰς ἐνθυμήσεις αὐτῶν εἶπεν• ἵνα τί ὑμεῖς 
ἐνθυμεῖσθε πο νη ρὰ ἐν ταῖς καρδίαις ὑμῶν; 
τί γάρ ἐστιν εὐκοπώτερον, εἰπεῖν, ἀφέωνταί 
σου αἱ ἁμαρτίαι, ἢ εἰπεῖν, ἔγειρε καὶ πε-
ριπάτει; ἵνα δὲ εἰδῆτε ὅτι ἐξουσίαν ἔχει ὁ υἱὸς 
τοῦ ἀνθρώπου ἐπὶ τῆς γῆς ἀ φιέναι ἁμαρτίας 
— τότε λέ γει τῷ παραλυτικῷ• ἐγερθεὶς ἆ ρόν 
σου τὴν κλίνην καὶ ὕπαγε εἰς τὸν οἶκόν σου. 
καὶ ἐγερθεὶς ἀπῆλθεν εἰς τὸν οἶκον αὐτοῦ. 
ἰδόντες δὲ οἱ ὄχλοι ἐθαύμασαν καὶ ἐδόξασαν 
τὸν Θεὸν τὸν δόν  τα ἐξουσίαν τοιαύτην τοῖς 
ἀνθρώποις.

ΣΚΕΨΕΙΣ – ΔΙΔΑΓΜΑΤΑ – ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ
1. Ἔχε θάρρος
Στὴν Καπερναοὺμ μᾶς μεταφέρει ἡ σημε-
ρινὴ εὐαγγελικὴ περικοπὴ τῆς θείας Λει-
τουργίας. Μόλις ὁ Κύριος Ἰησοῦς Χριστὸς 
ἔφθασε στὴν πόλη αὐτή, ποὺ ἦταν τὸ κέ-
ντρο τῆς δράσεώς του, ὁδήγησαν μπροστά 
του ἕναν παραλυτικὸ τοποθετημένο ἐπάνω 
σὲ κρεβάτι. Ὁ Χριστός, βλέποντας τὴν πί-
στη τοῦ ἀσθενοῦς καὶ ἐκείνων ποὺ τὸν συ-
νόδευαν, ἀπευθύνθηκε στὸν ἀσθενὴ καὶ τοῦ 
εἶπε ἀρχικὰ δύο λέξεις, ποὺ ἔκρυβαν μέσα 
τους πολὺ δυνατὰ νοήματα: «Θάρσει, τέ-
κνον». Ἔχε θάρρος, παιδί μου. Μὴ χάνεις 
τὴν ἐλπίδα σου. Μὴ φοβᾶσαι. Ὅλα θὰ πᾶνε 
καλά.
Προφανῶς ὁ Κύριος διέκρινε κάποια ἀγω-
νία, φόβο ἢ δισταγμὸ στὴν καρδιὰ τοῦ 

παραλυτικοῦ ἐξαιτίας τῶν ἁμαρτιῶν του. 
«Εἶμαι ἄξιος νὰ θεραπευθῶ; Μήπως τὸ 
παρελθόν μου, οἱ ἁμαρτίες μου ἐμποδί-
σουν τὸν Ἰησοῦ νὰ μοῦ χαρίσει τὴν ἴαση;», 
πιθανῶς νὰ σκεφτόταν. Μὲ τὴν προτροπὴ 
αὐτὴ ὅμως ὁ Χριστὸς τὸν βεβαίωνε ὅτι ἦταν 
ἐκεῖ δίπλα του γιὰ νὰ τὸν βοηθήσει, γιὰ ν’ 
ἁπαλύνει τὸν πόνο του, νὰ τὸν ἀνακουφίσει 
στὴ δοκιμασία τῆς ἀσθένειας. Τὸν ὀνόμασε 
μάλιστα «τέκνον», δηλαδὴ «παιδί μου». Ἡ 
λέξη αὐτὴ φανερώνει τὴν πατρικὴ στορ-
γή, τὴ μεγάλη εὐσπλαχνία τοῦ πανάγαθου 
Θεοῦ μας.
Αὐτὲς τὶς λέξεις τοῦ Κυρίου ἂς φέρνουμε 
κι ἐμεῖς στὴ σκέψη μας, κάθε φορὰ ποὺ 
βυθίζεται ἡ ψυχή μας στὴν ἀγωνία ἢ τὴν 
ἀπόγνωση ἀπὸ τὰ προβλήματα καὶ τοὺς 
πειρασμοὺς ποὺ ἀντιμετωπίζουμε καθημε-
ρινά. «Θάρσει, τέκνον». Ἔχε θάρρος. Μὴ 
φοβᾶσαι. Δίπλα σου στέκει ὁ Κύριος. Ὅλα 
θὰ πᾶνε καλά.
2. Θεραπεία τῆς ψυχῆς
Ὁ Χριστὸς μετὰ τὴν ἐλπιδοφόρα αὐτὴ δι-
αβεβαίωσή του λέει στὸν παραλυτικὸ 
ἕναν ἐξουσιαστικὸ λόγο: «ἀφέωνταί σοι αἱ 
ἁμαρτίαι σου». Σοῦ ἔχουν συγχωρηθεῖ οἱ 
ἁμαρτίες σου. Ὁ ἀσθενὴς ἀσφαλῶς προσ-
δοκοῦσε τὴ σωματικὴ θεραπεία ἀπὸ τὸν 
Κύριο. Γἰ  αὐτὸ ἄλλωστε τὸν εἶχαν ὁδηγήσει 
κοντά Του. Ὁ Θεάνθρωπος Χριστός, ὡστό-
σο, θεράπευσε πρῶτα τὴν κρυφὴ ἀσθένεια 
τῆς ψυχῆς, ποὺ εἶναι ἡ ἁμαρτία, ὅπως ἐπι-
σημαίνει ὁ ἅγιος Ἰωάννης ὁ Χρυσόστομος: 
«Τὸ ἄδηλον πρῶτον ἐθεράπευσε, τὴν ψυ-
χήν, τὰ ἁμαρτήματα ἀφείς» (PG 57, 359).
Συνήθως γίνονται εὐκολότερα ἀντιληπτὲς 
οἱ ἀσθένειες τοῦ σώματός μας. Μιὰ πληγή, 
ἕνα τραῦμα, μιὰ αἱμορραγία προκαλοῦν τὶς 
περισσότερες φορὲς πόνο. Ἀντιλαμβάνεται 
ὁ ἄνθρωπος ὅτι ὑπάρχει κάποια σωματικὴ 
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ἀσθένεια καὶ σπεύδει στὸν ἰατρὸ γιὰ 
νὰ τὴν ἀντιμετωπίσει. Ἔχει ὅμως 
καὶ ἡ ψυχὴ ἀσθένειες, οἱ ὁποῖες 
εἶναι πιὸ δυσδιάκριτες καὶ πιὸ ἐπι-
κίνδυνες. Ἀπειλοῦν μάλιστα τὴν 
αἰώνια σωτηρία τοῦ ἀνθρώπου. Οἱ 
ἀσθένειες τῆς ψυχῆς εἶναι οἱ ἁμαρτί-
ες καὶ τὰ πάθη.
Μὲ τὴ φράση «ἀφέωνταί σοι αἱ 
ἁμαρτίαι σου» ὁ Ἰησοῦς Χριστὸς 
μᾶς βεβαιώνει ὅτι Ἐκεῖνος εἶναι ὁ 
Ἰατρὸς τῶν ψυχῶν. Ἐκεῖνος ἔχει τὴν 
ἀπόλυτη ἐξουσία, τὴ θεϊκὴ δύναμη 
νὰ συγχωρεῖ ἁμαρτίες, νὰ θεραπεύ-
ει τὶς πνευματικὲς ἀσθένειές μας. 
Τὸ μόνο ποὺ χρειάζεται ἀπὸ ἐμᾶς εἶναι νὰ 
ἐξετάζουμε τὸν ἑαυτό μας γιὰ νὰ διακρίνου-
με, κατὰ τὸ δυνατόν, τὶς ἀσθένειες αὐτές. Νὰ 
σπεύδουμε δὲ στὸ πνευματικὸ ἰατρεῖο τῆς 
Ἐκκλησίας μας, στὸ Μυστήριο τῆς ἱερᾶς 
Ἐξομολογήσεως, τὸ ὁποῖο ὁ ἴδιος ὁ Κύρι-
ος συνέστησε καὶ στὸ ὁποῖο Ἐκεῖνος εἶναι 
ἀοράτως παρὼν καὶ χαρίζει τὴν ἄφεση. Ὁ 
Θεάνθρωπος Χριστός, μετὰ τὴν εἰλικρινὴ 
ἐξομολόγηση τῶν ἁμαρτιῶν μας ἐνώπιον 
τοῦ ἱερέα Πνευματικοῦ, μᾶς δίνει τὴν ἴδια δι-
αβεβαίωση, ποὺ ἔδωσε τότε στὸν παραλυ-
τικό: «ἀφέωνταί σοι αἱ ἁμαρτίαι σου»· ἔχουν 
συγχωρηθεῖ οἱ ἁμαρτίες σου.
3. Ὁ φθόνος τυφλώνει
Οἱ Φαρισαῖοι βέβαια, ποὺ ἦταν παρόν τες 
καὶ ἄκουσαν τὰ λόγια αὐτά, θεώρησαν μὲ 
τὴ σκέψη τους ὅτι ὁ Ἰησοῦς βλασφημεῖ καὶ 
σφετερίζεται θεϊκὲς ἰδιότητες, διότι μόνο ὁ 
Θεὸς εἶχε τὴν ἐξουσία νὰ συγχωρεῖ ἁμαρ-
τίες. Ὁ καρδιογνώστης ὅμως καὶ παντεπό-
πτης Κύριος τοὺς ἤλεγξε γιὰ τοὺς κρυφοὺς 
αὐτοὺς διαλογισμούς. Κατόπιν, γιὰ νὰ τοὺς 
ἀποδείξει ὅτι εἶχε θεϊκὴ ἐξουσία, θεράπευ-
σε πλήρως καὶ τὴ σωματικὴ ἀσθένεια τοῦ 

παραλυτικοῦ.
Θὰ περίμενε κανεὶς τουλάχιστον, μετὰ τὸ 
διπλὸ αὐτὸ θαῦμα τοῦ Κυρίου, δηλαδὴ τὴν 
ἀποκάλυψη τῶν κρυφῶν λογισμῶν τους καὶ 
τὴ θεραπεία τῆς παραλυσίας τοῦ ἀσθενοῦς, 
νὰ συγκλονισθοῦν οἱ Φαρισαῖοι καὶ νὰ μετα-
νοήσουν. Ἡ περικοπὴ ὅμως δὲν μᾶς πληρο-
φορεῖ ὅτι συνέβη κάτι τέτοιο. Ἄλλωσ τε εἶχαν 
δεῖ κι ἄλλα θαύματα τοῦ Κυρίου στὸ παρελ-
θόν, παρέμεναν ὅμως ἀμετάπειστοι. Ἦταν 
τέτοια ἡ πώρωση τῆς καρδιᾶς τους, τόσος 
ὁ φθόνος μέσα τους, ὥστε ἔβλεπαν ὀφθαλ-
μοφανὴ θαύματα ἀπὸ τὸν Χριστὸ χωρὶς νὰ 
τὰ παραδέχονται. Στέκονταν ἐνώπιον τοῦ 
Θεοῦ, ἀλλὰ δὲν Τὸν ἀναγνώριζαν.
Πόσο φοβερὸ πάθος εἶναι ὁ φθόνος, πόση 
ζημιὰ προκαλεῖ! Τυφλώνει τοὺς πνευματι-
κοὺς ὀφθαλμούς μας, μᾶς ἀποξενώνει ἀπὸ 
τὸν Θεό, διαταράζει τὶς σχέσεις μὲ τοὺς συ-
νανθρώπους μας, προκαλεῖ διαρκὴ ταραχὴ 
στὴν ψυχή, ἕνα συνεχὲς μαρτύριο. Ἄς μετα-
νοοῦμε κι ἂς ζητοῦμε ἔλεος ἀπὸ τὸν πανοι-
κτίρμονα Κύριο. Μόνο μὲ τὴ μετάνοια δια-
νοίγονται οἱ πνευματικοὶ ὀφθαλμοί, ὥστε νὰ 
γνωρίζουμε τὸν Θεὸ καὶ νὰ διακρίνουμε τὴν 
παρουσία του στὴ ζωή μας.

East York 
Town Centre
45 Overlea Blvd, Toronto, 

ON M4H 1C3

Phone: 647-343-8877

Το Ελληνικό Καφέ στην καρδιά του 
Εμπορικού Κέντρου. 

Κάθε Παρασκευή η εφημερίδα 
“Ελληνικός Τύπος” στο κιόσκι του.

Στη μνήμη του Θεόδωρου Κερογλίδη
Με βαθιά θλίψη αποχαιρετούμε τον 
Θεόδωρο Κερογλίδη, έναν άνθρωπο 
αγαπητό, ενεργό μέλος της ομογένειας 
και Αντιπρόεδρο της Παμμακεδονικής 
Ομοσπονδίας Καναδά.
Ο θάνατός του ήρθε τα ξημερώματα της 
Πέμπτης, στις 12:30 π.μ., σε νοσοκομείο 
του Τορόντο. 

Το προσκύνημα θα γίνει την Κυριακή 
20 Ιουλίου, από τις 4 έως τις 8 το 
απόγευμα, ενώ η Εξόδιος Ακολουθία 
θα τελεστεί τη Δευτέρα 21 Ιουλίου 
στις 10 π.μ., στον Ιερό Ναό του Αγίου 
Δημητρίου.

Ο Θεόδωρος αφήνει πίσω του 
πλούσιο αποτύπωμα - όχι μόνο 
ως επιχειρηματίας και παράγοντας 
της ομογένειας, αλλά κυρίως ως 
άνθρωπος. Ένας άνθρωπος ζεστός, 
ευθύς, με αγάπη για την Ελλάδα και 
την κοινότητά μας.

Εκ μέρους όλης της ομάδας του Ελληνικού Τύπου, εκφράζουμε 
τα πιο ειλικρινή μας συλλυπητήρια στην οικογένειά του. Η σκέψη 
μας είναι μαζί σας.

 Αιωνία του η μνήμη.
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Blueberry Muffins

Muffins με Μύρτιλα 

Ο σεφ Peter Minakis τιμά την 
παράδοση με προϊόντα της Andania 

στο Kalofagas Big Fat Greek BBQ

Dry Ingredients
• 1 1/2 all-purpose flour
• 1/2 cup fine cornmeal
• 2 1/4 tsp; baking powder
• 3/4 cup sugar
• 1/2 tsp. salt
Wet Ingredients

• 2 large egg
• 1 cup milk
• 1 tsp. vanilla extract
• 1/2 cup vegetable oil (or melted 

unsalted butter)
• 1 1/2 cups fresh or frozen blueberries
• pre-heated 400F oven

Στερεά υλικά
• 1 ½ φλιτζάνι αλεύρι για όλες τις 

χρήσεις 
• ½ φλιτζάνι ψιλό καλαμποκάλευρο 
• 2 ¼ κουταλάκια του γλυκού μπέικιν 

πάουντερ 
• ¾ φλιτζανιού ζάχαρη 
• ½ κουταλάκι του γλυκού αλάτι 
Υγρά υλικά
• 2 μεγάλα αυγά 

• 1 φλιτζάνι γάλα 
• 1 κουταλάκι του γλυκού εκχύλισμα 

βανίλιας 
• ½ φλιτζάνι φυτικό λάδι (ή λιωμένο 

ανάλατο βούτυρο) 
• 1 ½ φλιτζάνι φρέσκα ή κατεψυγμένα 

μύρτιλα (blueberries) 
Προθερμάνετε τον φούρνο στους 400°F 
(περίπου 200°C). 

1. Spray your muffin tin with 
cooking spray or line with muffin cups. Into 
a large bowl, add all your dry ingredients 
and stir with a fork to combine.
2. In a medium bowl, add all your 
wet ingredients (except the blueberries) 
and mix to combine.
3. Pour the wet ingredients into the 
dry ingredients and mix with a fork until 
just combined. Add the blueberries and 

fold in.
4. Use an ice cream scoop to drop the batter into each 

muffin cup. Place in your pre-heated oven and bake for 20-25 minutes or until golden 
brown.

Κατερίνα Γερασκλή
Μια βραδιά αφιερωμένη στην ελληνική γεύ-
ση και φιλοξενία έζησαν όσοι παρευρέθηκαν 
στο «Kalofagas Big Fat Greek BBQ», που δι-
οργανώθηκε το Σάββατο και την Κυριακή, 12 
- 13 Ιουλίου στην αυλή του σεφ  Peter Minakis 
- γνωστού στη διασπορά για την αγάπη του 
στην ελληνική κουζίνα και τη δημιουργικότητα 
που τη συνοδεύει.

Το μενού του δείπνου ξεχείλιζε από μυρωδιές Ελλάδας - 
όχι μόνο λόγω της μαγειρικής τέχνης του Peter, αλλά κυρί-
ως χάρη στη συνεισφορά της εταιρείας Andania Imported 
Goods, που προμήθευσε τα αυθεντικά προϊόντα που χρη-
σιμοποίησε ο σεφ.
Στην κουζίνα του Peter συναντήθηκαν παραδοσιακά ελλη-
νικά υλικά υψηλής ποιότητας: παρθένο ελαιόλαδο, ρίγανη 
και δυόσμος που μοσχοβόλησαν τα πιάτα, φέτα μεστή 
και αυθεντική, ελιές και παξιμάδια που συνόδευσαν τα 
ορεκτικά, αλλά και χειροποίητες μαρμελάδες και μέλι που 

έδωσαν ξεχωριστή γλύκα στο 
επιδόρπιο. 
Ακόμα και το νερό που σερβιρί-
στηκε δεν ήταν τυχαίο: το Ανδα-
νία, ένα αρτεσιανό νερό από το 
Διαβολίτσι Μεσσηνίας, φιλτρα-
ρισμένο φυσικά μέσα από τα 
ασβεστολιθικά πετρώματα των 
Λυκαίων. Πλούσιο σε ασβέστιο 
και ηλεκτρολύτες, εμφιαλώνεται 
μόλις λίγα μέτρα από την πηγή 
του, με υψηλά στάνταρ ποιότη-
τας και με σεβασμό στο περι-

βάλλον. Ένα νερό που αποπνέει καθαρότητα και 
ιστορία – και ταίριαξε απόλυτα με τη φιλοσοφία 
της βραδιάς: αυθεντικότητα, φροντίδα και γεύση.
Το δείπνο ξεκίνησε με δροσερά Watermelon & 
Feta Bites με άρωμα δυόσμου και βαλσάμικο, 
ακολούθησε παραδοσιακή αλοιφή "Ταλστένες" 
από μελιτζάνα και πιπεριές Φλώρινας, και φυσι-
κά, κοντοσούβλι κοτόπουλο με λεμόνι και ελλη-
νική ρίγανη. 
Το τραπέζι πλαισίωσαν σπιτικό ψωμί, χωριάτικη 
σαλάτα, σουτζουκάκια στη σχάρα, τηγανητές πι-
περιές και - κορυφαία στιγμή - η γουρουνοπούλα 
με πατάτες φούρνου. 
Το επιδόρπιο έκλεισε τη βραδιά γλυκά, με trifle 
από ροδάκινα Νάουσας, και φρέσκια κρέμα. 
μαρμελάδα Kalimera – φτιαγμένη στην Ελλάδα 
από 55% φρούτο και ζάχαρη ζαχαροκάλαμου. 
Αρώματα που ξυπνούν μνήμες και γεύση που 
δεν ξεχνιέται.

Όλα αυτά συνοδεύτηκαν από εκλεκτά κρασιά 
Ελλήνων παραγωγών (Domaine Skouras, Kir 
Yianni, Boutari), ενώ η εταιρεία Kolonaki Group 
φρόντισε για το εμφιαλωμένο νερό και την οινική 
αρμονία του δείπνου.
Περισσότερο από ένα γεύμα, το Kalofagas 
Supper Club του Πίτερ Μινάκη εξελίχθηκε σε ένα 
άτυπο πανηγύρι της ελληνικής κουλτούρας. Η 
αυλή του μετατράπηκε σε έναν τόπο συνάντη-
σης, γεμάτο ιστορίες, γέλια, μουσικές και μνήμες 
από την πατρίδα. Σε κάθε μπουκιά, αναδυόταν 
η φροντίδα του Πίτερ για την ποιότητα, αλλά και 

ο σεβασμός του στην ελληνική παράδοση.
Η παρουσία της Andania Imported Goods 

Ψεκάστε μια φόρμα για muffins με αντικολλητικό σπρέι ή τοποθετήστε χάρτινες θήκες. 
Σε ένα μεγάλο μπολ, βάλτε όλα τα στερεά υλικά και ανακατέψτε τα με ένα πιρούνι. 
Σε ένα μεσαίου μεγέθους μπολ, προσθέστε όλα τα υγρά υλικά (εκτός από τα μύρτιλα) και 
ανακατέψτε καλά. 
Ρίξτε τα υγρά υλικά μέσα στο μπολ με τα στερεά και ανακατέψτε απαλά με το πιρούνι μέχρι 
να ομογενοποιηθούν — μην παραανακατέψετε. 
Προσθέστε τα μύρτιλα και ανακατέψτε ελαφρά (διπλώστε τα μέσα στο μείγμα). 
Με ένα σκουπ για παγωτό ή κουτάλι, γεμίστε τις θήκες των muffins με το μείγμα. 
Ψήστε στον προθερμασμένο φούρνο για 20–25 λεπτά ή μέχρι να ροδίσουν. 

ServingS
10 muffinS

PreP time
30 minuteS

Cooking time
40 minuteS

Μερίδες: 
10 muffinS 

Χρόνος προετοιΜαςίας:
 30 λεπτά 

Χρόνος ψηςίΜατος:
 40 λεπτά

Πήτερ 
Μινάκης

δεν ήταν απλώς διακοσμητική• υπήρξε ουσιαστικός συ-
ντελεστής της επιτυχίας της βραδιάς, αποδεικνύοντας 
πως τα σωστά υλικά είναι το πρώτο βήμα για ένα με-
γάλο αποτέλεσμα. Και όταν αυτά τα υλικά φτάνουν με 
φροντίδα και γνώση από την Ελλάδα στον Καναδά, τότε 
το αποτέλεσμα είναι αυτό που έζησαν οι καλεσμένοι του 
Kalofagas – μια βραδιά αυθεντικά ελληνική, με άρωμα 
θάλασσας και γεύση χωριού.

Μέχρι την επόμενη συνάντηση στο Kalofagas Supper 
Club, η ελληνική γεύση συνεχίζει το ταξίδι της χάρη στη 
μαγειρική του Πίτερ και τα προϊόντα της Andania.
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2101 Lawrence Ave. East  M1R 3C3 (416) 288-9286

Diana’s Seafood 
Delight

Φρέσκο ψάρι καθημερινά
Χρόνια κοντά σας με τα καλύτερα προϊόντα

Ο πλούτος της θάλασσας στους πάγκους μας

Ο πλούτος της θάλασσας στους πάγκους μας

GREEK PRESS

DESIGN

Η Danforth, απέκτησε  την δική της Σαλονίκη!

402 Danforth Ave. Toronto  M4K 1P3    For reservations: (416) 778-7779

Ιδανικός χώρος για 
Βαπτίσεις, Γάμους, 
Shower Parties και 

Μακαρίες. 

Προσφέρει catering 
για κάθε σας 

εκδήλωση, καθώς 
Take - Out & Delivery 
για να απολαύσετε το 

φαγητό όπου κι αν 
βρίσκεστε.

Το εστιατόριο ΣΑΛΟΝΙΚΑ σας υποδέχεται στην καρδιά 
της Danforth με γεύσεις που θυμίζουν Ελλάδα! 

EC Law – Δικηγορική Εταιρεία 
Χατζηγιαννάκη

Διεύθυνση: 758 Pape Avenue, Τορόντο, Οντάριο, Καναδάς 
Τηλ: (647) 718-2051  Email:  kathy@ec-law.gr

Επικοινωνήστε με το γραφείο μας αν 
χρειάζεστε να συντάξετε Πληρεξούσιο, 
Εξουσιοδότηση, ΠΙστοποιητικό εν ζωή, 
Πιστοποιητικό μονίμου κατοικίας, 
Αιτήσεις και Φόρμες στην 
Ελληνική γλώσσα.

Για το Τορόντο απευθυνθείτε 
στη συνεργάτη μας 

κ. Κατερίνα Γερασκλή

Διεύθυνση: Βησσαρίωνος 10, Ακαδημία, 106 72 Αθήνα Αττικής
Τηλ: +30 210 3620216 +30 210 3620268

Email: syridou@ec-law.gr & info@ec-law.gr

• Ακίνητα
• Εμπορικές υποθέσεις
• Κληρονομικά
• Μισθώσεις

• Οικογενειακά
• Οικονομικά
• Ποινικά


